

FACULTAD DE INGENIERIA U.N.A.M. DIVISION DE EDUCACION CONTINUA

CURSOS INSTITUCIONALES WORD PARA WINDOWS V.6.0 DEL 18 AL 22 DE SEPTIEMBRE COMISION NACIONAL DEL AGUA

MATERIAL DIDACTICO

ING. MERRY SAMPERIO SANCHEZ PALACIO DE MINERIA 1995

COMO USAR MICROSOFT WORD 6

Enrique García Aparicio



ADDISON-WESLEY IBEROAMERICANA

ł



INDICE

١

:

ţ

CONVENCIONES	XXI
PROLOGO	xxv
CAPITULO I. INTRODUCCION A WORD	1
REQUISITOS DEL SISTEMA INSTALACION ARRANQUE DE WORD DESCRIPCION DE LA VENTANA DE WORD	1 2 2 3
CAPITULO 2. MENUS DE WORD	7
ACTIVACION DE LOS MENUS CANCELACION DE UN MENU CUADROS DE DIALOGO MENUS SENSIBLES AL CONTEXTO	8 8 9 11
CAPITULO 3. BARRAS DE HERRAMIENTAS	13
VISUALIZACION DE LAS BARRAS DE HERRAMIENTAS Ocultación de barras de herramientas	14 16

_

.

DESCRIPCION DE LAS BARRAS DE HERRAMIENTAS	18
Barra de herramientas estándar	18
Barra de herramientas de Formato	19
Barra de herramientas de Bordes	20
Barra de herramientas de Base de datos	21
Barra de herramientas de Dibuio	23
Barra de herramientas de Formulario	25
Barra de herramientas Microsoft	26
Barra de herramientas Word 20	26
CREACION DE BARRAS DE HERRAMIENTAS PERSONALIZADAS.	28
CAPITULO 4. PRIMERA SESION CON WORD	33
CREACION DEL PRIMER DOCUMENTO	33
PUNTO DE INSERCION	34
Movimientos del nunto de inserción con el teclado	34
Desplazamiento a través del ratón	36
CONFIGURACION DE LA VENTANA DE WORD	36
CONSIDERACIONES ESPECIALES DE ESCRITURA	37
Espacio de no separación	37
Guiones	37
Incluir fecha y hora en el contexto del documento	38
Entrada de caracteres especiales	39
Inicio de nuevas líneas en un mismo pártafo	40
FORMAS DE PRESENTACION DEL TEXTO	41
Página normal	42
Diseño de página	42
Borrador	43
VISUALIZACION DE TEXTO	45
Zoom a través de la barra de herramientas estándar	48
GRABACION DEL DOCUMENTO	49
Comando Guardar	49
Comando Guardar como	50
Onciones del comando Guardar como	51
PRESENTACION PRELIMINAR	53
IMPRESION	53
GRABACION DE LOS CAMBIOS EFECTUADOS	55
SALIDA DEL DOCUMENTO ACTIVO	55
SALIDA DE WORD	57
	2.
CAPITULO 5. REVISION DE DOCUMENTOS	59
INTRODUCCION	59

APERTURA O RECUPERACION DE UN DOCUMENTO	
BUSCAR ARCHIVO	
Problemática de Buscar documento. Botón Búsqueda avanzada	
INSERCION DE TEXTO	
TEXTO NORMAL	
INSERTAR SIMBOLOS ESPECIALES	
SELECCION DE TEXTO	
Selección con el teclado	
Selección rápida con el teclado	
Barra de selección	
Selección de texto con el ratón	
Uso de la tecla EXTENDER F8	
Selección rápida del documento entero	
SUPRESION DE TEXTO	
Supresión de palabras	
Supresión de párrafos	
Recuperación de un texto borrado	
HERRAMIENTAS DESHACER Y REHACER	
MOVIMIENTO, COPIA Y DESPLAZAMIENTO DE TEXTO	
MOVIMIENTO DE TEXTO	
DESPLAZAMIENTO DE TEXTO	
Desplazamiento de texto a través del ratón	
COPIA DE TEXTO	•••
PORTAPAPELES	
AUTOTEXTO	
DEFINICION	·•
CREACION DE UN ELEMENTO DE AUTOTEXTO	
INSERCION DE UN ELEMENTO DE AUTOTEXTO EN EL TEXTO	
BUSQUEDA Y SUSTITUCION DE TEXTO	
BUSQUEDA DE TEXTO	••
SUSTITUCION DE TEXTO	
PROCEDIMIENTOS ESPECIALES DE BUSQUEDA Y SUSTITUCION	1
Búsqueda con operadores	
Búsqueda de caracteres con formato	
Búsqueda de párrafos formateados	
Búsqueda de estilos	
Búsqueda de códigos de control	
Supresión de palabras y códigos de control	
PITULO 6. ORTOGRAFIA, SINONIMOS Y SEPARACION	
DE PALABRAS	•
NERODUCCION	
	-
VERIFICACION ORTOGRAFICA	

ş

INDICE XIII

•

.*

N

	DESCRIPCION DE LOS CUADROS DE DIALOGO DE ORTOGRAFIA	I
	PROCEDIMIENTOS PRACTICOS DE VERIFICACION	- 10
	Verificación de un documento	J.
	Verificación de una selección de texto	1
	Verificación de una palabra	J
	Verificación a través de la barra de herramientas	- 10
	MANEJO DE DICCIONARIOS	10
	DICCIONARIOS DE IDIOMA	L.
	DICCIONARIOS DE USUARIO O PERSONALIZADOS	1
	Creación de un diccionario personalizado	10
	Activación de un diccionario personalizado	1
	DICCIONARIO DE EXCLUSIONES	1
	Creación de un diccionario de exclusiones	i
	— AUTOCORRECCION	i
	MANEIO DEL COMANDO ALITOCORREGIR	i
	DEFINICION DE PALABRAS PARA SU CORRECCION AUTOMATICA	i
	Definición a partir de Herramientas Autocorrección	i
	Definición a partir de una ravisión ortográfica	
	Procedimientos especiales del comando. Autocorrección	- 1
	Definición de signos y símbolos de inversión sutomática	
	SINONIMOS	1
		1
	INSERCION DE CUIONES DE EQUIA ALEDOMATICA Y MANULAL	
r	INSERCION DE CUIUNES DE L'UNIVIA AUTOMIATICA I MANUAL	
	UDION DE NO SEPARACIÓN	
CA	PITULO 7. FORMATO DE CARACTERES	1
		- 1
		,
		1
	FURMATU DE CARACTERES CON EL TECLADO	
	Cambio de mayúculas a minúsculas y viceversa	1
	TEXTO OCULTO	1
	Visualización o no de texto en formato oculto	1
	Impresión de texto oculto	1
C/	APITULO 8. FORMATO DE PARRAFOS	1
	DEFINICIONES	ł
	Línea	1

Alineación	. 12
Sangría	. 12
VALORES PREDETERMINADOS	. 13
DESCRIPCION DE LOS CAMPOS DE FORMATO PARRAFO	. 130
PROCEDIMIENTOS A TRAVES DEL COMANDO FORMATO	
PARRAFO	. 13:
FORMATO DE PARRAFOS A TRAVES DEL TECLADO	. 134
FORMATO DE PARRAFOS A TRAVES DE LA BARRA DE	
HERRAMIENTAS DE FORMATO	. 13:
ENMARCADO DE PARRAFOS	. 13:
NUMERACION DE PARRAFOS	. 140
Numeración a traves de la barra de herramientas	. 14(
Numeración por medio del menú Formato	. 142
CONFECCION DE LISTAS ORDENADAS	. 14-
SANGRIAS	. 14
SANGRADO DE PARRAFOS CON LA BARRA DE HERRAMIENTA	S
DE FORMATO	. 14
TABULACIONES	. 14
CARACTERES DF RELLENO	. 14
DESCRIPCION DEL COMANDO FORMATO	
TABULACIONLS	. 14
PROCEDIMIENTOS PRACTICOS	. 14
Creación de tabuladores a través del comando Formato tabulaciones	. 15
Creación de tabuladores por medio del ratón	. 15
Mover un tabulador con el ratón	. 15
Eliminación de un tabulador con el ratón	. 15
EJEMPLOS DE APLICACION Y USO DE TABULADORES	. 15
Ejemplo de uso de los tabuladores de barras	. 15
CAPITULO 9. DISENO DE SECCIONES Y PAGINAS	. 15
APERTURA MANUAL DE UNA SECCION	. 15
Movimiento a través de secciones	. 15
ALINEACION VERTICAL DE TEXTO	. 15
PROCEDIMIENTOS DE ALINEACION VERTICAL	. 16
NUMERACION DE LINEAS	. 16
—— DISEÑO DE PAGINAS	. 16
COMANDO ARCHIVO PREPARAR PAGINA	. 16
Tamaño de papel	. 16
Orientación	16
Márgenes	164
-	

۰.

-

Margen de encuadernación
Páginas paralelas
Ajuste de márgenes por medio del comando Archivo Presentación preliminar
Ajuste de márgenes por medio de la regla
PAGINACION DEL DOCUMENTO
SALTO DE PAGINA MANUAL
AJUSTE DE LOS SALTOS DE PAGINA
NUMERACION DE PAGINAS
Inserción de números de página

.

1

CAPITULO IU. PRESENTACION PRELIMINAR E IMPRESION 17

	PRESENTACION PRELIMINAR	171
	Cambio de márgenes en Presentación preliminar	172
	VER PAGINA COMPLETA	173
	IMPRESION DE DOCUMENTOS	174
2	COMANDO ARCHIVO IMPRIMIR	174
	Impresion del documento a través de la barra de herramientas	176

CAPITULO 11. TRABAJANDO CON VARIOS DOCUMENTOS.

MANEJO DE VENTANAS	179
ACTIVACION DE VARIOS DOCUMENTOS	179
MOVIMIENTO DE TEXTO ENTRE VARIOS DOCUMENTOS	180
DESPLAZAMIENTO DE TEXTO ENTRE DOS DOCUMENTOS	181
COPIADO DE TEXTO ENTRE VARIOS DOCUMENTOS	182

CREACION DE ENCABEZADOS Y PIES DE PAGINA	184
Descripción de los iconos de encabezado y pie	186
ELIMINACION O CAMBIO DEL ENCABEZADO DE LA PRIMERA	
PAGINA	187
Cambio de encabezados o pies al comienzo de cada capítulo	187
Creación de encabezados o pies diferentes para páginas pares e	
impares	188
NUMEROS DE PAGINA	189

CAPITULO 13. NOTAS AL PIE Y ANOTACIONES	193
CREACION DE LINA NOTA AL PIE	104
MODIFICACION DE NOTAS AL PIE	194
ELIMINACIÓN DE NOTAS	195
COLOCACION DE NOTAS	190
SEPARADORES DE NOTAS AL PIE	190
	107
INSERCION DE ANOTACIONES	108
MODIFICACION DE ANOTACIONES	200
Búsqueda de una anotación	200
BORRADO DE ANOTACIONES	200
IMPRESION DE ANOTACIONES	200
	200
CAPITULO 14. INSERCION DE GRAFICOS E IMAGENES	203
INSERCION DE IMAGENES POR MEDIO DE INSERTAR IMAGEN.	204
INSERCION DE IMAGENES A TRAVES DEL PORTAPAPELES	206
FORMATO Y POSICION DE IMAGENES	207
FORMATO DE IMAGENES Y GRAFICOS	207
AGREGAR UN MARCO A UNA IMAGEN	208
FORMATO DE MARCOS	209
DESCRIPCION DE LOS CAMPOS DEL COMANDO FORMATO	
MARCO	209
Ajuste automático del texto	209
Horizontal	210
COLOCACION DE IMAGENES POR MEDIO DEL RATON	212
BORDES DEL MARCO	213
RECORTAR IMAGENES	214
MODIFICACION DEL TAMAÑO DE LA IMAGEN POR MEDIO DEL RATON	215
AGREGAR LEVENDAS A UN GRAFICO O IMAGEN	213
ELIMINACIÓN DE IMAGENES INSERTADAS	210
CONSIDERACIONES Y CONSEJOS SOBRE INSERCION DE	217
IMAGENES	219
EJEMPLO DE INSERCION DE IMAGENES EN EL TEXTO	220
CAPITULO 15. TABLAS Y CALCULOS	225

CREACION DE TABLAS	225
Creación a través de Insertar tabla	226
Creación a través de la barra de herramientas estándar	227

ς, ι

	MOVIMIENTO DEL PUNTO DE INSERCION EN UNA TABLA	229
	INSERCION DE TEXTO EN UNA TABLA	229
	SELECCION DE LOS ELEMENTOS DE UNA TABLA	230
	Selección de una celda	230
	Selección de una fila o una columna	230
	Selección de un conjunto de celdas	232
	Selección de toda la tabla	232
	CONFIGURACION DE TABLAS	232
	MODIFICACION DEL ANCHO DE UNA COLUMNA	212
	MODIFICACION DEL ALTO DE LINA FILA	23.
		234
		230
		230
		230
	Procedimiento de formato de los líneses de los tables	231
		23/
		238
		235
	CREACION DE UN GRAFICO CON LOS DATOS DE UNA TABLA	241
5		241
	EJEMPLOS DE CONFECCION DE TABLAS	241
	CALCULOS EN TABLAS	251
	SUMA DE FILAS O COLUMNAS COMPLETAS	252
	FUNCIONES DISPONIBLES	253
	Números negativos y restas	254
	Consideraciones a la formulación	254
C	APITULO 16. COLUMNAS PERIODISTICAS	257
	PROCEDIMIENTOS	257
	Procedimiento a través del comando Formato columna	258
	Procedimiento a través de la barra de herramientas	259
	Desactivación o cambio de la escritura en columnas	259
	Visualización del texto en columnas	260
	Consideraciones especiales a la escritura en columnas	261
C/	APITULO 17. MARCADORES Y REVISIONES	26.
	CREACION DE MARCADURES	263
	MUVIMIENTOS ENTRE MARCADORES	264
	Desplazamiento por medio de FS	265
	Desplazamiento por medio de Editar Ir a	265

.

ELIMINACION DE UN MARCADOR	265 266
MAKCAS DE LAS MARCAS DE REVISION	267
ACTIVACION DE LAS MARCAS DE REVISION	268
PROLEDIMIENTOS DE ACTOACIÓN CONTINUENDO DE NEL CONTINUENTO	268
Quitar Marcas de revisión e incorporar texto	268
Quitar Marcas de revisión y etiminar texto antimicante de servición	269
Busqueda de marcas de revisión	
CAPITULO 18. ESQUEMATIZACION	271
	272
ICONOS DE ESQUEMATIZACION	273
PROCEDIMIENTOS DE ESQUEMATIZACION	274
CAMBIO DE NIVELES	274
ANULACION DE NIVELES	215
CAPITULO 19. CREACION DE INDICES ANALITICOS	277
INSERCION DE ELEMENTOS DE INDICE	277
INSERCION DE LIN INDICE ANALITICO	278
CREACION DE UN INDICE ANALITICO	
CAPITULO 20. PLANTILLAS Y ESTILOS	281
DI ΑΝΤΗ Ι ΔS	281
CREACION DE PLANTILLAS	281
TRADALANDO CON PLANTILLAS	283
	283
	283
CREACION DE UN ESTILO	285
Creacion de un Estilo por medio del comando i ormano estilo amanina	287
TRABAJANDO CON ESTILOS	
CAPITULO 21. FORMULARIOS	289
CONFECCION DEL IMPRESO	290
CREACION DE FORMULARIOS	290
TIPOS DE CAMPOS DE FORMULARIOS	291
INSERCION DE AYUDA PARA FORMULARIOS	296
PROTECCION DE FORMULARIOS	297
APCHIVO DEL FORMIII ARIO	298
TPARALANDO CON FORMULARIOS	299
EIEMPLOS DE CONFECCIÓN DE FORMULARIOS	300

'

CAPITULO 22. COMBINACION DE DOCUMENTOS. CARTAS	
MODELO. SOBRES Y ETIQUETAS	307
CREACION DE UN DOCUMENTO PRINCIPAL	. 308
CREACION DE UN ARCHIVO DE DATOS	314
Creveiée del archivo de datos a partir de una tabla	315
Ureación del archivo de datos a partir de una tabla minimum	
Cuertiér de un archive de dates con el comando Herramientas	
Creación de un arcinvo de datos con el contando mentamontas	317
	319
SELECTION DE REGISTROS	319
CREACION AUTOMATICA DE SOBRES	321
CONFECCION DE ETIQUETAS	
THE REPORT OF TH	
CAPITULO 23. AUTOMATIZACIÓN DE PROCESOS.	375
INTRODUCCION A LAS MACROS	515
	325
CREACION DE MACROS	328
EJECUCION DE UNA MACKO	320
EJEMPLO DE CONFECCIÓN DE MACROS	3_2
Ejecución de la macro creada	
CONSIDERACIONES GENERALES A LAS MACROS	352
CAPITULO 24. MICROSOFT GRAPH	335
ARRANOUE DE MICROSOFT GRAPH	336
VENTANA DE MICROSOFT GRAPH	337
DEFINICIONES	338
USO DE LAS TECLAS DEL CURSOR EN LA VENTANA DE	
GRAFICOS	339
USO DEL PUNTERO DEL RATÓN EN LA VENTANA DE	
GRAFICOS	340
CREACION DE UN GRAFICO CON LA HOJA DE DATOS	340
CREACION DE UN CRAFICO A TRAVES DE UNA TABLA	341
IMPORTACION DE UN CRAFICO DE EXCEL	
IMPORTACIÓN DE UN ORAFICO DE ENCLE	342
	347
	312
	212
	 גרג
ELEMENTUS ADICIONALES	345 3.1.1
GRAFICOS CIRCULARES	244 215
GRAFICOS DE TRES DIMENSIONES	נויי

CAPITULO 25. WORDART 2.0	347
ARRANQUE DE WORDART	347
BARRA DE HERRAMIENTAS DE WORDART	3.18
Fuente	340
Tamaño	3.10
Estilos	350
Alineación	357
Opciones	352
Sombra	353
Colorear fondo	353
Ajustar	353
PROCEDIMIENTO DE ACTUACION	353
CAPITULO 26. EDITOR DE ECUACIONES	359
ARRANQUE	359
PANTALLA DEL EDITOR DE ECUACIONES	359
APENDICE. TABLA DE CODIGOS ANSI	363
INDICE ALFABETICO	365

٦

.

.

CONVENCIONES

`,

Las convenciones de escritura usadas en el presente libro son las siguientes:

Todos los comandos están escritos en cursiva; por ejemplo:

Archivo Imprimir

En la secuencia anterior se entiende que: Se activa el menú Archivo y dentro de las opciones ofrecidas escogemos Imprimir.

Los campos o botones específicos de los cuadros de diálogo anexados a los comandos activados se escriben entre comillas; por ejemplo, "Aceptar".

La secuencia de teclas:

ALT+Letra clave

se pulsa de la manera siguiente: Pulsar la tecla ALT y con esta tecla pulsada pulsar la tecla de letra indicada.

حک

La secuencia de teclas:

ALT,Letra clave

se pulsará en secuencia: Primero ALT, soltarla, y pulsar seguidamente la tecla de letra indicada.

Siempre que en el texto se indique pulsar el botón del ratón o simplemente pulsar el botón, nos referimos al *Botón Izquierdo* de este periférico. En muchos libros y manuales esta operación se denomina:

Hacer *clic* cuando se pulsa una vez el BOTON IZQUIERDO del ratón o hacer *doble clic* cuando hay que pulsarlo dos veces.

En Word 6.0, el botón derecho del ratón despliega los llamados Menús sensibles al contexto, por esta circunstancia:

En los casos específicos en los que tengamos que pulsar el BOTON DERECHO, se indicará así.

La referencia de las teclas usadas en el libro se refieren a teclados adaptados al idioma español, pero es posible que algunos usuarios empleen teclados con configuración inglesa. La correspondencia de las tecla más usuales en ambos teclados es la expuesta en la tabla siguiente:

Español	Inglés
ENTRAR	ENTER o INTRO
CONTROL	CTRL
SUPR	DEL
INSERT	INS
INICIO	НОМЕ
FIN	END
AvPág	PgDm
RePág	PgUp
MAYUSCULAS	SHIFT

Cuando en una medida se especifica Número decimal positivo o Número decimal negativo, debe entenderse como que el parámetro a dimensionar admite números enteros y/o decimales. Si solamente se especifica Número entero, el parámetro a dimensionar no admite decimales.

Con el fin de facilitar el aprendizaje de esta versión a los usuarios de versiones anteriores, las innovaciones incluidas en la versión 6.0 están marcadas al margen del texto mediante el icono



Trabajando con Word 6.0, todos los procesos los podemos efectuar a través del teclado o mediante el ratón. En el libro ambos procedimientos están señalizados mediante los iconos:

Teclado



Ratón



Las equivalencias de teclas entre los entornos Windows y Macintosh pueden ser resumidas en el siguiente cuadro:

XXIV COMO USAR MICROSOFT WORD 6

Windows	Macintosh
CONTROL	COMANDO
ALT	OPCION

Si una determinada secuencia en el entorno Windows es:

CTRL+F8

en el entorno Macintosh será:

COMANDO+F8

Del mismo modo, la secuencia en Windows:

CTRL+ALT+F8

en Macintohs se transformará en:

COMANDO+OPCION+F8

Las observaciones de especial importancia están señalizadas por medio del icono:



PROLOGO

La versión 6 de Microsoft Word presenta novedades que nos ayudan a manejarlo de una manera más cómoda y sencilla que las versiones anteriores.

Destacaremos por su importancia las siguientes:

Técnica WYSIWYG. What you see is what you get - Lo que se ve en pantalla es lo que se obtiene impreso.

Técnica WYSBYGI. What you see before you get it - Véalo en pantalla antes de incorporarlo al documento.

Técnica OLE (versión 2.0). Object Linking and Embeding - Vinculación e inserción de objetos.

Barras de heramientas Multiples. Haciendo uso de las barrras de herramientas, podemos efectuar de una manera rápida y sumamente sencilla todas las operaciones de una sesión normal de trabajo. Además, al situar el puntero del ratón en cualquier botón de una barra de herramientas aparece un texto explicativo de la función que realiza el botón escogido. XXVI COMO USAR MICROSOFT WORD 6

Autocorrector. Permite corregir de manera automática los errores más comunes del ususario.

Deshacer. La función Deshacer tiene en esta nueva versión hasta un maximo de 100 niveles, pudiendo anular cualquier acción de una sesión de trabajo.

Rehacer. Al igual que la función Deshacer, la función Rehacer tiene 100 niveles.

Botón derecho del ratón. En la versión 6.0 de Word, el botón derecho del ratón tiene una misión especifica, mostrar un menú sensible al contexto dependiendo de la ubicación del punto de inserción.

Visión del formato de varias páginas a la vez. Esta nueva versión de Word nos posibilita ver el formato global de varias páginas, además de la posibilidad de seleccionar un párrafo y arrastrarlo por medio del ratón a su nueva ubicación.

Seguramente el lector usuario de Word se habrá extrañado del salto que han tenido las versiones, ya que la anterior era la 2.0 y la actual es la 6.0. La explicación de este salto entre dos versiones consecutivas es la siguiente:

Esta nueva versión de Word para Windows comparte el formato de archivo, las funciones y la presentación con Word para Macintosh, eliminandose el 90% de las diferencias existentes entre los dos entornos. Por lo anteriormente expuesto, ambas versiones comparten el número de versión 6.0.

El objeto del libro es exponer las técnicas básicas para el correcto manejo de Microsoft Word versión 6.0.

CAPITULO 1

INTRODUCCION A WORD

REQUISITOS DEL SISTEMA

Para el correcto funcionamiento de Word, nuestro sistema debe tener una configuración determinada. Los requisitos mínimos necesarios son:

- Ordenador personal modelo 386 o superior.
- 4 Mb de memoria RAM.
- · Una tarjeta gráfica compatible con Windows EGA, VGA o Hércules.
- Un disco duro y una unidad de disco flexible.
- Una versión 3.0 o posterior de MS-DOS.
- Una versión de Microsoft Windows 3.0 o superior.
- Una impresora.
- Para hacer uso de las barras de herramientas, nuestro equipo debe tener instalado un ratón.

CAPITULO E INTRODUCCION A WORD 3

`

2 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

INSTALACION

Antes de proceder a la instalación, debemos comprobar el espacio disponible en nuestro disco. La instalación completa de Word 6.0 necesita 32 Mb libres en el disco duro.

El procedimiento de instalación es el siguiente:

1. Arrancar Windows.

2. Insertar el disquete nº 1 en la unidad A:

Selecionar Archivo Ejecutar

3. Teclear A:INSTALAR y seleccionar "Aceptar".

Seguir las instrucciones del programa de instalación.

ARRANQUE DE WORD

 $\overline{\gamma}$

Word 6.0 es un programa que trabaja en el entorno Windows, por ese motivo el arranque lo tendremos que efectuar a través de ese entorno.

Tenemos dos formas de efectuar el procedimiento de arranque, dependiendo de la disposición de las ventanas de Windows.

El primer paso será poner en marcha Windows, para lo cual simplemente teclearemos:

WIN

Si en este entorno tenemos abierta una ventana de Aplicaciones Windows o una ventana especifica de Word, simplemente activaremos el icono de Word pulsando dos veces el botón del ratón (Figura 1-1).



FIGURA 1-1

Si no tenemos este dispositivo, activaremos la ventana en la que se ubique Word. El paso de una ventana a otra lo efectuaremos por medio de la secuencia de teclas:

CONTROL+F6

Activaremos el icono de WORD y pulsaremos ENTRAR.

Efectuada cualquiera de las dos operaciones precedentes, tendremos a Word 6.0 preparado para comenzar el trabajo.

DESCRIPCION DE LA VENTANA DE WORD

La ventana de trabajo de Word 6.0 se muestra en la figura 1-2.

En la ventana de Word 6.0 podemos diferenciar ocho partes, que describimos de arriba abajo:

Nombre del documento. Si el documento no esta nominado, aparecerá el nombre genérico de *Documento1*.



FIGURA 1-2

Barra de menús En esta línea aparecen los menús principales de Word.

Barras de herramientas. Por medio de las barras de herramientas podemos efectuar todas las operaciones básicas que Word 6.0 pone a nuestra disposición. En pantalla, por defecto aparecen dos barras, la estándar y la de formato; no obstante, podemos visualizar otras barras, como veremos en capítulos posteriores.

Las barras de herramientas disponibles en la versión 60 de Word son:

- Estándar
- Formato
- Bordes
- Base de datos
- Dibujo
- Formulario

- Microsoft
- Word para Windows 2.0

FIGURA 1-3

Regla. Por medio de la regla podemos modificar la situación de los márgenes y tabuladores, cambiar el ancho de las columnas de tipo periodístico o el ancho de las columnas de una tabla (Figura 1-3).

Area de documento. Parte destinada al documento, en ella teclearemos nuestros textos.

Barra de desplazamiento horizontal. Utilizada por el ratón para desplazarse horizontalmente a través del documento (ver Figura 1-2).

Barra de estado. A través de ella, Word 6.0 nos proporciona información sobre la página, sección, línea y columna actuales, y modo de visualización expresado en porcentaje, así como un breve mensaje sobre el comando que estarnos ejecutando (Figura 1-4).

En el tercio derecho de esta barra se informa sobre el estado en el que Word 6.0 esta trabajando, según la tabla siguiente:

Peg 1 Sec 1 1/1 A 25 cm Lin 1 Cal 1 B59 June JURE (DVT SOF Jure A. Chy

FIGURA 1-4

Siglas	Información	
GRB	El grabador de macros está activado	_
EXT	La tecla EXTENDER está activa	
AWP	Ayuda para usuarios de WordPerfect	
SOB	Sobreescribir activado	
MRE	Marcar revisiones activado	

Barra de desplazamiento vertical. Utilizada por el ratón para desplazarse verticalmente a través del documento (ver Figura 1-2).

۰,

La pantalla puede adoptar diferentes aspectos, dependiendo de la configuración que le demos; la barra de herramientas estándar, barra de herramientas de formato, regla y barra de estado pueden ser ocultadas e incorporarse cuando sean necesarias; de este modo, el Area de trabajo será más grande.

CAPITULO 2

`

MENUS DE WORD

Como vemos en la figura 2-1, que nos muestra la pantalla, en la parte superior se encuentra la *Barra de menús*, en la que podemos observar los menús principales de Word:

Archivo	Edición	Yeı	<u>loscria</u> r	Eormato	Herramientas	Iabla	Veglana	1	÷.
				FIGU	RA 2-1				
	ARCHI	0							
	EDICIO	N							
	VER								
	INSERT	FAR							
	FORMA	то							
	HERRA	MIEI	NTAS						
	TABLA								

CAPITULO 2 MENUS DE WORD 9

، ،

8 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

VENTANA

7 AYUDA

ACTIVACION DE LOS MENUS

Si observamos la tipografía de los nombres de menú, veremos que todos ellos presentan una letra subrayada. Esta es la letra clave, y para su activación pulsaremos la secuencia de teclas:

ALT,Letra clave

Si nuestro equipo está dotado de ratón, colocaremos el puntero en el menú correspondiente y pulsaremos el botón.

Dentro de la ventana especifica del menú activado, seleccionaremos las diferentes opciones ofrecidas pulsando su letra clave; por ejemplo, si deseamos hacer uso del comando Archivo Guardar, tendremos que pulsar la secuencia:

ALT,A,G

Trabajando con el ratón, el proceso será el siguiente:

- 1. Activar el menú, situando el puntero y pulsando el botón.
- 2. Colocar el puntero en la opción y volver a pulsar el botón.

CANCELACION DE UN MENU

La cancelación de cualquier menú activado se efectúa pulsando dos veces la techa ESC. Con el ratón pulsaremos el botón fuera del área del menú.

CUADROS DE DIALOGO

Un cuadro de diálogo es una ventana especial anexa a un comando que contiene cierto número de opciones; activando o desactivando éstas, se informa a Word 6.0 cómo debe ejecutar el comando.

Al activar cualquier comando que termine en puntos suspensivos (...), se nos ofrecerá un cuadro de diálogo (Figura 2-2).

	Guardar com	10	
Nombre de archivo: doctidod	Directorios: c:\winword6	· · ·	Acepta
-	C \ winword5		Dpciones
	Cispart Cinicio Cinistalar		Aruda
	Unidades de disco C es dos_6	ت غ	·, ````
<u>Guardar archivo con</u> Documento de Wor	10'	1	-

FIGURA 2-2

La activación de las diferentes opciones insertadas en el cuadro las efectuaremos situando el cursor en el campo idóneo y escogiendo o tecleando la opción apropiada.

Para colocar el cursor en un campo concreto, pulsaremos la secuencia:

ALT+Letra clave

Siendo en cada caso la letra clave la que figure subrayada.

Con el ratón colocaremos el puntero en el campo a activar y pulsaremos el botón del mismo.

Si una celda o casilla necesita ser verificada, actuaremos de la forma siguiente:

1. Colocaremos el cursor en la casilla a verificar.

El paso de un campo a otro lo efectuaremos pulsando la tecla TAB o ALT+letra clave.

2. Pulsaremos BARRA ESPACIADORA.

Si una celda esta marcada y deseamos quitarle la marca de verificación, actuaremos de la misma forma.

Si un cuadro de diálogo incluye una celda denominada "Opciones", quiere decir que existe un cuadro complementario con nuevas posibilidades.

Algunos cuadros de diálogo contienen cuadros con una flecha subrayada, lo que indica que hay una lista de posibles opciones; para activarlas pulsaremos:

ALT+Letra clave



FIGURA 2-3

١,

Después nos moveremos a través de la lista por medio de los cursores (Figura 2-3).

Si nuestro sistema tiene ratón, activaremos la lista colocando el puntero en la flecha subrayada y pulsando el botón.

Haremos efectivas las modificaciones pulsando "Aceptar", y las desestimaremos activando "Cancelar"

MENUS SENSIBLES AL CONTEXTO



La versión 6.0 de Word posee un tipo especial de menús que funcionan de la forma siguiente.

Colocando el puntero del ratón en una parte especifica del texto y pulsando el Botón derecho del mismo, se desplegará un menú con todas las opciones que están activas para el tipo de texto seleccionado.

CAPITULO 3

BARRAS DE HERRAMIENTAS

Como se indicó al principio del libro, Word 6.0 pone a nuestra disposición una serie de barras de herramientas que nos facilitan de una manera considerable el trabajo. El 95% de las operaciones las podemos efectuar con una simple pulsación en el botón idóneo de una barra de herramientas.

Una particularidad especial de esta nueva versión de Word es el ofrecernos una pista de la función realizada por el icono elegido simplemente colocando el puntero del ratón sobre él.

Las barras de herramientas disponibles son:

- Estándar
- Formato
- Bordes
- Base de datos
- Dibujo
- Formulario
- Microsoft
- Word para Windows 2.0

Al arranear Word 6.0, como opeión predefinida nos muestra las dos primeras barras de herramientas; es decir, la estándar y la barra de formato.

Además de las barras predefinidas citadas anteriormente, cada usuario puede confeccionarse su propia barra con los botones que use habitualmente.



VISUALIZACION DE LAS BARRAS DE HERRAMIENTAS

La presentación de las barras de herramientas en la pantalla se efectúa según el procedimiento siguiente (Figura 3-1):

- 1. Activar el comando Ver Barras de herramientas...
- 2. En el cuadro de diálogo presentado puntear la barra a presentar.
- 3. Pulsar el botón "Aceptar".







Las barras visualizadas pueden ubicarse en cualquier sitio de la pantalla de trabajo simplemente colocando el puntero del ratón sobre la barra de Título (azul) y arrastrándola a la posición idónea (Figura 3-2).



FIGURA 3-2



Si la arrastramos hacia la zona donde se ubican las barras de herramientas estándar y de formato, la barra visualizada se incorporará a ellas (Figura 3-3).

E		Miccore 8 W	ard Decume	ntol		
- Archive	Edición Yei	Insertar Furm	ate Herram	ventas Jabla	Vegtees	
Ingin	ANT	and of	<u> </u>	lininini		ि ति लि
[Rev e d	[] #**	- Hemen [1] 10				<u>inm</u>
			्रिशिय	同時日本	नःदिनि	FIGIN
1		L			D 4	
	_					
						ł
						i
	г					
-						- 1
J- 🛛						
1. 6						- 1 '
•						
						ų
े विज्ञान	rr	<u> </u>				→
Pag 1 50		A 25 cm tin t	(a 1	10%		

FIGURA 3-3

16 COMO USAR MICROSOFT WORD 6



Para desplazarla nuevamente a la zona de texto, simplemente colocaremos el puntero del ratón en cualquier espacio existente entre dos iconos y arratramos la barra hacia el área de texto. Este punto es igualmente válido para las barras estándar y de formato.

Las barras de herramientas de Dibujo y Bordes pueden visualizarse a través de la barra de herramientas estándar pulsando el icono correspondiente (Figura 3-4), icono de visualización de barra de herramientas de dibujo (Figura 3-5), icono de barra de herramientas de bordes.





Ocultación de barras de herramientas



Cuando una barra de herramientas no sea de utildad para el trabajo que actualmente estamos realizando, la podemos ocultar de dos formas diferentes.

a) Pulsando el botón izquierdo del ratón sobre el ángulo superior izquierdo de la barra (Figura 3-6).



FIGURA 3-5







b) Haciendo uso del comando Ver Barras de herramientas... y desmarcando la barra no necesaria.

DESCRIPCION DE LAS BARRAS DE HERRAMIENTAS

En este punto describimos la función de los iconos ubicados en las diferentes barras de herramientas que Word 6.0 pone a nuestra disposición.

Barra de herrramientas estándar

La descripción de los iconos incorporados por la barra estándar es la siguiente (Figura 3-7);

Icono	Función
D	Crear un documento nuevo
	Abrir un documento existente
	Guardar el documento activo
#	Imprimir el documento activo
R	Presentación preliminar del documento, muestra pági- nas completas tal como serán impresas.
7	Verificación ortográfica del documento o de la selec- ción de texto
لغ	Cortar texto seleccionado y almacenarlo en el Portapa- peles para ubicarlo en otra zona del documento o en otro documento.
62	Copiar texto seleccionado y almacenarlo en el Portapa- peles con el fin de copiarlo en otra zona del documento activo o en otro documento.
	Pegar, insertar el contenido del Portapapeles en la posi- ción del punto de inserción.
3	Pegar formato de la selección de texto en el lugar en el que esté ubicado el punto de inserción
	Deshacer las acciones efectuadas
	Rehacer las acciones deshechas con el comando deshacer

Ісопо	Función
1	Autoformato del documento activo
	Autotexto, inserta un elemento de autotexto
	Insertar filas en la tabla activa
	Insertar hoja de cálculo de Microsoft Excel
82)	Texto en columnas, formatea el texto especificado en varias columnas
	Barra de dibujo, muestra en pantalla la barra de herra- mientas específica de dibujo
	Tabla, inserta una tabla, deberemos indicar el número de filas y columnas.
T	Texto en columnas, formatea el texto de la sección ac- tual en columnas de tipo periodístico.
752	Graph, inicia el programa Microsoft Graph.
N ?	Mostrar u ocultar códigos
	Zoom, amplía o reduce la visualización del documento
	Ayuda, inicia la ayuda interactiva de Word

FIGURA 3-7

Barra de herramientas de Formato

Esta barra tiene incorporados los iconos más comunes utilizados en las operaciones de formato, ya sea de caracteres o de párrafos o sangrías (Figura 3-8).

`

Icono	Función
Normal	Estilo, cambia el estilo del texto
Taxes New Roman	Fuente, cambia la fuente al texto o a la selección.
10	Puntos, cambia el tamaño de la fuente
	Negrita, lexto en negrita
X	Cursiva, texto en cursiva

ì

20 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

Icono	Función
<u>s</u>	Subrayado, texto subrayado
E	Alineación izquierda, alinea el texto al margen iz- quierdo
₩	Alineación centrada, centra el texto entre ambos már- genes
	Alineación derecha, alinea el texto al margen derecho.
	Texto justificado, justifica el texto entre ambos marge- nes.
	Lista numerada, numera consecutivamente los párrafos seleccionados con números arábigos, empezando por 1.
	Lista con viñetas, coloca una viñeta al principio de cada párrafo seleccionado.
Ŧ	Deshacer sangrar, desplaza los párrafos seleccionados hacia la izquierda hasta alcanzar una tabulación.
Ę	Sangrar, desplaza los párrafos seleccionados a la dere- cha hasta alcanzar una tabulación.
⊞	Bordes, muestra en pantalla la barra de herramientas específica de bordes.

FIGURA 3-8

El uso de la barra de herramientas se irá describiendo a lo largo del texto.

Barra de herramientas de Bordes

Por medio de los iconos ubicados en esta barra, podemos formatear los bordes de los marcos insertados, así como las cuadrículas de las tablas, además de otras funciones que iremos viendo en el contexto del libro (Figura 3-9).

🛥 Bordes	
ji≱ pto	
Claro	Ŀ

FIGURA 3-9

La descripción de los iconos incorporados por la barra de Bordes es la siguiente:

Barra de herramientas de Base de datos

Los iconos insertados en esta barra nos permiten manipular con gran facilidad bases de datos importadas o creadas con Word (Figura 3-10).

Icono	Función	
(THE	Estilo de línea, cambia el grosor y el estilo de las líneas empleadas en los bordes	
	Borde superior, pone una línea en la parte superior del texto seleccionado.	
	Borde inferior, pone una línea en la parte inferior del texto seleccionado.	
	Borde a la izquierda, pone una línea a la izquierda del texto seleccionado.	
	Borde a la derecha, pone una línea a la derecha del tex- to seleccionado	
Ħ	Líneas interiores, Pone las líneas interiores en las tablas.	
B	Bordes exteriores, enmarca el texto seleccionado.	
Ē	Quitar bordes, quita los bordes, en caso de que los ten- ga, al texto seleccionado.	
	Sombreado, el área seleccionada.	

đ



FIGURA 3-10

La descripción de los iconos incorporados por la barra de Base de datos es la siguiente:

1	
Icono	Función
đ	Ficha de datos, crea una ficha de datos para cada uno de los registros componente de la base de datos.
K	Administrador de campos, agrega o elimina campos en la base de datos.
	Agregar registro, añade un nuevo registro a la base de datos.
. 🖳	Elimina registro, elimina registros de la base de datos.
21	Ordenar ascendente , ordena de forma ascendente (AZ) los registros de la base de datos.
Ĩ.↓	Ordenar descendente , ordena de forma descendente (ZA) los registros de la base de datos.
Pe	Insertar base de datos, inserta infomación procedente de una base de datos externa en el documento activo.
	Actualizar campos, actualiza los campos seleccionados de la base de datos.
	Buscar registros, busca el registro especificado.
5	Documento principal, activa el documento principal en caso que exista.

Barra de herramientas de Dibujo

Por medio de esta barra podremos insertar en nuestros documentos dibujos personalizados (Figura 3-11).

. ·



FIGURA 3-11

La descripción de los iconos incorporados por la barra de Dibujo es la siguiente:

Icuno	Función	
	Línea, traza un línea.	
	Rectángulo, traza un rectángulo.	
Ø	Ovalo, traza un óvalo o un círculo.	
	Arco, Iraza un arco.	
ß	Forma libre, dibuja forma a mano alzada.	
	Cuadro de texto, inserta un cuadro de texto en el dibujo.	
<u>_</u>	Llamada, inserta un cuadro de llamada en el dibujo.	
	Formato de llamada, da formato a un cuadro de llamada.	
	Color de relleno, fija o cambia el color de relleno del dibujo seleccionado.	
	Color de línea, fija o cambia el color de las líneas del dibujo seleccionado.	
	Estilo de línea, fija o cambia el estilo de los objetos se- leccionados en un dibujo.	

`

Ісопо	Función
R	Seleccionar, selecciona el dibujo o dibujos ubicados dentro del cuadro.
	Hacia adelante, coloca el dibujo seleccionado en pri- mer plano.
	Hacia atras, coloca el objeto o dibujo seleccionado en segundo plano.
	Delante del texto, coloca el objeto u objetos seleccio- nados delante del texto.
	Detras del texto, coloca el objeto o dibujo selecciona- do por detrás del texto.
5	Agrupar, agrupa en un solo objeto los seleccionados.
F1	Disgregar, desagrupa objetos agrupados con la herra- mienta anterior.
4	Mover horizontal, mueve en el sentido indicado el ob- jeto o dibujo seleccionado.
4	Mover vertical, mueve en sentido vertical el dibujo se- leccionado.
<u>.</u>	Rotar a la derecha, gira hacia la derecha el objeto o di- bujo seleccionado,
à	Volver a dar forma, permite retocar algunos aspectos del dibujo seleccionado, siempre que esté dibujado con forma libre.
	Cerrar en cuadrícula, establece una cuadrícula.
	Alineación, alinea el dibujo.
	Crear imagen, abre una venta específica para la crea- ción de dibujos.
	Insertar marco, inserta en un marco el dibujo seleccio- nado.

Barra de herramientas de Formulario

Esta barra nos permitirá confeccionar formularios complicados con gran facilidad (Figura 3-12).



FIGURA 3-12

La descripción de los iconos incorporados por la baira de formulario es la siguiente:

Icono	Función
abi	Campo de texto, inserta un campo de texto.
Ø	Campo con casilla de verificación, inserta un campo tipo casilla de verificación
	Campo con lista desplegable, inserta un campo de lis- ta desplegable.
	Opciones de campos, permite definir los campos ante- riormente descritos.
	Insertar filas, crea un tabla
	Insertar marco, inserta en un marco la selección.
a	Sombreado, sombrea en color o en tonos de gris la se- lección.
۵	Proteger, evita que se efectúen cambios en el formu- lario.

Barra de herramientas Microsoft

Los iconos ubicados en esta barra abren o cambian el control, en el caso de que la aplicación esté abierta, a otras aplicaciones Microsoft, en caso que éstas estén implementadas en nuestro equipo (Figura 3-13).

9	Microsoft	
ר.		

FIGURA 3-13

La descripción de los iconos incorporados por la barra Microsoft es la siguiente:

Icono	Función
X	Inicia o cambia a Microsoft Excel
	Inicia o cambia a Microsoft PowerPoint.
Ţ	Inicia o cambia a Microsoft Mail.
ध्य	Inicia o cambia a Microsoft Access
	Inicia o cambia a Microsoft FoxPro
	Inicia o cambia a Microsoft Project.
	Inicia o cambia a Microsoft Schedule+.
A	Inicia o cambia a Microsoft Publisher.

Barra de herramientas Word 2.0

Esta barra incorpora los iconos de la barra estándar de la versión anterior de Word, la 2.0 (Figura 3-14).

0	Word para Windows 2.0

FIGURA 3-14

Su uso será especialmente útil para los usuartos familiarizados con la antigua versión de Word.

La descripción de los iconos incorporados por la barra de Word 2.0 es la siguiente:

Icono	Función
D	Crear un documento nuevo
	Abrir un documento existente
	Guardar el documento activo
a	Cortar texto seleccionado y almacenarlo en el Portapa- peles para ubicarlo en otra zona del documento o en otro documento.
Ð	Copiar texto seleccionado y almacenarlo en el Portapa- peles con el fin de copiarlo en otra zona del documento activo o en otro documento.
	Pegar, inserta el contenido del portapapeles en la posi- ción del punto de inserción.
n ±	Deshacer la última acción
E	Lista numerada, numera consecutivamente los párra- fos seleccionados con números arábigos, empezando por 1.
	Lista con viñetas, coloca una viñeta al principio de cada párrafo seleccionado.
	Deshacer sangrar, desplaza los párrafos seleccionados hacia la izquierda hasta alcanzar una tabulación.

1

X

Icono	Función
	Sangrar, desplaza los párrafos seleccionados a la dere- cha hasta alcanzar una tabulación.
	Tabla, inserta una tabla, deberemos indicar el número de filas y columnas.
	Texto en columnas, formatea el texto de la sección ac- tual en columnas de tipo periodístico.
8	Marco, inserta un marco vacío.
	Draw, inicia el programa Microsoft Draw.
	Graph, inicia el programa Microsoft Graph.
G	Sobre, crea un sobre para imprimirlo con el documento activo.
7	Ortografía, comprueba la ortografía del documento ac- tivo.
#	Imprimir, imprime el documento activo completo.
	Zoom página completa, se muestra una página com- pleta en pantalla.
	Zoom 100 por 100, presenta el documento en su tama- ño natural.
ß	Zoom ancho de página, presenta el ancho completo de la página.

CREACION DE BARRAS DE HERRAMIENTAS PERSONALIZADAS



:

~~ ن

> Word 6.0 permite la confección de barras personalizadas, en las que podemos incluir los iconos más usados escogiéndolos entre los disponibles de las diferentes barras.

El procedimiento a seguir será:

- 1. Activar el comando Ver Barras de herramientas.
- 2. En el cuadro de diálogo ofrecido por el comando anterior, pulsar el botón "Nueva".
- 3. Escribir el nombre para la nueva barra.
- En el cuadro Personalizar, escoger la barra idónea y arrastrar el icono deseado al área de la nueva barra.
- Repetir el paso anterior para ir incluyendo los iconos deseados en la nueva barra.
- 6. Para terminar, pulsar el botón "Cerrar".

A partir de ahora, la barra creada estará disponible para todos los documentos (Figuras 3-15, 3-16, 3-17 y 3-18).



(

۰,

÷.

٩رار



٠









Con este método podemos confeccionar todas las barras que deseenos.

Las barras creadas tienen el mismo comportamiento que las ofrecidas de manera estándar por Word.

CAPITULO 4

ş

PRIMERA SESION CON WORD

CREACION DEL PRIMER DOCUMENTO

Nada más arrancar, Word 6.0 nos presenta una pantalla con la denominación de *Documento1*. En esta pantalla comenzaremos a escasar el texto del documento tal como lo haríamos con una máquina de escribir.

Todos los procesadores de texto tienen incorporada una función denominada *ajuste automático de líneas*, lo que implica que escribiendo con un tratamiento de texto no nos tenemos que preocupar de los tediosos retornos de carro de las maquinas de escribir, cuando una línea llega al margen derecho, salta automáticamente a la línea siguiente.

Dentro del entorno del documento, la tecla ENTRAR tiene una misión totalmente diferente a la que estamos acostumbrados, la misión de ENTRAR es cortar la línea y pasar a la siguiente cuando llegamos a un fin de párrafo, por ejemplo un punto y aparte. O insertar líneas en blanco para separación de párrafos.

La rectificación de caracteres equivocados la podemos efectuar mediante dos teclas:

RETROCESO

SUPR

La tecla RETROCESO borra caracteres de derecha a izquierda, la tecla SUPR borra caracteres de izquierda a derecha.

Word 6.0 nos permite escribir en dos modalidades distintas:

- a) Inserción
- b) Sobreescribir

La modalidad de Inserción es la que Word toma por defecto. Al escribir en esta modalidad, los caracteres tecleados desplazan a los existentes hacia la derecha.

En la modalidad de Sobreescribir, los caracteres tecleados sustituyen a los existentes. Al activar esta modalidad de escritura, en la *Barra de estado* aparecerá el símbolo **SOB**.

El paso de una modalidad a otra se efectúa pulsando la tecla:

INS

PUNTO DE INSERCION

<u>Z</u>

La terminología de Word introduce un nuevo concepto: *El Punto de in*serción. Este término se refiere a lo que en otras aplicaciones llamamos normalmente *Cursor*.

En Word, el Punto de inserción es una barra vertical que indica dónde se insertarán la escritura o los elementos que se tengan que pegar al documento (Figura 4-1).

Movimientos del Punto de inserción con el teclado

El desplazamiento del Punto de inserción a través del documento lo resumimos en el cuadro siguiente:

Jestini		in the second	The real of the last	<u>्रामा</u>	Veglana Veglana	<u></u>	ñ
الفاحات	ومراب الأرم			<u> </u>			1
أمعين	8 C	0[n	1 6 7 1			1 SE	l
8	2 1 3 1 4 1	1			1	- 7	i.
							-
		PUNTO L	E INSETILION				
CAPITU	LO 4 PLINERA	SERTON COIL PE	and the second sec				
	· · ·	·					
				1			
	ON DEL PERIME	DUCUHENTO					
"							
1. d-n	ominerion de D	caumentu! Er	eats pants	Lis 20m4	112110423		
astrab	ir el text- de	l documento t	al como lo		con une		
majore	a de escribic.						
-							
T	11.5 165 610.5	3010103 34 1	exto llenen	incorpor	enu ale	-	
1 44 1 1 4	n denogingin i Critaenda cut	Japon Bocomp Di Tratamiasi	a de Lecto	11, 10 q 00 638 7	anamos a	~*	
611074	tar de las tes	Lugga recards	a de carro	de les m		de .	
estrat.	C, Sando una	lanes llega	al margen d	ecetto a	a] ()		
តាត់ទៅ							1
							T

FIGURA 4-1

Para dirigirse a	Secuencia de teclas
Carácter siguiente	FLECHA DERECHA
Carácter anterior	FLECHA IZQUIERDA
Línea siguiente	FLECHA ABAJO
Línea anterior	FLECHA ARRIBA
Palabra siguiente	CONTROL+FLECHA DERECHA
Palabra anterior	CONTROL+FLECHA IZQUIERDA
Final de ventana	CONTROL+AVPAG
Principio de ventana	CONTROL+REPAG
Párrafo siguiente	CONTROL+FLECHA ABAJO
Párrafo anterior	CONTROL+FLECHA ARRIBA
Pantalla siguiente	AVPAG
Pantalla anterior	REPAG
Página nº	F5 (IR A) nº, ENTRAR
Principio de línea	ΙΝΙCΙΟ
Fin de línea	FIN
Principio del documento	CONTROL+INICIO
Final del documento	CONTROL+FIN

CAPITULO 4 PRIMERA SESION CON WORD 37

36 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

Desplazamiento a través del ratón

Si el equipo posee un ratón, los desplazamientos a través del documento sin mover el punto de inserción los podemos realizar según la tabla siguiente:

Resultado	Acción del ratón
Desplazar hacia arriba, línea a línea	Colocar el puntero en la barra de desplazamiento superior y pulsar el botón.
Desplazar hacia abajo, línea a línea	Colocar el puntero en la flecha de desplazamiento inferior y pulsar el botón.
Desplazar una ventana hacia abajo	Colocar el puntero debajo del cuadro de desplazamiento y pulsar el botón.
Desplazar una ventana hacia arriba	Colocar el puntero por encima del cuadro de desplazamiento y pulsar el botón.
Saltar una página	Colocar el puntero en el cua- dro de desplazamiento y arras- trar hacia arriba o hacia abajo.

CONFIGURACION DE LA VENTANA DE WORD

La ventana de Word 6.0 la podemos configurar añadiéndole o quitándole los elementos que no sean necesarios. Mediante el menú Ver, podemos visualizar o quitar la regla horizontal activando o desactivando el epígrafe Regla. No obtante, si deseamos una configuración personalizada, tendremos que hacer uso del menú Herramientas Opciones y definir la configuración deseada a través de los diferentes cuadros de diálogo ofrecidos.

CONSIDERACIONES ESPECIALES DE ESCRITURA

En este punto indicaremos algunas técnicas especiales que nos facilitarán la confección de documentos.

Espacio de no separación

Cuando tecleamos texto, la BARRA ESPACIADORA tiene la misión de insertar los espacios en blanco de separación entre palabras. Hay veces que deseamos que dos palabras consecutivas estén siempre en la misma línea, evitando que se inserte un salto de línea entre ambas, esta operación la efectuaremos pulsando entre ambas palabras la secuencia de teclas siguiente:

CONTROL+MAYUSCULAS+BARRA ESPACIADORA

Guiones

Como veremos en el capítulo dedicado a la corrección ortográfica, para ajustar de la manera más idónea los caracteres de una línea, Word 6.0 divide las palabras con guiones, pasando parte de ellas a la línea siguiente, tal como lo hacemos manualmente.

Aparte de estos guiones que Word 6.0 incorpora al texto de forma automática, teneinos a disposición otros tipos de guiones, como son:

- Guión normal
- Guión opcional
- Guión de no separación

Guión normal. Usaremos este tipo de guión cuando deseemos que siempre se imprima. Como, por ejemplo, entre las palabras Técnico-administrativo.

Guión opcional. Con estos guiones indicamos a Word 6.0 por dónde deberá dividir una palabra en caso de que ésta se encuentre en el salto de línea. Si no es preciso dividir la palabra, este guión no se imprimirá.

 $\mathcal{L}_{\mathcal{O}}$

Guión de no separación. Hay palabras compuestas que siempre deben aparecer en una misma línea de texto; esta función la obtendremos insertando entre ambas palabras un guión de no separación. Estos guiones siempre se imprimen.

Tipo de guión	Teclas
Normal	GUION
Opcional	CONTROL+SIGNO IGUAL (=)
No separación	CONTROL+SUBRAYADO (_)

Incluir fecha y hora en el contexto del documento

Word 6.0 puede incluir automáticamente la fecha y la hora en el lugar que le indiquemos y con diferentes formatos. Como la fecha y la hora son tomadas del reloj del sistema, es preciso que el reloj esté actualizado (Figuras 4-2, 4-3 y 4-4).



FIGURA 4-2

Word 6.0 inserta la fecha y la hora como un código de campo, y serán actualizadas en el momento de imprimir el documento.

	Aceptar
11/02/34	Cancela
<u>11 de mayo de 1994</u>	
mayo 11, 1994 🛛 🗼	Ayuda
11-May94 °	
Mayo, 34 May -94	
11/5/94 12:09	
11/5/94 12.09 45	
12:09 PM	
12.09 45 PM	
12:09	
12:09:45	

FIGURA 4-3

El procedimiento de inserción es el siguiente:

- 1. Situar el punto de inserción en el lugar donde descernos insertar la fecha o la hora.
- 2. Activar el menú Insertar

Seleccionar "Fecha y hora", en el cuadro "Formatos disponibles" elegir el adecuado.

3. Activar el botón "Aceptar",

Entrada de caracteres especiales

Es posible que escribiendo documentos relativos a temas científicos o matemáticos tengamos que hacer uso de caracteres especiales propios de la materia tratada. Estos caracteres no se encuentran disponibles en el teclado convencional del ordenador.

مرتب سرتب

Moneyatt Wood - Docquestal	·]+
· Archivo Edición Ver Insartar Formato Herramientas Jabia Vegtasa 2	10
	17
(Hunad) [] [] ann Hen Anna (2] 10 [] [] [] [] [] [] [] [] [] [] [] [] []	œ
	7
8	٦Ľ
	ſ
11 da manyi de 1994	
	1
	1
-	ł
	Ľ
	ŀ
	•1
Papit the 1 Sty Di GIA 10 cs Un 1 - Cal 25 1,1205 (CH Hat Not Sta 1994	<u> </u>

FIGURA 4-4

Word 6.0 acepta en el texto todos los caracteres del *Código ANSI*; para acceder a cualquiera de ellos, pulsaremos la secuencia:

ALT+0número decimal de la tabla ANSI

Con la tecla ALT pulsada teclearemos un θ seguido del número decimal correspondiente al carácter. La parte numérica de la secuencia se tecleará en la parte numérica del teclado. Ver apéndice A. Tabla de Códigos ANSI.

Como veremos en el capítulo siguiente, esta operación también la podemos efectuar por medio del comando *Insertar Símbolo*.

Inicio de nuevas líneas en un mismo párrafo

Esta técnica es útil cuando escribimos una serie de líneas cortas, como puede ser una dirección, y deseamos tratar el conjunto como un solo párrafo. La creación de una nueva línea dentro del párrafo se efectúa pulsando:

MAYUSCULAS+ENTRAR

Como se observa en la figura 4-5, cada línea finaliza con un carácter de nueva línea distinto del carácter de fin de párrafo que se observa al final del bloque.

- Archha	Edicián Ve	Minis	nan Wa	if Dicumr	A7U1			
nain				I Derian			Vegtees	1
		No.			يجريها ز	- 41	T	- 민
Nerval		en Benne	6 10		ЫË		口伯尼	
Å.	1		1 7 7					
ī					-			
í								
	• •		-•	11 de-mayo	de 1994			
ł								
Ennque Gar	ia Apancio*							
Ronda))								
ISUUS MEAN	40							
-								
Teletare -								
╧┷╧╧┟╌┨╶╴			. <u></u>					• آرپيس
				uati ;	1414 *	- 19E	الاستسارية	15 <i>42</i>

FIGURA 4-5

FORMAS DE PRESENTACION DEL TEXTO

Word 6.0 nos ofrece tres posibilidades para visualizar el texto del documento:

- Página normal
- Diseño página
- Borrador
- Esquema
- Documento maestro

A todas estas diferentes formas, menos a la de Borrador, tenemos acceso por medio del menú Ver.

Ŀ

Las dos últimas, *Esquema y Documento maestro*, solamente son útiles trabajando con documentos esquematizados, como veremos en el capítulo dedicado a este tema.

Página normal

Visualizando el documento en esta modalidad observaremos en pantalla el texto con los formatos aplicados, los diferentes tipos de letra empleados y las imágenes insertadas en el texto en el lugar correspondiente, pero no en su ubicación exacta (Figura 4-6 y 4-7).





Diseño página

Este formato es similar al anterior, añadiéndose, además (Figura 4-8):

- Las líneas correspondientes a los márgenes.
- · Los encabezados.



FIGURA 4-7

- Los pies de página.
- Notas al pie.
- · Imágenes en su ubicación exacta.

En el caso de que alguno de estos elementos existan.

Borrador

Visualizando el documento en esta modalidad, no observaremos ningún tipo de formato, los caracteres afectados por algún formato serán presentados en pantalla simplemente subrayados, las imágenes insertadas aparecerán como marcos vacíos (Figura 4-9).

Para acceder a esta modalidad de presentación, es preciso hacer uso del comando *Herramientas Opciones Ver* y puntear la casilla "Fuente de borrador".

هن^ترک

8		Microsoft Ward	woник пос		-[•
- Archeve	Edición Yer jos	Lerler [ormata	Heramicates	Table Vegiane	1
					× 9 87
Head	t Came				790
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	1.1.4.63			
:					
-					
					1
			تيت المست	`	-
-		Teclada			1
					: (
-		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	<u> </u>		: ł
:		Ration	—∹ M ⁄⊟l		~
3			드님의		-
1	Les difer		Warting da Word		.
÷	Hatt 6 0 Bult 1	acintosth after	sefetiteles med	AUC 41 10000	
÷					: [
1 (A		-	i 🖶		. B
		·····			<u> </u>
Part S	<u>ec 1 4/212 A</u>	27 cm Lh 1 6			

FIGURA 4-8

	Qp	ciones	
Guardar	Ortograffa	Autotomato	Revisioner -
Info del usuano	Competibilidad	Aictivoa	· ·
Ver	General	Edición 🚶	lapana 🔰
Mostrar Nostrar Fuente de bor Diustar a la vi	rador F Cógi Intana F Maga Imagan <u>Sombre</u> Sreata	inter igos de campo (eto de campo seleccionado	Aceptar Cancelar Aguda
-Vontana	Simboli do Leb	os no implimibilitar 1 y espacios aciós	

FIGURA 4-9

La ventaja de trabajar en esta modalidad es que el desplazamiento a lo largo del documento es mucho más rápido que en las anteriores.

VISUALIZACION DE TEXTO

Word 6.0 puede visualizar el texto del documento en varios tamaños y modos.

El menú Ver Zoom.. posibilita la observación de la página activa en diferentes escalas hasta un 200% (Figuras 4-10 y 4-11).

Las opciones ofrecidas por el cuadro de diátogo del comando anterior son:

- 200 %
- 100 %
- 75 %
- Ancho página
- Toda la página
- Varias páginas



Para poder tener acceso a las modalidades de "Toda la página" y "Varias páginas", es preciso estar en la modalidad de "Diseño página".

La visualización de "Toda la página", aunque no permite la lectura del texto, ofrece la posibilidad de ver la página en su conjunto, pudiendo modificar la posición de cualquier componente a fin de hacer más armoniosa y homogénea la distribución de texto y gráficos en el entorno de la hoja física.



Una mención especial merece la presentación de varias paginas a la vez; esta opcion, aunque como la anterior no permite la lectura del texto, nos da una idea clara del los formatos globales de las páginas, permitiendo hacer una revisión rápida de todo el documento.

Para acceder a este modo de visualización, actuaremos del modo siguiente:



FIGURA 4-10





ي ش

- 1. Activar el comando Ver Zoom...
- 2. Puntear la casilla varias páginas.
- 3. Pasar el puntero del ratón al botón situado por debajo de la casilla anterior (Figuras 4-12 y 4-13).



FIGURA 4-12



FIGURA 4-13

 Arrastrar hasta conseguir el número de páginas simultáneas que deseamos ver (Figura 5x2).



-Tr A través de la Barra de estado también podemos visualizar el documento de tres formas diferentes, activando el icono correspondiente en cada caso:

- Presentación normal (Figura 4-14)
- Presentación de diseño página (Figura 4-15).
- Presentación esquema (Figura 4-16).



FIGURA 4-14









Zoom a través de la barra de herramientas estándar

En la barra de herramientas estándar disponemos de un icono que nos posibilita acceder al zoom directamente; simplemente tendremos que pulsarlo y elegir entre la opciones ofrecidas.

GRABACION DEL DOCUMENTO

Si deseamos guardar el documento anteriormente creado, debernos grabarlo en el disco del ordenador, para lo cual haremos uso de uno de los procedimientos siguientes:

Comando Guardar

Este comando tiene la misión de grabar el documento en cualquiera de los discos disponibles en nuestro equipo.

La primera vez que activemos este comando en un documento nuevo, nos será mostrado en cuadro de diálogo típico del comando *Guardar como...*, que será ampliamente comentado en el punto siguiente.

En este cuadro se nos da la posibilidad de ponerle nombre al documento, Word, por defecto, si no le damos nombre lo guardará con los nombres getéricos *Doc1.doc*, *Doc2.doc*.

También nos brinda la posibilidad de cambiar el disco y el directorio donde será grabado el documento.

Por defecto, y si no le decimos nada en contra, el documento será guardado en el disco y directorio actuales; es decir, en los que tengamos activos en el momento de efectuar la operación.

Los puntos anteriores solamente se producirán la primera vez que activemos el comando *Guardar* en un documento.

Las próximas veces, Word simplemente guardará el documento con los cambios efectuados, conservando el nombre y ubicación.

Si posteriormente deseamos cambiar el nombre del documento o ubicarlo en otro disco o directorio, tendremos que hacer uso del comando Guardar como...



Todas las operaciones anteriores también pueden ser relizadas pulsando botón grabar de la barra de herramientas estándar (Figura 4-17).

ž
50 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

Si guardamos el documento haciendo uso de la Barra de herramientas, Word, como en el caso anterior, activará el comando Guardar como... la primera vez; en las sucesivas, activará el comando Archivo Guardar.

Comando Guardar como ...

Este comando nos da una serie de opciones que comentaremos ampliamente en este punto.

El procedimiento de activación es el siguiente:



- I. Activar el menú Archivo.
- 2. Seleccionar Guardar como... F12.

En el cuadro de diálogo presentado teclearemos el nombre del documento en el campo "Nombre de archivo".





3. Activar "Aceptar" para concluir el proceso.

Como observamos, la denominación de la pantalla ha cambiado, adoptando ahora la denominación del documento.

Opciones del comando Guardar como...

El cuadro de diálogo presentado por el comando Guardar como nos ofrece la serie de opciones que pasamos a comentar.

Nombre de archivo. En este campo teclearemos el nombre del documento. Si el documento fue grabado anteriormente, Word propone el nombre anterior, dándonos oportunidad de dejarlo o cambiarlo por otro.

Unidades de disco. Permite cambiar la unidad de disco activa.

Directorios. En este campo teclearemos el directorio donde será grabado el documento. Word propone el directorio en uso. Usaremos este campo solamente en el caso de tener que cambiar el directorio activo.

Guardar archivo como. Word, por defecto, graba el documento en formato normal, *Documento Word*. El uso de este campo nos permite grabar el documento en cualquiera de los formatos permitidos:

- · Documento Word
- Plantilla de documento
- · Sólo texto
- · Sólo texto con saltos de línea
- Texto MS-DOS
- Texto MS-DOS con saltos de línea
- · Formato RTF
- MS-DOS texto con diseño
- DisplayWrite
- Lotus 1-2-3

- Multiplan
- Multimate 3.3, 4.0, Advantage y Adv II
- WordPerfect 4.1, 4.2, 5.0, 5.1 para MS-DOS
- WordPerfect 5.x para Windows
- WordStar 3.3, 3.45, 4.0, 5.0, 5.5, 6.0 y 7.0
- Word para Windows 1.x y 2.0
- Word para MS-DOS 3.x, 5.x y 6.0
- Word para Macintosh 4.0, 5.0, 5.1 y 6.0
- RFT-DCA

_ ک

- Microsoft Excel
- Windows Write 3.0 y 3.1
- Microsoft Publisier 2.0
- Microsoft Works para MS-DOS
- Microsoft Works para Windows 2.0

Solamente cambiaremos de formato cuando deseemos exportar un documento para ser tratado con otra aplicación distinta a Word. En este caso elegiremos el formato idóneo, de acuerdo con la aplicación receptora del documento.

Opciones. Activando esta opción se presentan las opciones complementarias del cuadro de diálogo. Estas opciones son:

Hacer siempre copia de seguridad. Activando este campo se efectuará la grabación de copia activa y se conservará la anterior.

Permitir guardar rápidamente. Activando este campo se guardaran solamente los cambios acontecidos desde la última grabación.

Pedir información para resumen. Presenta el cuadro de diálogo específico de Resumen del documento para que lo cumphmentemos

Guardar automáticamente cada. Activando esta celda, Word hace una copia de seguridad del documento activo en los intervalos de tiempo que le indiquemos. El predeterminado es 10 minutos.

Compartir archivo. Activando este botón se nos presentan las opciones siguientes:

Bloquear archivo excepto anotaciones. Solamente se podrán modificar la anotaciones efectuadas.

Contraseña de protección. En este campo teclearemos la contraseña para impedir la modificación del documento.

PRESENTACION PRELIMINAR

Antes de imprimir nuestro documento, podemos observar cómo quedará impreso. En la presentación preliminar se muestran los encabezados y pies de página, columnas y gráficos insertados en el texto. Podemos ver una o dos páginas a la vez.

La activación de este comando la efectuamos pulsando la secuencia:

ALT,A,E

En el capítulo dedicado a la impresión de documentos veremos todas las opciones de este comando (Figura 4-19).

IMPRESION

Una vez terminada la confección del documento, el paso siguiente es imprimirlo, para ello activaremos el comando Archivo Imprimir por medio de la secuencia:

ALT,A,I







Como el punto anterior, este tema será ampliamente tratado en el capítulo específico de Impresión (Figura 4-20).

👄 Imprimir	وأرجعت عكي
Impresora. HP Lassidet IIP Plus en LPT1	
Imprimu: Documento	Aceptar
Copias 🗊 🗣	Cancelar
Intervalo de páginas — — — — — — — — — — — — — — — — — — —	Opciones
C Pógina actual C. Selección	[mpresora
C Páginas: Escriba números de página e/o intervalos separados por comas: Ejemplo, 1,3,5-12,14	Ayuda
Imprimiu sólo: El intervalo 1	grenivo X Int <u>e</u> rcalar copias



GRABACION DE LOS CAMBIOS EFECTUADOS

Si durante alguno de los procesos anteriores hemos efectuado modificaciones, antes de salir de Word activaremos el comando Archivo Guardar.



El procedimiento alternativo será activar el icono correspondiente de la Barra de herramientas (Figura 4-21).

No obtante, si pretendemos salir de Word sin haber grabado los posibles cambios efectuados en el documento, esta circunstancia nos será comunicada por medio del mensaje de la figura 4-22.



FIGURA 4-21

SALIDA DEL DOCUMENTO ACTIVO

Word nos ofrece la posibilidad de abandonar el documento activo e iniciar la confección de otro nuevo, este procedimiento se efectúa de la forma siguiente:

a) Salir del documento activo

Seleccionar el comando Archivo Cerrar

b) Abrir un documento nuevo.



FIGURA 4-22

ேல

Esta tarea, como de costumbre, la podemos efectuar de dos formas distintas, por medio del comando *Archivo Nuevo* o activando el icono correspondiente de la Barra de herramientas (Figura 4-23).

También podemos abrir un nuevo documento sin cerrar el anterior, pudiendo tener varios documentos abiertos a la vez, esta posibilidad es interesante cuando deseemos trasvasar información entre documentos diferentes.

En el caso de tener varios documentos abiertos, el pase de uno a otro lo realizaremos a traves del menú *Ventana*, activando en cada momento el documento deseado.

Al iniciar un nuevo documento, Word 6.0 presenta el cuadro de diálogo de la figura 4-24. Si el documento a crear no va a estar sujeto a ninguna plantilla, aceptaremos los parámetros indicados activando "Aceptar". Word nominará provisionalmente este nuevo documento como Documento2.





	Nucvo	
Plandia Nonde_ssistents Botto_ssistents Calendar_osistente Cate_3 Cate_ssistente Cate_3 Cate_ssistente Cate_assistente Cate_assistente Cate_assistente Cacuto_3		Acopie Carcela Besumen Aguda Nuevo C Ducumento C Ductille
Descripción Plantile de documento (ida

SALIDA DE WORD

Una vez terminada la sesión de trabajo, el paso siguiente es salir de Word. Esta operación la podemos realizar de dos formas.

a) Activar el comando Archivo Salir.

Si al activar el comando anterior nos hemos olvidado de grabar algún documento, Word nos advierte de esta circunstancia y nos da opción para efectuar la grabación.

- b) Activar el menú de Control de la aplicación pulsando la secuencia:
 - ALT+BARRA ESPACIADORA
 - y seleccionar Cerrar.

Como de constumbre, si hay algún documento sin guardar, seremos avisados de tal circunstancia.



CAPITULO 5

`

REVISION DE DOCUMENTOS

INTRODUCCION

La revisión de documentos es una parte esencial del trabajo cotidiano con un tratamiento de texto. En la revisión de documentos podemos efectuar, entre otras, las operaciones siguientes.

- Agregar o eliminar texto
- Cambiar la ubicación de párrafos
- Agregar gráficos al texto
- Cambiar el formato de caracteres, pártafos, páginas o del documento completo.

APERTURA O RECUPERACION DE UN DOCUMENTO

Con el fin de realizar modificaciones, formatear o imprimir un documento previamente escrito y grabado, es preciso recuperarlo. Esta operación se denomina Apertura del documento.

Esta operación la podemos realizar de tres formas distintas. Si el documento a recuperar fue tratado recientemente, el procedimiento a seguir es:

١.

1. Activar el menú Archivo.

Si nuestro documento está dentro de los cuatro últimos tratados, su nombre figurará en el apartado final de este menú (Figura 5-1).

-1	Mag.	2.55 2.1	N. COUR DOC			- 4
Arriver Edición Yer	anertar	famili	Herronicates	د اطه [Veglana	1 •
Nurso Utp0	िलि	line in			MM	- i M
Barli CultoA		N N			nin	र जिल्ल
- <u>Lens</u>					عتقالجا	
Guardas CalicG		<u> </u>		•	4.8.	
General and and a						– P
Busch Hobve	í					
Pienetillan .						[-]
Property a figling	ł					
Pigazatacián preliminar	ł					
jengriania Ctrisp						
I WORDS DOC						
2 NEC WHIDOC	ł					
INEC DRDI DOC 4						i I
1 MARCADOR DOC						
	J]
CREITORO I INTRODUC	CION 1	a aven				
ودجرد فكالبياغ وجرد والمتوطونين مرادة						, *

Ŧ

FIGURA 5-1

2. En este caso, simplemente activaremos el nombre del documento a recuperar, bien sea con el cursor, activando el nombre de documento y pulsado ENTRAR; con el teclado, tecleando el número que precede al nombre del documento, o con el ratón, situando el puntero en el nombre y pulsando el botón.

Si et documento a recuperar no figura en la lista de los cuatro últimos, tendremos que hacer uso del procedimiento siguiente:

- 1. Activar el menú Archivo.
- 2. Seleccionar Abrir.

En el cuadro de diálogo presentado por este comando aparecerán todos los documentos grabados en el disco y directorio actual, por orden alfabético (Figura 5-2).

doc .	<u>o D</u> irectorius c:\wineword6	Aceptar
avion doc becas doc dl.doc datos] doc doc5 doc reiem_tab doc magnun doc magnun doc mac_adoi doc nec_oid doc nece_oid doc		Cancelar Ruscar archivo
Lipo da archivo		Conversiones

FIGURA 5-2

- 3 Seleccionar el nombre del documento a recuperar.
- 4. Activar "Aceptar".



La tercera forma es a través de la Barra de herramientas, colocando el puntero del ratón sobre el icono de apertura y activándolo pulsando el botón (Figura 5-3).

En cualquiera de los casos anteriores, Word nos dará por defecto los siguientes datos:

- a) En el campo "Nombre de archivo" consigna la extensión .DOC. En caso de desear recuperar documentos grabados con otra extensión, cambiaremos la predeterminada. Este cambio lo podeinos efectuar activando el campo "Tipo de archivos." y escogiendo alguno de los disponibles.
 - *.DOT
 - *.RTF
 - •.TXT
 - *.* (Todos)





Si la extensión no figura entre las anteriores, simplemente la teclearemos en el campo "Nombre de archivo".

- b) En el cuadro "Directorios", además del directorio activo, nos indica el árbol dependiente del activo, si lo hay. En caso de querer cambiar de directorio, activaremos el campo de la unidad activa; en nuestro ejemplo, C:A. En este momento Word 6.0 nos dará una lista de todos los directorios existentes en el disco.
- c) Del mismo modo, podemos cambiar el disco activo seleccionando el campo "Unidades de disco".

Una vez recuperado el documento, nos encontramos en condiciones de seguir trabajando con él.

BUSCAR ARCHIVO

Con el transcurso del tiempo, el número de documentos grabados en el disco de nuestro ordenador puede ser considerable, pudiendo darse el caso de que no nos acordemos del nombre que dimos a cierto documento que necesitamos recuperar con el fin de modificarlo o simplemente imprimirlo en estos casos, la ayuda que Word nos proporciona es inestimable. Si nos encontramos en esta circunstancia, tendremos que hacer uso de la opción "Buscar documento".

Al activar esta opción (y darle el path de búsqueda), Word muestra una lista de todos los documentos existentes en el disco y directorios activos, y, además, en la parte derecha de la pantalla, un cuadro, "Muestra de:", nos muestra el contenido del documento que esté resaltado en la parte izquierda. De esta manera podemos observar los contenidos de los documentos sin tener necesidad de recuperarlos, evitando así perdidas de tiempo innecesarias (Figura 5-4).

Brieffies des Commente des Statute des		Huscar arthism	
Contract of the second se	Archive	Herbeite der Sietenten der	
Dorod day: D		el anneces	in the second
D Ballrack Lac Markin Particle D Ballrack Lac Markin Particle D perform dox Lac dat Company D month dox Ramin Ramin Ym Margin Canade	Constant C Doced doc Doced doc Constant C Constant C Constant C Doces Jac Constant C Doces Jac Doces	Control and Control and a set of the se	

FIGURA 5-4

Una vez localizado el documento a tratar, podemos, sin tener necesidad de recuperarlo, efectuar con él las siguientes operaciones:

Abrir como sólo lectura:

- Imprimido
- Ver resumen
- Eliminarlo
- Copiarlo
- Ordenar la lista de archivos

El acceso a cada una de las operaciones anteriores lo efectuaremos activando el botón "Comandos" y la opción idónea para cada caso concreto.

El comando Ordenar posibilita ordenar los archivos por cualquiera de los epígrafes:

Autor

Fecha de creación

Guardado por

Guardado el

Nombre

Tamaño

El orden predeterminado está confeccionado por el campo "Nombre".

Si nuestra intención es recuperarto para efectuar modificaciones, simplemente activaremos el botón "Abrir".

Problemática de Buscar documento. Botón Búsqueda avanzada

El método descrito anteriormente resulta útil cuando el número de documentos existentes es pequeño. En caso de tener que buscar un documento cuando el número de documentos grabados es considerable, el procedimiento anterior puede resultar largo y tedioso. Para estos casos, Word dispone de otro procedimiento que nos puede ahorrar trabajo y tiempo, delimitando el número de documentos a revisar (Figura 5-5).

	Rúsqueda avar	ızada
Pogicián	Besumen	fechas
Litulo:	[
Aylor:	<u>ا</u>	
Pala <u>b</u> ras clave). [
Arupto:	[
Opciones:	Cicar Isla nueva	t Kayus/minús
 Γ Sggún ma	delo	
Acepta	Cancelar	Agude

Este procedimiento hace uso, entre otros parámetros, de los consignados en el Resumen del documento y las fechas de grabación. El procedimiento será el siguiente:

- I. Activar los botones "BUSCAR" "BUSQUEDA AVANZADA"
- 2. Cumplimentar los campos necesarios del cuadro presentado.
- 3. Activar "Aceptar",

Al terminar se nos presentará una fista con los documentos que cumplen las especificaciones de búsqueda estipuladas.



Word nos pedirá los datos necesarios para confeccionar el resumen del documento siempre que esté activada la celda "Preguntar información de resumen" del comando Herramientas Opciones Guardar.

— INSERCION DE TEXTO

TEXTO NORMAL

Esta operación se realizase de una manera muy sencilla, simplemente colocaremos el punto de inserción en el lugar apropiado del documento y teclearemos el texto adicional.

La única precaución a tener en cuenta es que estemos escribiendo en la modalidad de inserción, para ello nos aseguraremos de que en la línea de estado no figuran resaltadas las siglas SOB.

INSERTAR SIMBOLOS ESPECIALES

Word 6.0 incorpora una serie de símbolos y caracteres especiales que podemos insertar en cualquier lugar del texto; el procedimiento a seguir es:

- 1. Colocar el punto de inserción en el lugar donde insertaremos el símbolo.
- 2. Activar el comando Insertar Símbolo... (Figura 5-6).

-L

Figure Calcular Ver Figure Ca	Maravan Wang Wang Internation (armoto fijam Suba Assistation Facha y bera Campta Campta da paradanka Bota al pla	
	Epigrato Reterencia cruzada Indice y jablea	
	Archige Marce Josegen Qisto - Baan de guien-	
CAPITULO 1 INTROD	WCION & HOLD	
inanta calactaria argunatio:		`

FIGURA 5-6

En la lista "Símbolos", elegir la fuente adecuada Podemos ampliar un carácter con el fin de observarlo mejor, señalándolo con el puntero del ratón y manteniendo pulsado el botón del mismo (Figura 5-7).

													Si	mt.	101	6											
		5	í	bal	04			٦	Ľ	. (Ç.	C4	y da	-	pec		\$									-	
jue	nte	<u>ا</u> ۲	N,	no	lyp	• 5	ar	16						-	t		F	c	83								
Π	P	н	2	H	-	ø	۲	+			-						6		1	1	X	H	1	x	٠	٠	÷
۵	t	•	٠	+	٥	+	ŧ	÷	+	٠	٥	ŧ	Ē			*		*	*	τ¢.	*			٠			٠
	٠	۲	F	•	•	\$	ô	٠	0	Ŧ	¢	•		٠¢	T	٩	•	*		•	0		٩	o	a	٥	
	٠		•	1	1		•	•	-	**		(1	÷	Ţ	ī	1	•)	4	1	ſ.	1	1	ł	a	
0		٥	6	٥	o	٥	6	0	0	٥		۵	O	o	٥	٥	1			•	\$	ď	ł	٠	٠		٠
6	θ	θ	•	•	Ø	Ø		Ð	0	0	0	•	0		•		•	0	•	Θ	8	8	9	•	8	0	
8	8	0		•	0	0	•	•	•	•	•	-		~	1		-	,	+	-	t		-	[-		4
-	ţ	t	•	•	÷	Ŷ	-	-	Q	٥	Ð		Ð	0	4	1	1	1		1		-	ł	-		-	a
Г	-	na	-	4		ו	Γ		Ce	nci	مار	,	٦	٢		Į.	dı	# .		٦	ſ	-		A _P			-





- 3. Seleccionar el carácter de alguna de las formas siguientes:
 - a) Pulsar el botón del ratón y activar "Aceptar".
 - b) Pulsar dus veces el botón del ratón.
 - Colocarnos por medio de las teclas de cursor sobre el carácter elegido y pulsar ENTRAR.

Word inserta el carácter o símbolo con el tamaño en puntos de los caracteres con los que estemos trabajando actualmente; no obstante, podemos ampliar o modificar el tamaño del símbolo seleccionándolo y cambiando el tamaño de los puntos.

SELECCION DE TEXTO

En los procedimientos siguientes, para poder actuar sobre un texto determinado debemos indicar cuál es el texto sobre el que deseamos actuar. Este procedimiento se denomina *Selección de Texto*.

La selección siempre la efectuaremos a partir de la posición del punto de inserción, ya sea a derecha, izquierda, arriba o abajo.

Los procedimientos para efectuar la selección son los siguientes:

Selección con el teclado



El procedimiento a seguir será:

- 1. Colocar el punto de inserción en el lugar idóneo.
- 2. Con la tecla MAYUSCULAS pulsada, mover el punto de inserción en la dirección desenda.

A.

`,

Selección rápida con el teclado

Podemos seleccionar unidades de texto rápidamente pulsando la secuencia de teclas que se citan en la tabla siguiente:

Seleccionar	Pulsar
Carácter a la 12quierda	MAYUSCULAS+CURSOR DERECHO
Carácter a la derecha	MAYUSCULAS+CURSOR IZQUIERDO
Hasta el final de la palabra	CONTROL+MAYUSCULAS+CURSOR DERECHO
Hasta el principio de la palabra	CONTROL+MAYUSCULAS+CURSOR IZQUIERDO
Hasta el final de línea	MAYUSCULAS+FIN
Hasta el principio de línea	MAYUSCULAS+INICIO
Una línea hacia abajo	MAYUSCULAS+CURSOR ABAJO
Una línea hacia arriba	MAYUSCULAS+CURSOR ARRIBA
Hasta final de párrafo	CONTROL+MAYUSCULAS+CURSOR ABAJO
Hasta el principio del párrafo	CONTROL+MAYUSCULAS+CURSOR ARRIBA
Una pantalla hacia abajo	MAYUSCULAS+AvPág
Una pantalla hacia arriba	MAYUSCULAS+RePág
Hasta el final del documento	CONTROL+MAYUSCULAS+FIN
Hasta el principio del documento	CONTROL+MAYUSCULAS+INICIO
Todo el documento	CONTROL+5 (Pulsado en el teclado nu- mérico)
Una tabla completa	ALT+5 (Pulsado en el teclado numérico)

Barra de selección

La Barra de selección es un área sin marcas que se encuentra a lo largo del lado izquierdo de la ventana del documento. Al entrar en ella, el puntero del ratón cambia de sentido y señala hacía la derecha (Figura 5-8).

Selección de texto con el ratón



El texto lo seleccionaremos efectuando las pulsaciones que se indican en la tabla siguiente:

- Archivo E	tición Ver la	Mittesenv	Veid Wt	nun noc				-
Neine		Preiras Cou	11 ere	triemicale	1]ahia	Vegises	1	
		নবাত	101) (T)	204		16 X 19	16
Nuna	1 Care		זה ל	i di				
Y		<u></u>		ميجد			1919	10
8			<u> </u>	<u> </u>		9.8		(
			-					3
1								
	_							
CMITTIO	INTRODUCC	TON & NOL	۵					
EEQ0151105	DEL SISTEM	2						
-								
Para.	el correcto	funcions	miento.	de word	, nutate			
deby tener	une contig	irsción d		ade Loi	requip	LLOB ALO		1
U626281708	eon:				•			- 1
								ľ
								_

FIGURA 5-8

ų,

л.

Seleccionar	Pulsar
Una palabra	Dos veces el botón sobre la palabra.
Una oración	Pulsar CONTROL y el botón en cualquier parte de la oración.
Una línea o varias líneas	Colocar el puntero en la Barra de selección enfrente de la línea y pulsar el botón. Para seleccionar múltiples líneas, arrastraremos el puntero a lo largo de la Barra de selec- ción.
Uno o varios párrafos	Colocar el puntero en la Barra de selección enfrente del párrafo y pulsar dos veces el botón. Para seleccionar múltiples párrafos, arrastraremos el puntero a lo largo de la Barra de selección.
Documento completo	Pulsar CONTROL y el botón en cualquier parte de la barra de selección.

à

Uso de la tecla EXTENDER F8

Si deseamos seleccionar texto por medio de la tecla EXTENDER, actuaremos de la forma siguiente:

- 1. Colocar el punto de inserción en el lugar idóneo.
- 2. Pulsar la tecla EXTENDER las veces necesarias.
- La secuencia de selección de EXTENDER es la siguiente:

Seleccionar	Pulsar	
1 Vez	Activa EX	
2 Veces	Palabra	
3 Veces	Línea	<u> </u>
4 Veces	Párrafo	
5 Veces	Documento entero	— ——

Cuando la tecla EXTENDER está activa, en la barra de estado aparecen las siglas EXT.

La tecla EXTENDER se desactiva pulsando la tecla ESC.

Selección rápida del documento entero

Si en alguna operación deseamos actuar sobre todo el texto del documento, simplemente pulsaremos:

CONTROL+5

El número 5 se pulsará en el teclado numérico.

Un procedimiento alternativo será activar el comando Edición Seleccionar Todo.

SUPRESION DE TEXTO

En la revisión de documentos, frecuentemente nos encontramos en la necesidad de suprimir texto. Dependiendo de la cantidad de texto a suprimir, actuaremos de alguna de las formas siguientes.

Supresión de palabras

La operación de suprimir solamente alguna palabra la podemos efectuar de dos formas distintas, dependiendo de la posición del punto de inserción:

a) Punto de inserción delante.

Pulsar:

CONTROL+SUPR

b) Punto de inserción detrás.

Pulsar:

CONTROL+RETROCESO

Supresión de párrafos

En este punto consideramos como párrafo una simple palabra o un conjunto de palabras, en su acepción más extensa, pudiéndose hacer extensivos los procedimientos a una página, a varias o a todo el documento. Es decir, los procedimientos descritos a continuación operarán sobre el texto previamente seleccionado.

El procedimiento a seguir será:

- 1. Seleccionar el texto a eliminar.
- 2. Pulsar la tecla SUPR.

El texto será borrado del documento.

El texto borrado ha pasado al Portapapeles y podrá ser recuperado.

Recuperación de un texto borrado

Un texto que haya sido borrado por error, podemos recuperarlo de tres formas diferentes.



a) Por medio del comando Edición Deshacer Despejar.



b) Activando el icono correspondiente de la Barra de herramientas (Figura 5-9).



FIGURA 5-9

HERRAMIENTAS DESHACER Y REHACER



En las anteriores versiones de Word, solamente podíamos deshacer la última acción efectuada. Trabajando con la versión 6.0, podemos deshacer todas las acciones efectuadas en una sesión de trabajo. Ambas herramientas admiten un maximo de 100 acciones.

Para ello, simplemente pulsaremos el icono *Deshacer*, buscaremos en la lista ofrecida la acción a deshacer, la selecionaremos y pulsaremos Intro o el botón del ratón.



La lista de acciones está ordenada cronológicamente; es decir, la primera acción que aparece es la última que hemos efectuado.

La última acción deshecha puede ser recuperada por medio de la herramienta *Rehacer*, actuando de la misma forma que en el punto anterior (Figura 5-10).

\$



FIGURA 5-10

------ MOVIMIENTO, COPIA Y DESPLAZAMIENTO DE TEXTO

MOVIMIENTO DE TEXTO

El cambio de posición de texto dentro del mismo documento es sumamente sencillo y similar a la operación anterior. El procedimiento a seguir es:

- 1. Seleccionar el texto a mover.
- 2. Activar el comando Edición Cortar.
- Colocar el punto de inserción en el lugar donde deseamos reubicar el texto.
- 4. Activar el comando Edición Pegar.



La operación de Mover implica que el texto tratado es borrado de su ubicación anterior, colocado transitoriamente en el Portapapeles y finalmente ubicado en su nueva posición.

Estas operaciones también las podemos efectuar activando los iconos Cortar y Pegar de la Barra de herramientas estándar (Figuras 5-11, 5-12 y 5-13).

La operación puede cancelarse activando el comando Edición Deshacer, o el icono Deshacer.

-	M	cressil.	Nard - V	NORDE	00C	1			-Ti
- Archive	Edición Ver Insei	tar Eor	e 318	Hearoma	catas	[abis	Veglans	î	
	Beshacer Escritura Hepetic Nueva	Cul)Z Chiley	F					164 ~ T / m	
[[*****	Cerjar	Cirl-X	_ <u> </u>		<u>ı</u>		نليالك	=19	g
-	Çopiar (₅	CRI+C	<u> </u>	- 1		• • •	1		<u> </u>
[[Burrar Seleccionar tudo	SUME							Γ
	Buscar Reemplagar fra Autolegiu Marcador	CurleB Curlet Curlet							
CAPITU			D						ļ
Efonizi Ev	TOS DEL SISTEMA	UD2100	aias en (r terr	to de 1	lard, 2	Metti Metti	na unist. Serie an	ia n' Buanc	
	101 100:	·							
Cotale miscon	y le coloc a un di Postaj-sure		_						

FIGURA 5-11



FIGURA 5-12



FIGURA 5-13

DESPLAZAMIENTO DE TEXTO

El desplazamiento de texto es una operación similar al movimiento de texto, la diferencia estriba en que el texto seleccionado para desplazar no se ubica en el Portapapeles, como en el caso de Mover. El procedimiento a seguir es:

- 1. Seleccionar el texto a desplazar.
- 2. Presionar la tecla DESPLAZAR F2.
- 3. Colocar el punto de inserción en la nueva posición.



El punto de inserción no podrá estar situado dentro de la selección actual.

4. Pulsar ENTRAR.

Esta operación se anulará activando el comando Edición Deshacer Desplazar, o el icono de Deshacer.

6/1

Desplazamiento de texto a través del ratón

La operación anterior también la podemos realizar con ayuda del ratón. El procedimiento a seguir es:



- 1. Seleccionar el párrafo o párrafos a mover.
- 2. Colocar el puntero del ratón en la zona seleccionada y pulsar el botón.

Al efectuar esta acción aparece en la parte inferior del puntero un pequeño cuadrado que nos indica la operación que estamos efectuando (Figura 5-14).

- 3. Con el botón pulsado y moviendo el ratón colocaremos el punto de inserción en el lugar adecuado.
- 4. Para terminar la operación soltaremos el BOTON.



FIGURA 5-14

El texto seleccionado se ubicará en su nueva posición (Figura 5-15).



ł

78 COMO USAR MICROSOFT WORD 6



El texto se ubica en el lugar donde-se encuentre el punto de inserción al soltar el botón del ratón. No confundir el puntero del ratón con el punto de inserción.

COPIA DE TEXTO

Si en el documento tenemos texto repetitivo, podemos copiarlo en el lugar deseado por el procedimiento siguiente:



- 1. Seleccionar el texto a copiar.
- 2. Activar el comando Edición Copiar.
- 3. Colocar el punto de inserción en el lugar apropiado.
- 4. Activar el comando Edición Pegar.

5

Como veremos más adelante, los procedimientos de Mover y Copiar los podemos hacer extensivos a varios documentos y mover o copiar texto de un documento a otro.

Como en los casos anteriores, el procedimiento se puede efectuar por medio de la Barra de herramientas, activando los iconos *Copiar y Pegar*. Anularemos la operación con el comando *Edición Deshacer*, o activando el icono *Deshacer*.

PORTAPAPELES

En los procedimientos anteriores hemos hecho mención del Portapapeles, conviene aclarar este concepto.

¿Qué es el Portapapeles?

El Portapapeles es simplemente un área de memoria que contiene información transitoria (Figura 5-16).

-	Visor de	Portapapeles	144 X	,
Archivo	Edición	<u>P</u> resentación	Ay <u>u</u> da	-
l Windows	Una tarjet EGA, VGA	ta grática compa o Hércules.	itible con	● 読 子をひ ひろうろう
				

FIGURA 5-16

El Portapapeles no es una utilidad de Word, sino del entorno Windows, por eso no solamente podemos transferir información de un lugar a otro dentro del mismo documento, sino que también podemos transferir información entre documentos diferentes o entre aplicaciones distintas, como pueden ser Word 6.0 y Excel, por ejemplo.

La información contenida en el Portapapeles se mantiene mientras no sea sustituida por otra.



La sustitución de información se efectúa cada vez que activamos los comandos de Cortar o Copiar en cualquier aplicación Windows.

La información transitoria contenida en el Portapapeles la podemos mantener grabándola por medio del comando del Portapapeles:

Archivo Guardar como...

Posteriormente tendremos acceso a la misma ejecutando el comando:

Archivo Abrir...

Los archivos guardados en el Portapapeles tienen la extensión .clp.

___ AUTOTEXTO

DEFINICION

Definiremos como elemento de un autotexto a cualquier cantidad de texto, incluidos gráficos, que se repite con frecuencia en nuestros documentos.

Como ejemplos típicos de AUTOTEXTO, podemos citar:

- Membretes de cartas.
- Párrafos estándar de los contratos.
- Párrafos de despedida.
- Logotipos.
- Bloques de texto con un formato especial.

5

La cantidad de texto que podemos incluir en un elemento de autotexto solamente está limitada por el espacio disponible en el disco.

El uso de esta técnica está especialmente indicado en la confección de documentos que tienen párrafos repetitivos.



La gran ventaja de trabajar con autotexto estriba en que una vez que se ha definido un elemento de autotexto, puede ser utilizado en cualquier documento.

CREACION DE UN ELEMENTO DE AUTOTEXTO

Los pasos a seguir para definir una determinada cantidad de texto como elemento de un autotexto son los siguientes:

 Seleccionar el texto a incluir. Este texto puede incluir gráficos, en cuyo caso seleccionaremos conjuntamente texto y gráfico (Figuras 5-17, 5-18 y 5-19). Si se trata de un párrafo de inicio o despedida que habitualmente lleva espacios por delante y por detrás, podemos incluir en la selección estos espacios entre párrafos.

2. Activar el comando Edición Autotexto.

En el cuadro de diálogo presentado, teclear el nombre que define al elemento. Se aconseja que este nombre sea lo más descriptivo posible del contenido Word 6.0 pone como nombre las primeras palabras del texto a definir. Normalmente este nombre tendrá que ser cambiado por otro más descriptivo del contenido del autotexto.

3. Activar "Agregar".



FIGURA 5-17

١

١



FIGURA 5-18

N 4

Aulotexto	
Tompre:	
despedida	1 × 1at
macintohs marca raton teclado v5 v6	Cancelas
[ementos de Autotexto disponibles pera: Todos los documentos (Normal dot)	Aguda
Selección	alr
Escuba el combre del Autotado en el documento u o	

INSERCION DE UN ELEMENTO DE AUTOTEXTO EN EL TEXTO

En el momento que deseemos incluir en el texto algún elemento de autotexto previamente definido según las normas del punto anterior, actuaremos de la forma siguiente:



- 1. Situar el punto de inserción en el lugar exacto donde deseamos insertar el texto del autotexto.
- 2. Activar el comando Edición Autotexto.

En el cuadro de diálogo presentado, seleccionar el nombre del elemento a insertar.

3. Activar "Insertar"

Un elemento de autotexto lo podemos borrar de la lista de elementos definidos seleccionando su nombre y activando el botón "Eliminar" (Figura 5-20).

Autotexto	
Nompro-	
despedida	
despedida	Inservar
macinloh:	Cancelar
teclado	Agregar
v5	
lv6	Eliminar
finseitar	America
🤄 Lexto con formato 🗧 Tegto normal	
Sin otro particular por el momento, ate	
Escriba el nombro del Autotexto en el documento y presione	F3

FIGURA 5-19

FIGURA 5-20

Siempre que hagamos alguna modificación en el comando Autotexto, ya sea añadiendo o eliminando elementos, al cerrar la sesión Word preguntará si guarda la plantilla NORMAL.DOT, a lo que contestaremos "Sí", en caso de desear que los cambios efectuados queden grabados para posteriores sesiones de trabaio.

BUSQUEDA Y SUSTITUCIÓN DE TEXTO

BUSQUEDA DE TEXTO

84 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

Una de las utilidades más importantes que nos ofrece un procesador de texto es la búsqueda de palabras o códigos de control dentro del contexto del documento. El número máximo de caracteres a buscar o reemplazar es de 256.

La búsqueda podemos hacerla en tres direcciones:

- a) Desde el punto de inserción hacia el final del documento.
- S
- Desde el punto de inserción hacia el principio del documento. b)
- En todo el documento. c)

El procedimiento a seguir es:

- L. Activar el comando Edición Buscar.
- 2. En el cuadro de diálogo presentado cumplimentaremos los campos de acuerdo con nuestras necesidades (Figura 5-21).

Activaremos la celda "Palabras completas" si deseamos que Word 6.0 efectúe la búsqueda comparando todos los caracteres de la palabra o palabras buscadas.

Si deseamos que Word distinga entre palabras escritas con mayúsculas o minúsculas, activaremos la celda "Coincidir Mayús/Minús"

Por último, indicaremos la dirección de búsqueda en el campo "Dirección", las opciones disponibles son:

	Buscar
Buscar;	Word E
•	5 Carrie 7
• •• •••	
Neoccov.	Hacia abapo 1 Concide menjar minis 2 Tabutaning Research
- Buscal	Hacia auba Sggin modelo (*752) 1959 Agoda (*) Todo
-	Sen formato V Expected V

FIGURA 5-21

Todo

Hacia abajo

Hacia arriba

3. Cumplimentados los campos correspondientes, activaremos "Siguiente" para iniciar el proceso

Word encontrará la primera palabra que coincida con la buscada.

4. Para continuar la búsqueda, activaremos nuevamente "Siguiente".

Word encontrará la siguiente palabra que coincida con la buscada.

SUSTITUCIÓN DE TEXTO

Otra de las operaciones típicas de los procesadores de texto es buscar el texto indicado y sustituirlo por otro.

El procedimiento a seguir es.

- 1. Activar el comando Edición Reeinplazar.
- 2. En el cuadro de diálogo presentado cumplimentaremos los campos necesarios (Figura 5-22).

6

.1



FIGURA 5-22

En el campo "Buscar" teclearemos la palabra o palabras a sustituir.

En el campo "Reemplazar con:" escribiremos la palabra o palabras por las que será reemplazado el texto anterior, si es necesario cumplimentaremos los campos "Palabras completas" y "Coincidir Mayús/Minús".

3. Activar "Siguiente" para iniciar el proceso, Word encontrará la primera palabra que coincida con la buscada, para sustituirla activaremos "Reemplazar". De esta manera iremos reemplazando todas las palabras del documento. Si en algún caso no deseamos sustituir la palabra o palabras, activaremos "Siguiente".

El procedimiento anterior implica tener que ir autorizando a Word la sustitución de cada palabra buscada por la nueva. Si deseamos cambiar todas las palabras existentes sin que se nos pida confirmación, activareinos "Reemplazar todo", en cuyo caso Word reemplazará automáticamente todas palabras buscadas con las nuevas.

En el caso de reemplazar con confirmación, el comando Deshacer Reemplazar solamente eliminará la última palabra reemplazada. Si reemplazamos sin confirmación, Deshacer eliminará todos los cambios efectuados.

PROCEDIMIENTOS ESPECIALES DE BUSQUEDA Y SUSTITUCION

Búsqueda con operadores

En los procedimientos de búsqueda podemos utilizar operadores que nos sustituirán uno o varios caracteres. Los operadores admitidos son:

Búsqueda de caracteres con formato



Word permite la búsqueda de caracteres que fueron formateados en el proceso de confección del documento y reemplazarlos por otros con igual o distinto formato. Los atributos por los que podemos efectuar la búsqueda y, en su caso, la sustitución son:

Operador	Busca	Ejempło
?	Un carácter	La cadena de caracteres: 1?s bus- cará tas, los les
•	Una cadena de caracteres	La cadena de caracteres: <i>l*s</i> buscará todas las palabras que empiecen por <i>l</i> y terminen por <i>s</i> , como lirios, litas, lisas
0	Uno de los caracteres especificados entre los corchetes	La cadena <i>1[ai]s</i> buscará las y lis
(-)	Un carácter especificado en el intervalo	La cadena <i>[l-n]asa</i> buscará palabra tales como lasa, masa, nasa El orden del intervalo debe ser alfabético ascendente.

÷

Operador	Busca	Ejemplo
[!]	Todos los caracteres menos los especificados entre los corchetes	La cadena <i>c[!a]sa</i> : buscará cosa y cesa, pero no casa.
[!a-z]	Todos los caracteres menos los comprendidos en el intervalo	La cadena <i>c[!a-e]sa</i> : buscará cosa, pero no casa ni cesa.
{n}	n veces repetido un carácter	La cadena car(2)o: buscará carro, pero no caro.
{n;}	Al menos n veces respetido un carácter	La cadena <i>car{1]o</i> : encontrará caro, pero no carro.
{n;m}	Entre n y m veces repetido un carácter	La cadena 3(1;4): buscará 30, 300, 3000 y 30000.
@	Una o varias veces repetido un carácter	La cadena de caracteres car@o: encontrará caro y carro.
<	Los caracteres del principio de la palabra	La cadena <(ca): encuentra palabras que empiezen con ca, como pue- den ser casa, cara, caro, carro
>	Los caracteres finales de la patabra	La cadena >(ca): encuentra palabras que terminen en ca, como marca, parca, barca, embarca.

Fuente

 \mathcal{C}

- Puntos
- Estilo
- Subrayado
- Color
- · Espaciado entre caracteres

El proceso de búsqueda lo miciaremos de la manera habitual posteriormente; después de teclear el texto a buscar, activaremos el botón "Formato" y en la lista desplegada elegatemos "Fuentes", y en el cuadro mostrado escogeremos los formatos adecuados (Figuras 5-23 y 5-24)

Si estamos usando el comando *Edición Reemplazar*, después de escribir el texto en el campo "Reemplazar con", actuaremos de la forma anterior, activaremos el botón "Formato" y escogeremos los formatos adecuados con los que Word sustituirá el texto buscado. Los formatos de "Buscar" y de "Reemplazar con:" pueden ser diferentes.



FIGURA 5-23





90 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

Búsqueda de párrafos formateados

Al igual que en el punto anterior, podemos buscar pártafos formateados; los atributos por los que podemos buscar son:

- Alineación
- Sangrías
- Espacio

Úί,

9

- Paginación
- Números de línea

El proceso de búsqueda lo iniciaremos de la manera habitual; posteriormente, después de teclear el texto a buscar activaremos el botón "Formato" y en la lista desplegada elegiremos "Párrafo", y en el cuadro mostrado escogeremos los formatos adecuados (Figura 5-25).

	Heempla/	at
Buscar:	Ward	E Signate
		, Cancelar
Researching of Conc	WORD	E Receptara
Į .		Aguta
Direction	Hacia abayo 1	S
_	jdioma Fatilo	
- Reemplazer	Sin faricalo Ecimeta	▼ Expecial ▼

FIGURA 5-25

Si estamos usando el comando *Edición Reemplazar*, después de escribir el texto en el campo "Reemplazar con:", actuaremos de la forma anterior; activaremos el botón "Formato" y escogeremos los formatos adecuados con los que Word sustituirá el texto buscado. Los formatos de "Buscar" y de "Reemplazar con:" pueden ser diferentes.

Búsqueda de estilos

Activando el botón "Formato", en la lista desplegada elegiremos "Estilo", podemos busear texto que esté sujeto a un estilo de escritura predeterminado (Figura 5-26)

Búsqueda de códigos de control

Cuando estamos efectuando revisiones especificas del documento, algunas veces es útil encontrar donde se insertaron caracteres de control para su posible modificación. En este caso teclearemos el carácter de control a buscar de acuerdo con la tabla siguiente:



FIGURA 5-26

Teclear	Carácter de control
^1	Marca de tabulación
^p	Marca de fin de párrafo
^n	Marca de nueva tínea
۸_	Guión opcional
^5	Salto de página manual
^e .	Espacio de no separación
^	Guión de no separación

;



5

La versión 6.0 de Word incorpora un útil de ayuda para efectuar estas sustituciones sin tener que recordar la configuración del carácter especial objeto de la sustitución, para ello simplemente ejecutaremos el procedimiento siguiente:

- 1. Colocar el punto de inserción en el campo "Buscar".
- 2. Pulsar el botón "Especial".
- 3. En la lista ofrecida, seleccionar el carácter especial deseado.
- 4. Teclear el texto o carácter especial con el que deseamos efectuar la sustitución.

Supresión de palabras y códigos de control

Una particularidad especial del Buscar y Reemplazar es poder suprimir cierta padabra o cierto código de control del documento.

El procedimiento a seguir es:

- 1. En "Buscar" teclearemos el código o palabra a buscar por cualquieta de los métodos vistos anteriormente.
- 2. El cuadro "Reemplazar con:" lo dejaremos vacío (Figura 5-27).



FIGURA 5-27

Por ejemplo, si deseamos eliminar los saltos de página manuales existentes en el documento, en "Buscar" insertaremos ^s, que es el código de salto de página manual, y el campo "Reemplazar con:" lo dejaremos en blanco.

CAPITULO 6

11

ORTOGRAFIA, SINONIMOS Y SEPARACION DE PALABRAS

INTRODUCCION

La verificación ortográfica es una gran ayuda a la hora de corregir posibles faltas ortográficas o de acentuación que hayamos cornetido durante la confección del documento.

Una característica a destacar es que Word efectúa la corrección ortográfica conjuntamente en español e inglés. Es decir, que si nuestro documento tiene frases o citas escritas en inglés, éstas serán corregidas del mismo modo que se corrigen los posibles errores de palabras escritas en español.

Además de la corrección puramente ortográfica, también nos indica:

- · Palabras seguidas repetidas (por por).
- Mayúsculas en lugares no habituales (eL).
- Palabras cuya primera letra sea mayúscula (España).
- Palabras que se escriben con mayúscula (CEE).

El proceso seguido para efectuar la revisión es ir comparando cada una de las palabras escritas en el documento con las incluidas en sus diccionarios; si alguna palabra no coincide, la marca y nos da una lista de posibles sustitutas. En cada actividad se usa un léxico determinado y propio de este área, como pueden ser términos técnicos o de productos, que, como es lógico, no están contemplados en el diccionario. Estos términos los podemos incluir en un diccionario suplementario.

Para efectuar la verificación, se usan los siguientes diccionarios:

a) Diccionario principal, del idioma elegido. El diccionario español se denomina:

MSSP2_ES.LEX

 b) Diccionarios suplementarios creados por el usuario. En estos diccionarios se irán incluyendo todos los términos propios de nuestro léxico particular. El nombre del diccionario suplementario estándar es:

PERSONAL.DIC

No obstante, podemos tener otros diccionarios con nombres distintos al estándar dado, en cuyo caso indicaremos con cuáles de ellos deseamos trabajar. Se puede trabajar con los diccionarios principales y los suplementarios que estén abiertos en el momento de efectuar la verificación.

c) Un diccionario de exclusiones. Un diccionario de exclusiones es un diccionario creado por el usuario con el fin de especificar formas ortográficas que, aun siendo correctas, no deseamos que la verificación ortográfica las acepte. Por ejemplo, las palabras grabar y gravar son ambas correctas; el escribirlas con b o con v depende del contexto de la frase. Si en nuestros documentos siempre usamos grabar por tratarse de una empresa de grabación de discos, por ejemplo, podemos incluir la palabra gravar en un diccionario de exclusiones para que sea señalada como incorrecta al verificar ortográficamente el documento.

Word puede trabajar, en caso de estar disponibles, con diccionarios en otros idiomas distintos de los citados anteriormente, en este caso indicaremos a la hora de efectuar la verificación con qué diccionarios principales debe trabajar.

VERIFICACION ORTOGRAFICA

Word verifica el documento en busca de errores ortográficos haciendo uso de los diccionarios anteriormente citados; en el caso de que no encuentre una palabra en los diccionarios abiertos, presentará esta palabra en el cuadro de diálogo de *Ortografía* para que efectuemos la oportuna corrección.

Una vez que Word nos presenta una palabra en el cuadro de diálogo, podemos actuar de las tres formas siguientes:

a) Corregir la ortografía.

Este objetivo lo conseguiremos activando el botón "Cambiar" si estamos de acuerdo con la corrección sugerida en el cuadro "Cambiar por". En caso de no estar de acuerdo, seleccionaremos la palabra correcta de las consignadas en la lista "Sugerencias" y activaremos "Cambiar".

Si la lista "Sugerencias" está vacía, activaremos el botón "Sugerir" para que Word nos presente la lista de sugerencias.

El botón "Cambiar todo" efectuará la misma corrección, si ésta se presenta, a través de todo el documento.

Si Word es incapaz de encontrar palabras para efectuar la posible corrección, nos presentará la palabra dudosa en el cuadro "Cambiar por" para que efectuemos la corrección manualmente, escribiendo la palabra correcta y activando "Cambiar" o "Cambiar todo".

b) Dejar la palabra sin cambios y continuar la verificación.

En el caso de desear dejar la palabra tal y como está, activaremos el botón "Ignorar". El botón "Ignorar todo" ignorará la misma palabra a lo largo de todo el documento.

c) Agregar la palabra a un diccionario personatizado.

Efectuaremos esta operación activando el botón "Agregar" para agregar la palabra al diccionario que se nos indica en el cuadro "Agregar palabra a". En el caso de que el diccionario al que deseamos agregar la palabra no sea el indicado en el cuadro "Agregar palabra a", activaremos "Opciones" con el fin de abrir el diccionario idóneo.

60

d) Eliminar una palabra duplicada.

Para eliminar una palabra duplicada activaremos el botón "Eliminar".

DESCRICION DE LOS CUADROS DE DIALOGO DE ORTOGRAFIA

La verificación ortográfica se efectúa por medio del comando Herramientas Ortografía. Al activar este comando nos presenta dos cuadros de diálogo que pasamos a comentar (Figura 6-1):

	Ortograf	in: Español	
No se encontió	EGA		,
Cantria: por Succencia:			Ignorar todo
	ебо С ₃	Combia	Cagbier todo
	Ĭ		- 16 ¹¹
Agregaj palabras	PERSONAL DIC	±.	
Autocorreon	Opciones 1	di u za Cancela	Aruda

FIGURA 6-1

No se encontró. En este campo se muestra la palabra dudosa cuya ortografía puede ser ertónea.

Cambiar por En este campo se inserta la primera palabra para efectuar el cambio o, en el caso de no haber sugerencias, se inserta la palabra dudosa para su corrección manual.

Agregar palabras a. En este campo figura el diccionario al cual se añadirán las palabras.

Ignorar. Activando este botón dejaremos la palabra como fue escrita.

Ignorar todo. Se ignorará la palabra en todo el documento.

Cambiar. La palabra dudosa será cambiada por la existente en el campo "Cambiar por". **Cambiar todo**. La palabra dudosa será cambiada por la consignada en el cuadro "Cambiar por" a lo largo de todo el documento.

Agregar. La palabra será agregada al diccionario del usuario activo. El diccionario activo figura en el campo "Agregar palabras a".

Deshacer lo último. Deshace los cinco últimos cambios efectuados.

Sugerir En el caso de que la celda de verificación "Sugerir siempre" esté desactivada, activando este botón Word nos dará una lista de posibles palabras para efectuar el cambio.

Cancelar. Sale del comando *Ortografía* y cancela la tevisión ortográfica. Las correcciones efectuadas hasta el momento de la cancelación permanecen.

Opciones. Activa el cambio de diccionarios personalizados y fija las opciones "Sugerir siempre", "Palabras con mayúsculas" y "Palabras con números" (Figura 6-2).

	Opci	ones		
	,	<u> </u>		
<u>í wi</u> ľi	<u>· · ·]</u>	· ;	_l_	
on0]	palia 📜			<u>·</u>]
· Sugerancias				ceptar
· IX Sugaria siempro · IX Del deceiren werkfunctio				
Ignala			<u> </u>	ruda
Palabras en Bayuscula Palabras en Bayuscula	first da	eurialida	J.	
1 Factor Contractor				1
· Ulccionarios perconalizad				Ĩ
HIPE RSUNAL DR.		Nuovo	<u>]</u> ,	1
;		Moddle.u	1:	
	H	Agreene	1์	
			:	
ldoma	[+]	Quitau	11	
			-	

FIGURA 6-2

Sugerir siempre. Si está activado, nos dará automáticamente una lista de palabras para sustituir a la palabra que no coincida con los diccionarios.

PROCEDIMIENTOS PRACTICOS DE VERIFICACION

La verificación la podemos efectuar a través del comando Herramientas Ortografía o a través de la Barra de herramientas.

Dependiendo del texto a verificar los procedimientos a seguir son diferentes, podemos verificar:

- Un documento completo
- Una selección de texto
- Una palabra

En todos los casos, la celda "Sugerir siempre" deberá estar activada.

Verificación de un documento

El proceso a seguir para verificar el documento completo es:

- 1. Activat Herramientas Ortografía.
- 2. Dependiendo de cada caso concreto, activaremos el botón del campo adecuado a nuestro objetivo según las definiciones anteriores.

En el caso de que la verificación ortográfica se comience con el punto de inserción en un lugar distinto del comienzo del documento, Word iniciará la verificación desde el punto de inserción hacia el final del documento. Al llegar al final nos preguntará si continúa la verificación desde el comienzo del documento hasta el punto de inserción (Figura 6-3).



Verificación de una selección de texto

- El proceso a seguir es:
- 1. Seleccionar el texto a verificar.
- 2. Activar Herramientas Ortografía.

Como en el punto anterior, al terminar de verificar el texto seleccionado nos preguntará si continúa la verificación en la totalidad del documento.

Verificación de una palabra

- El proceso será:
- Seleccionar la palabra a verificar.
- 2. Pulsar la tecla F7 ORTOGRAFIA.

Como en los casos anteriores, Word preguntará si continúa la verificación del documento completo.

Verificación a través de la Barra de herramientas

Los procedimientos son idénticos a los anteriores, la única diferencia consiste en activar el icono correspondiente a la verificación ortográfica, en lugar de activar el comando *Herramientas Ortografía* (Figura 6-4).



FIGURA 6-4

MANEJO DE DICCIONARIOS

Como hemos visto en los puntos anteriores, la verificación ortográfica se efectúa a través de tres tipos de diccionarios:

- a) Diccionarios de idioma.
- b) Diccionarios de usuario o personalizados.
- c) Diccionario de exclusiones.

En este punto estudiaremos toda la ternática relativa al uso y creación, en su caso, de diccionarios. Como es obvio, la creación de diccionarios sólo se refiere a los diccionarios del usuario y al diccionario de exclusiones, los diccionarios de idioma son proporcionados por Microsoft Word.

DICCIONARIOS DE IDIOMA

La única alteración que podemos efectuar en este tipo de diccionarios es cambiar el idioma en el que deseamos efectuar la verificación ortográfica.

Es condición indispensable para efectuar este cambio que contemos con el diccionario del idioma elegido (Figura 6-5).



FIGURA 6-5

El procedimiento a seguir para cambiar el idioma de verificación es:

- L. Activar el comando Herramientas Idioma.
- En el cuadro de diálogo presentado, seleccionar el idioma idóneo para nuestra revisión.
- 3. Activar "Aceptar" para terminar el proceso.



Es condición indispensable para poder verificar la onografía en otro idioma distinto del español disponer del diccionario idóneo.

``

٠.

DICCIONARIOS DE USUARIO O PERSONALIZADOS

El diccionario predeterminado se denomina PERSONAL.DIC. En este diccionario se incluirán todas las palabras que indiquemos por medio de la opción "Agregar palabras a" del comando *Ortografía*. Lo normal es tener un solo diccionario personalizado, pero si nuestra actividad se reparte en dos ambientes de trabajo distintos con su léxico propio, podemos tener un diccionario para cada actividad.

Creación de un diccionario personalizado

Para la creación de un diccionario personalizado, actuaremos de la forma siguiente:

1. Activaremos el comando Herramientas Ortografía.

En el cuadro presentado por el comando anterior activaremos "Opciones".

La acción anterior nos presenta un segundo cuadro de diálogo.

2. En este segundo cuadro activaremos "Agregar".

Word nos presenta un nuevo cuadro pidiéndonos el nombre para el diccionario. Como observamos, la extensión del nuevo diccionario es .DIC.

- Teclearemos el nombre del nuevo diccionario y pulsaremos "Aceptar".
- 4. Pulsaremos nuevamente "Aceptar".

Efectuadas las operaciones anteriores, tendremos dos diccionarios personalizados.

53

Los diccionarios que se encuentren en el cuadro "Diccionarios personalizados" estarán abiertos.

Activación de un diccionario personalizado

En caso de tener más de un diccionario personalizado o del usuario, al tratar de incluir palabras en alguno de ellos tendremos que indicar en cuál de ellos deseamos incluir la palabra.

Para efectuar esta operación en el cuadro de diálogo presentado por el comando *Herramientas Ortografía*, si el diccionario presentado en el campo "Agregar palabras a" no es el deseado, activaremos este campo y por medio de las teclas de cursor o del ratón seleccionaremos el diccionario idóneo.

DICCIONARIO DE EXCLUSIONES

Como vimos anteriormente, un diccionario de exclusiones es creado por el usuario con el fin de especificar patabras que, aun siendo correctas, no deseamos que sean aceptadas en la verificación ortográfica.

Creación de un diccionario de exclusiones

El procedimiento de creación de este tipo de diccionario es el siguiente:

- 1. En un documento nuevo teclearemos las palabras que deseamos incluir en el diccionario.
- Escribiremos una palabra por línea; es decir, al terminar de teclear la palabra pulsaremos ENTRAR.
- Terminado el proceso de escritura, activaremos el comando Archivo Guardar como.



5

Este diccionario tiene que estar ubicado obligatoriamente en el mismo directorio en el que esté el diccionario principal. Normalmente este directorio es:

C:\WINDOWS\MSAPPS\PROOF

En el campo "Nombre de archivo" teclearemos el nombre y el paht del diccionario, este nombre tiene obligatoriamente que ser el mismo que el del diccionario principal o del idioma al que esté asociado, cambiando únicamente la extensión del diccionario principal .LEX por .EXC.

Como el nombre del diccionario español se denomina SP_ES.LEX, el diccionario de exclusiones se llamará obligatoriamente MSSP2-ES.EXC.

- 3. En el campo "Guardar archivo como" seleccionaremos "Sólo texto".
- 4. Activaremos el botón "Aceptar" para terminar el proceso.

Una vez que ha sido creado un diccionario de exclusiones, Word lo usará automáticamente.

CAPITULO 6 ORTOGRAFIA. SINONIMOS Y SEPARACION DE PALABRAS 107

AUTOCORRECCION -



σ.

~

Normalmente, al escribir en un ordenador tenemos algunos vicios, como puede ser bailar los caracteres de ciertas palabras, que siempre suelen ser las mismás. Por medio de esta utilidad podemos autocorregir automáticamente palabras en las que nos equivocamos frecuentemente. Estas palabras tendrán que estar previamente definidas.

También podemos insertar de forma automática signos o caracteres especiales simplemente tecleando una serie de caracteres.

MANEJO DEL COMANDO AUTOCORREGIR

El comando Autocorregir está inmerso dentro del menú principal herramientas; para acceder a él tendremos que activar *Herramientas Autocorrección* (Figura 6-6).



FIGURA 6-6

Al activar este comando se nos presenta el cuadro de la figura xx, en el que podemos determinar las opciones de autocorrección.

Las cuatro primeras opciones del cuadro son:

- Cambiar comillas normales por tipográficas.
- · Corregir dos mayúsculas seguidas.
- Poner en mayúscula la primera letra después del punto.
- Reemplazar según se escribe.

Activaremos o desactivaremos estas opciones simplemente punteando o despunteando la opción deseada.

Para el correcto funcionamiento del comando, deberá estar activa la celda "Reemplazar según se escribe".

DEFINICION DE PALABRAS PARA SU CORRECCION AUTOMATICA

Para efectuar esta operación, disponemos de dos procedimientos alternativos.

- a) Definir palabras a partir del cuadro de diálogo del comando Herramientas Autocorrección.
- b) Definir palabras durante una sesión de revisión ortográfica.

Definición a partir de Herramientas Autocorrección

El procedimiento a seguir es el que se describe a continuación (Figura 6-7):

ð

2

Cambiar	conilles normales per lipop	Acepte	
CQnogu	DOs MARIE CONTRACTOR	Cancel	•
Ponei on		nués del punto Agude	
Recepte			÷
]eemplezer	Con VC Land arma	C Texto con formale	»
		1 ~ ÷	
	çan	• Heempla	10
CND			
cno od	de	E Finin	
cno od	dia 7		
cno nd	de F en		



- 1. En el campo "Reemplazar" teclearemos la palabra, esta palabra será una en la que nos equivocamos con frecuencia, por ejemplo "qeu".
- 2. En el campo "Con" teclearemos la palabra correcta, en este caso "que".



Este segundo procedimiento es más rápido que el anterior para agregar una palabra mal escrita y su forma correcta, el procedimiento a seguir es:

Cuando Word encuentre una palabra mal escrita y la muestre en el campo "No se encontró" y su forma correcta escrita y seleccionada en el campo "Cambiar por", pulsar el botón "Autocorregir" (Figura 6-8).

-	Ortografia; E	spañ	10	
No se encontró:	EGA			1000
Cambiar por.	٤A			
Suggrancies:		90	(gnorai '	Loss Contraction
		Ē	Contin '''	-
		٥C	Agréger *	51 657
Agregaj palabras	E PERSONAL DIC	Ī		
Autoconogiu	Optiones Deshace	I [Cancelar -	America

FIGURA 6-8

Efectuando el procedimiento anterior, Word incorporará la palabra mal escrita y su forma correcta en el listado de palabras para su corrección automática.

Observaciones:



La función Autocorrección distinge entre mayúsculas y minúsculas; es decir, si definimos como elemento de autocorrección una palabra en mayúsculas y esta misma palabra la tecleamos en minúsculas, Autocorrección no la detectará.

Hay que tener especial cuidado en no definir pafabras para corrección autómatica que puedan ser correctas escritas de diferentes formas dependiendo del sentido del contexto en el que estén inmersas, como pueden ser "gravar" y "grabar", "hojear" y "ojear", ya que en caso contrario siempre que escribieramos una de estas palabras sería cambiada, fuera cual fuera el sentido del texto.

Cada vez que efectuemos cambios que afecten a la función Autocorrección, al cerrar la sesión de trabajo, Word nos preguntará "si desea guardar los cambios realizados en la plantilla global", a esta pregunta le contestaremos siempre "Sí".

ł

Procedimientos especiales del comando Autocorrección

Además de las funciones descritas en los puntos anteriores, podemos usar la función Autocorrección como un elemento de Autotexto de la forma siguiente: Supongamos que todas nuestras cartas tienen el mismo párrafo de despedida, como pudiera ser:

Sin otro asunto por el momento, atentamente le saluda:

Este párrafo to podemos incluir como elemento de autocorrección asociado a una cadena de caractereres, como pudiera ser (Figura 6-9):

desp

0

 σ

El procedimiento a seguir para realizarlo sería:

- 1. En el campo "Reemplazar" escribiríamos desp.
- 2. En el campo "Con" teclearíamos Sin otro asunto por el momento, atentamente la saluda:

Actuando de esta forma cada vez que escribamos *desp*. Word automáticamente introducirá el párrafo asociado a la palabra. Si deseamos que el texto insertado mantenga el formato original, puntearemos la casilla "Texto con formato"

区 Cambia cu 同 CQuagi DC 阿 Consi en a 阿 Rocyplaza	millas 'normalos' por 'tipogràficas' [le MAștisculas SEguidas aștiscula primera letra después del punto [le según se escebe	Acepter Cancelas Aguda
Roomplazar Mast	Con: @ Lexin numal () Texto er Sin olio asusnto por el momento atentam	on tormato ente la selud
1/2 1/4 3/4 cno desp	k k N con Sin otra aiusntu naj el mamurato ate	ficenplazar Elimnas
ed	••	



Un elemento de Autocorrección puede tener como máximo 256 caracteres.



Una precaución que se ha de tener en estos casos es asociar el párrafo a una serie de caracteres que no sean de uso normal en la escritura.

Definición de signos y símbolos de inserción automática

El procedimiento es semejante al anterior:

En el campo "Reemplazar" teclearemos la secuencia de caracteres.

En el campo "Con" introduciremos el signo especial que sustituirá a los caracteres tecleados. Para introducir el signo especial, tendremos que hacer uso de la secuencia de teclas definidas en *Insertar Símbolo Caracteres Especiales* y elegir el idóneo de todos los disponibles (Figuras 6-10 y 6-11).





1

		Simbolo	
St	bothe Vieles Street	ant experientes	
Cyácta.			
	Gunar Lusier	101 61-11 FTA DE SUSTHACCION	•
	Guón costa Guón de ne reparade Guón opcienal Especio large	Date TECLA DE SUSTRACCION Carte_ Carte-	
	Espacio es septración Capyrght Registrado	Cld+Mayiza+BARRA ESPACIADORA Ab+Cld+C Ab+Cld+R	- - -
	Herce registrate Puntos suspensivos - Aragination de la composition de la compositio	Allo Citie	1
فتغلبنا ا	Canada (Canada	Ands Ands	



- SINONIMOS -

9

~

Word proporciona un diccionario de sinónimos que nos ayuda a encontrar las posibles palabras que tengan iguat o parecido significado que la seleccionada.

PROCEDIMIENTO DE OPERACION

El procedimiento a seguir para encontrar los sinónimos de una palabra es:

1. Seleccionar el comando Herramientas Sinónimos.

En el caso de no tener ninguna palabra seleccionada, Word seleccionará la inmediatamente anterior al punto de inserción (Figura 6-12).

		Microsoft Word - WORDS DOC	
· Archive	Edición Yer In	serier (primeto tictramientas labia)	
	07100		
			Deerga
-č		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
5	A este Bunco te	d) the second	
nos fe	militerán le	alcaresos algunas técnicas espec	inles que
		- accalence	
E	Pecto de no se	perecton	
		Sinenimus, Españal	التطلية
pelabr	Santegenero para a	Repairers top of manner 115.15	
	Catletune	1 diates at an	<u> </u>
selto	Same		꼴!
Pulsen	A the steel location	Ren labor ac an a labor ac an a	<u>.</u>
	1	pucasa	
		Padacent	
_	ſ	- Li Para	4]] ·
G			
3 1 1 1 1			
and a subsection of the subsec	the lange of the second second		
	- or a passed blackback	,	

FIGURA 6-12

En la lista "Significados:", Word nos indica si es un sustantivo, adjetivo, verbo, etc.

En la lista "Sinónimos" nos ofrece una lista de los sinónimos encontrados, si los hubiese.

- 2 En el caso de que la palabra estuviera seleccionada y la queramos sustituir por uno de los sinónimos de la lista, seleccionaremos el indicado y activaremos "Insertar".
- 3. Si deseamos encontrar sinónimos de una palabra de la lista, la seleccionaremos y activaremos "Buscar".
- 4. Cerraremos el cuadro activando "Cancelar".

--- SEPARACION DE PALABRAS -

La buena terminación de un documento implica que ambos márgenes estén alineados; alinear el margen izquierdo no ofrece ningún problema, el problema surge al alinear el margen derecho. Cuando un documento tiene alineados ambos márgenes, decimos que este documento esta Justificado. Los procesadores de texto efectúan esta operación automáticamente siempre que se lo indiquemos. Para efectuarla, Word fija todas las líneas del documento con el mismo número de caracteres.

Supongamos que en la línea que estamos tecleando tenemos que escribir una palabra de ocho caracteres y solamente tienen cabida los cuatro primeros, lo que hace el procesador en estos casos es ubicar la palabra completa en la línea siguiente y los cuatro caracteres que faltan en la línea anterior los suple añadiendo espacios en blanco entre palabras. Al efectuar esta operación puede darse el caso de que los espacios entre palabras sean muy grandes, con lo cual la estética del documento no sería la deseada.

Este efecto lo podemos paliar diciéndole a Word que efectúe la operación que nosotros hacemos normalmente al escribir a mano; es decir, si en una línea solamente caben los cuatro primeros caracteres de la palabra, escribimos los tres primeros seguidos de un guión en la línea actual y en la línea siguiente escribimos los caracteres restantes, teniendo en cuenta las normas de la gramática sobre los lugares por donde podemos separar las palabras sin incurrir en falta ortográfica.

Esta operación la puede efectuar Word, y la denomina Guiones.

En los puntos siguientes estudiaremos toda la problemática anteriormente expuesta.

La separación de palabras la podemos efectuar de tres maneras distintas:

a) Manualmente

5

 $\boldsymbol{\omega}$

b) Automáticamente

INSERCION DE GUIONES DE FORMA AUTOMATICA Y MANUAL

Estas operaciones las efectuaremos mediante el comando Herramientas Guiones (Figura 6-13).



FIGURA 6-13

Descripción de los campos del cuadro de diálogo

División automática del Documento. Activando esta opción, las palabras se irán dividiendo automáticamente a medida que escribimos.

Dividir palabras en mayúscula. Con esta opción activada las palabras escritas en mayúsculas serán guionadas.

Zona de división. Define la zona de división de palabras; cuanto más estrecha sea la zona de división, más palabras serán divididas. El valor predeterminado es 0,75 cm.

Limitar guiones consecutivos a. El número tecleado define el máximo de líneas consecutivas que pueden terminar con guiones. Este valor puede quedar en blanco.

Manual. Permite dividir manualmente las palabras del documento. En este caso Word nos preguntará el lugar de inserción del guión (Figuras 6-14 y 6-15).

	Guiones
C División auto	nàtica del documento
🔽 Dividir peleb	as on majusculas
Zona de división	0.75 cm
Limiter guiones (onsocutivos a: No limitar 😫 🦾 Anuda 🕷



FIGURA 6-15

Una vez confirmado el punto anterior, procederemos de la forma siguiente:

- I. Activar Herramientas Guiones.
- 2. Seleccionar "Aceptar".

GUION DE NO SEPARACION

En ciertas ocasiones, cuando escribimos palabras que incluyen un guión en su contexto, como pueden ser los apellidos compuestos, como García-Aparicio, o números negativos, como -3.28, debemos indicar que el guión insertado en el contexto de la palabra no es un guión normal de separación.

64

Esta circunstancia se la indicaremos a Word pulsando la secuencia:

CONTROL+SUBRAYADO

CAPITULO 7

FORMATO DE CARACTERES

INTRODUCCION

Cuando arrancamos, Word incorpora una serie de opciones predeterminadas, como pueden ser tipo y tamaño de letra, tamaño de página, márgenes, tabuladores, etc.

Por medio de los comandos del menú Formato podemos cambiar o modificar, con el fin de adaptarlos a nuestras necesidades especificas, los aspectos y formas predeterminados de:

Caracteres

Párrafos

FORMATO DE CARACTERES

El formato de caracteres determina qué aspecto y posición tendrán éstos al ser impresos.

Estudiaremos los diferentes tipos de formato que pueden adoptar los caracteres, pudiendo controlar y modificar lo siguiente:

٠,

4

- · El tipo de carácter empleado (fuente).
- · El tamaño expresado en puntos.
- El color.
- El estilo de impresión (normal, negrita, subrayado...).
- · La posición vertical (superíndice o subíndice).
- El espacio entre caracteres (expandido o comprimido).

Estas operaciones las podemos efectuar de tres formas distintas:

- a) Por medio del comando Formato Carácter.
- b) A través de la Barra de herramientas de formato.
- c) Por medio del Teclado.

Las opciones completas de formato de caracteres están incluidas en el comando *Formato Carácter*. En la barra de herramientas de formato también tenemos los iconos de formato de caracteres más comunes (Figura 7-1).

2 yonte	Especió entre caractantes
Evente	Estás de fuente. Tameño.
Tanus New Homan	Moraal (10 Acapta
'9' Speebol	Normal B Cancelar
Langt New Homan	Harada 3 Pedatamina
A Tau Ran	Negate Currye
Şubrayado	Coler.
Iningunoj	
Elector	
E Tachada E Do	
E Superiodice E Ver	Tunes New Roman
Subjective File	



Word también permite formatear caracteres de dos formas:

- a) Antes de escribir.
- b) Texto existente.

Para formatear antes de escribir el texto, seguiremos el procedimiento:

1. Activar Formato Carácter.

Escoger el formato adecuado.



También podemos activar el icono adecuado de la Barra de herramientas de formato.

- 2. Escribir el texto.
- Terminada la operación, el formato se cancelará y se volverá al normal pulsando la secuencia:

CONTROL+BARRA ESPACIADORA

Para formatear un texto existente, actuaremos del modo siguiente:

- 1. Seleccionar el texto.
- 2. Activar el comando Formato Carácter.

Escoger el o los formatos adecuados.

3. Activar "Aceptar".

Si el formato se encuentra representado en la Barra de herramientas de formato, en lugar de activar el comando Formato Carácter activaremos el icono correspondiente.

DESCRIPCION DEL COMANDO FORMATO CARACTER

El comando Formato Carácter presenta un cuadro de diálogo que contiene todas las posibilidades existentes.

Fuente. En este campo seleccionaremos la fuente a usar. La lista ofrecida solamente incluye las que nuestra impresora es capaz de imprimir.

Puntos. Teclearemos o seleccionaremos el tamaño del carácter expresado en puntos. Color. Seleccionaremos el color deseado para el carácter. Como es natural, este formato solamente tendrá validez si disponemos de una impresora en color. En caso de disponer de una impresora en blanco y negro, los diferentes colores se imprimirán como tonos de gris.

• •

Estilo. En este apartado se incluyen los siguientes atributos:

- Negrita
- Cursiva
- Tachado
- Oculto
- Versales
- Mayúsculas

Activaremos la celda o celdas apropiadas.

Posición. En este punto podemos escoger entre:

Ninguno. Forma normal de escritura para todos los textos. Forma de escritura por defecto.

Superíndice. Eleva los caracteres por encima de la línea normal de escritura.

Subindice. Baja los caracteres por debajo de la línea normal de escritura.

Por. Fija la cantidad de puntos que se elevará o se bajará el texto sobre la línea normal de escritura. El valor por defecto es de 3 puntos, el rango de oscilación está comprendido entre 0 y 63,5 puntos, aceptando valores positivos con incrementos de 0,5 puntos.

Espacio. Podemos escoger entre las tres opciones siguientes:

Normal. Forma normal de escritura, es el formato por defecto.

Expandido. Incrementa la cantidad de espacio entre caracteres.

Comprimudo. Disminuye la cantidad de espacio entre caracteres.

Por. Fija la cantidad en que se expandirán o comprimirán los espacios entre caracteres. El valor por defecto es de 3 puntos para Expandido y 1,5 para Comprimido. El rango para Expandido oscila entre 0 y 14 puntos, pudiendo incrementarse en fracciones de 0,25 puntos. En comprimido, el rango oscila entre 0 y 1,75, admitiendo incrementos de 0,25 puntos.

Nota.: En una pulgada (25,4 mm) hay 72 puntos. Un punto mide 0,35 mm.

Subrayado. En este apartado se incluyen los siguientes modelos de subrayado:

- Simple, palabras y espacios
- Sólo palabras.
- Doble

FORMATO DE CARACTERES A TRAVES DE LA BARRA DE HERRAMIENTAS DE FORMATO.

A los formatos usuales podemos acceder por medio de la Barra de herramientas de formato.

El procedimiento a seguir será:

 Seleccionar el texto a formatear o colocar el punto de inserción en el lugar donde deseemos comenzar a escribir con un formato distinto (Figuras 7-2, 7-3 y 7-4).


FIGURA 7-2

Morresult Ward - W0k06 D01	•
frehive Edición Yes meerter Formete Herramientes Jobie Veglana ?	4
	3
	ā
	÷
······································	K
	Ľ
PRESENTACIÓN PRELIMINAR	E
	R
	R
and the second	1
and the second	R
to do corre generate la efectuence pulsendo la	Ľ
Le ectiveción de este cumando se estectiones personas	ß
	11
ALT, A, B	Ľ
En el cepitulo dedicado e la impresión de documentos	H
vertende todas las opciones de este commis (rigure 4-20);	ľ
	É
#10/BA 4-20	H
	-



Microsoft Word - WORDS DOC						
Brchivo Edición Yer Insertas Formato Herramientas Jabia Vegiano 7 0						
	1					
	İ					
PRESENTACION PARE IVI MAR IVIONE DE REPERTANT DE LA COMPLEX DE LA COMPL						
ALT, A, E						
En el capitulo dedicado a la impressión de documentos Veremos todas las opciones de este camendo (ilguta 4-20)						
Iva/dimactiva di lomate de cuanve de la missicuja						

FIGURA 7-4

2. Activar con el ratón el icono correspondiente al formato deseado (ver tabla adjunta).

lcono	Significado	
N	Negrita	
x	Cursiva	
S	Subrayado continuo	

 Si en el punto 1 colocamos el punto de inserción en el lugar idóneo y comenzamos a escribir con un determinado formato, cancelaremos este formato y volveremos a la escritura normal desactivando el icono; es decir, volviendo a pulsar el icono que activamos anteriormente.

`

FORMATO DE CARACTERES CON EL TECLADO



Por medio del tectado también podemos acceder a varios tipos de formato. Esta manera de formatear caracteres está especialmente indicada para efectuar la operación antes de escribir el texto.

۸,

Los formatos a los que podemos acceder por medio del teclado y la secuencia de teclas a pulsar se encuentran listados en la tabla siguiente:

Formato	Pulsar
Negrita	CONTROL+N
Cursiva	CONTROL+K
Versales	CONTROL+L !
Texto oculto	CONTROL+O
Subrayado continuo	CONTROL+S
Subrayado doble	CONTROL+B
Subrayado de palabras	CONTROL+P
Fuente	CONTROL+F
Tamaño en puntos	CONTROL+M
Formato normal	CONTROL+BARRA ESPACIADORA

El procedimiento a seguir será:

- 1. Pulsar la secuencia de teclas características del formato.
- 2. Escribir el texto afectado con el formato.
- 3. Para cancelar el formato y volver a la escritura normal, pulsaremos la secuencia:

CONTROL+BARRA ESPACIADORA

Cambio de mayúsculas a minúsculas y viceversa

El cambio lo efectuaremos seleccionando el texto y pulsando la secuencia:

MAYUSCULAS+F3

Esta secuencia actúa según la tabla sigurente:

Si los caracteres son	La acción es
Todos minúsculas	Todos mayúsculas
Primer carácter minúscula	Todos mayúsculas
Todos mayúsculas	Primer carácter de cada palabra ma- yúsculas, los demás minúsculas.
Primer carácter mayúscula	Todos minúsculas

TEXTO OCULTO

Un formato típico de Word es el de Texto oculto; formateando caracteres de esta forma solamente serán visibles cuando esté activada la opción de *Mostrar todo*.

Word, como veremos más adelante, da este formato automáticamente a:

- Elementos de Indice.
- · Elementos de Tablas de contenido,

Este tipo de formato será útil para introducir comentarios o notas aclaratorias que posteriormente no serán impresas, a no ser que lo indiquemos expresamente al imprimir el documento.

Visualización o no de texto en formato oculto

Si deseamos que el texto en formato oculto permanezca visible, actuaremos de la forma siguiente:

1. Activar el menú Herramuentas Opciones (Figura 7-5).

~.J (N

	Oprienes	
Guardar	Deopulia Automato	Revisiones
Ver	2 de alle (Alle Laite	Incum
Mostras Euroto de bone Ajustas a la veri Marcedores de l	de la campo ana campo de campo ana campo de campo sea campo de campo de campo de campo de campo de campo de campo de campo	Acapter Canceles Aguda
Ventens F Baris de estado P Baris borisontal P Baris gurbical Agcho del área de 0 cm	Singletys to impirations ("Lebs, y expectes F Especies Hercas de gérralo asido. R Tegio acuito F iguos	

FIGURA 7-5

2. Seleccionar "Ver".

Para que se visualice el texto oculto, deben estar activadas algunas de las casillas de verificación "Texto oculto" o "Todo".

11-

Para que no se visualice, desactivaremos las casillas anteriores.

3. Terminaremos la operación activando el botón "Aceptar"

Impresión de texto oculto

Si deseamos imprimir el documento incluyendo el texto oculto insertado en el momento de imprimir el documento, actuaremos como sigue:

- 1. Activar el menú Imprimir.
- 2. Seleccionar "Opciones".

Activar la casilla de verificación "Texto oculto".

3. Elegir el botón "Aceptar" para terminar el proceso.

CAPITULO 8

FORMATO DE PARRAFOS

INTRODUCCION

Para Word, un párrafo es cualquier cantidad de texto terminado por una marca de fin de párrafo. Este texto puede incluir gráficos.

Por lo que se desprende de la definición, un párrafo puede constar de un solo carácter, de una palabra, de una línea o parte de ella o de una o varias páginas.

La marca de fin de párrafo la insertamos en el momento en que pulsamos ENTRAR.

Otra definición válida para párralos sería: El texto comprendido entre dos pulsaciones de la tecla ENTRAR.

DEFINICIONES

Antes de continuar y con el fin de aclarar conceptos, definiremos algunos de los términos empleados en los puntos siguientes.

Línea

Una línea es un conjunto de palabras, espacios en blanco y signos de puntuación que se extiende desde el margen o sangría izquierda hasta el margen o sangría derecha, o hasta la marca de fin de párrafo, en el caso de terminar antes del limite.

Alineación

En un procesador de texto se entiende por alineación las diferentes formás en que se pueden distribuir las líneas entre los márgenes izquierdo y derecho. La alineación puede ser:

Izquierda. Las líneas están alineadas con respecto al margen izquierdo, dejando el margen derecho sin alinear.

Centro. Las líneas de texto de alinean con respecto a una línea imaginaria trazada por el centro de ambos márgenes. En este caso, ambos márgenes quedan sin alinear. Esta alineación es útil para líneas de títulos.

Derecha. Las líneas están alineadas con respecto al margen derecho, dejando el margen izquierdo sin alinear.

Justificada. Las líneas de texto están alineadas con respecto a los dos márgenes.

Sangría

Una sangría es la distancia existente desde los márgenes de la página al comienzo y/o final del párrafo. Las sangrías pueden ser de tres tipos:

Izquierda. Distancia existente desde el margen izquierdo al comienzo del párrafo.

Derecha. Distancia existente desde el final de las líneas del párrafo al margen derecho de la página.

Sangría de la primera línea. Distancia existente desde el margen izquierdo a la primera línea del párrafo. En caso de existir, será mayor o menor que las restantes del párrafo.

Los valores de las sangrías pueden ser positivos, negativos o cero:

Valores positivos. Hace que la sangría del párrafo se acerque al centro de la página, ya sea por la izquierda, por la derecha o por ambos márgenes.

Valores negativos. Hace que las líneas componentes del párrafo se alejen del centro de la página, ya sea por la izquierda por la derecha o por ambos márgenes.

Valores cero. No existe sangría, el párrafo se alinea en los márgenes establecidos.

Al conjunto de procesos que controlan y definen los conceptos anteriores y algún otro más, es lo que se denomina *Formato de párrafos*.

Por medio del *Formato Párrafo* podemos controlar los diversos aspectos que intervienen en su formación, como son:

- Líneas
- Alineaciones
- Interlineado
- Espaciado entre líneas
- Sangrías
- Espaciado entre párrafos
- Numeración de párrafos
- Tabulaciones

Dependiendo de la operación a realizar, el formato de pártafos lo podemos hacer de formas diferentes:

-11 U1

- a) A través del comando Formato Párrafo.
- b) A través del teclado.
- c) A través de la barra de herramientas.

VALORES PREDETERMINADOS

6

Word presenta los pártafos y tabulaciones con los siguientes valores predeterminados:

Párrafos:	Alineación izquierda, espaciado sencillo.
Tabulaciones:	Cada 1,25 cm, alineación izquierda.
Márgenes:	Superior e inferior a 2,54 cm del borde del papel. De- recho e izquierdo a 2,54 cm del borde.

DESCRIPCION DE LOS CAMPOS DE FORMATO PARRAFO

Al activar el comando Formato Párrafo se nos ofrece en pantalla un cuadro de diálogo cuyos campos pasamos a describir:

Alineación. El tipo de alineación de los párrafos puede ser:

Izquierda. Alinea las líneas componentes del párrafo al margen o sangría izquierda.

Centrada. Centra las líneas entre los márgenes izquierdo y derecho.

Derecha. Alinea las líneas componentes del párrafo al margen o sangría derecha.

Justificada. Ajusta el texto de las líneas, para que estén alineadas entre los márgenes o con sangrías izquierda y derecha.

Sangrías. Los tipos de sangrías existentes son:

Izquierda. Sangra líneas con respecto al margen izquierdo.

Derecha Sangra líneas con respecto al margen derecho.

Primera línea. Solamente desplaza la primera línea del párrafo, tiene un efecto exactamente igual que pulsar la tecla de TAB antes de escribir la línea (figura 8-1).

Francesa. Sangra todo el párrafo menos la primera línea (Figura 8-2 y 8-3).

		Mintos	dt Word	WORDS DO	10			
- Archive	Edición Yer	ja sectar	Formala	ije te u miler	tos <u>ľ</u> ahli	n Veglann	1	
nank	RUSER	जेत्व <i>त</i> ।	9 1 D	1 M A	niel e l	וניובוס	** 1	16
			,					<u>; 6</u>
فيحدوه ا		1	el las la		JELE		999	16
X	1 1 1 1 1					1-D 1 M		2.
En	el cepitul	o dedice	do e la	sepress	ôn de doa	-umentos		
Veremos	todes les	opciones	de est	e comende	o (figure	4-20).		
	1.3	URA 4-20	ł					
DQLENIC								
10 Au	WOI TOIMI	neis le	confect	ión del s	lacument	o, si paso	•	
arder au	te es rebur	ertjo be	co ello	#CELVACI	man el o	comendo da	rchi∀o	
[mprimi	por medio	de le s	ecrever	•;				
	ALT, A, I							
Co	e el punto	anterio		toma peri	a amplia	mente trai	ado	
en el ce	piculo esp	acitica -	de Impr	esión (fi	igues 4-2	n).		
1			•		_			
JUIN CIT								
Ph. 6 3 4	0/20	(A 14 4 m			10 10 1	10 N U	2.34	•

FIGURA 8-1

Espacio. Aumenta o disminuye el espacio existente por encima o por debajo del párrafo.

Anterior. Modifica el espacio existente antes de la primera línea del párrafo.

1

Posterior. Modifica el espacio existente después de la última línea del pártafo.

Estas dos opciones son especialmente útiles a la hora de ajustar el texto que debe entrar en una página.

1

.4J



FIGURA 8-2



FIGURA 8-3

Interlineado. Fija el espacio interlineal, las opciones ofrecidas son:

Automático. Es el valor predeterminado. Con este valor el espacio entre líneas se ajusta al tamaño de la fuente actual.

Sencillo: Espacia las líneas un espacio-

1,5 Líneas: Líneas espaciadas a 1,5

Doble: Líneas a dos espacios.

Mínimo y Exacto: Permiten fijar el espacio entre líneas manualmente. Activando el cuadro "En" indicaremos la separación deseada entre líneas, aumentándola actuando sobre el indicador con vértice hacia arriba, y disminuyéndola actuando sobre el indicador inverso. La medida está expresada en puntos.

Múltiple: Permite separar varias líneas el contexto del párrafo. Activando el cuadro "En;" indicaremos la separación deseada entre líneas, aumentándola actuando sobre el indicador con vértice hacia arriba, y disminuyéndola actuando sobre el indicador inverso. La medida está expresada en líneas.

Presentación. Presenta de opciones en la paginación.

Salto de página anterior. Salta a una nueva página y después imprime el párrafo

Conservar líneas juntas. Evita que se efectúen saltos de página dentro del contexto de un párrafo.

Conservar con el siguiente Evita que se efectúe un salto de página entre los dos párrafos afectados.

Números de línea. Activa o desactiva la numeración de las líneas del párrafo.

El botón "Tabs..." pasa al cuadro de diálogo específico de los tabuladores.

PROCEMIENTOS A TRAVES DEL COMANDO FORMATO PARRAFO

Si deseamos efectuar ajustes muy precisos, tanto en sangrías como en el espaciado entre párrafos, usaremos el comando Formato Párrafo.

El procedimiento general es:

 Seleccionar el pártafo o pártafos afectados o colocar el punto de inserción donde deseemos empezar a escribir con el nuevo formato.

Word guarda las especificaciones de formato en la marca de párrafo. Al comenzar un nuevo párrafo, pulsando la tecla ENTRAR estas especificaciones son trasladadas al párrafo siguiente. Si eliminamos una marca de párrafo, también eliminaremos las instrucciones de formato.

- 2. Activar el comando Formato Párrafo.
- 3. Activar o cumplimentar los campos necesarios con los valores idóneos.
- 4. Seleccionar "Aceptar" para ejecutar el formato.

FORMATO DE PARRAFOS A TRAVES DEL TECLADO

Por medio del teclado también podemos efectuar operaciones de formato. La secuencia de teclas a pulsar para obtener un determinado formato se detalla en la tabla siguiente:

8

Pulsar	Formato
CONTROL+D	Texto alineado a la derecha
CONTROL+E	Texto centrado
CONTROL+J	Texto justificado
CONTROL+2	Líneas a doble espacio
CONTROL+5	Líneas a espacio y medio
CONTROL+1	Líneas a un espacio

El procedimiento será:

- 1. Seleccionar el párrafo o párrafos a formatear
- 2. Pulsar la secuencia de teclas según la tabla anterior para obtener el formato deseado.

FORMATO DE PARRAFOS A TRAVES DE LA BARRA DE HERRAMIENTAS DE FORMATO.



- El procedimiento a seguir es:
- Seleccionar el párrafo o párrafos a formatear o colocar el punto de inserción donde deseemos iniciar la escritura con el formato a definir (Figura 8-3).
- 2. Activar con el puntero del ratón el icono correspondiente al formato elegido según la tabla siguiente:

Icono	Significado					
E	F Almeación izquierda					
王	Centrado					
a	Alineación derecha					
	Texto justíficado					
L X	Marca de margen izquierdo					
	Marca de margen derecho					

ENMARCADO DE PARRAFOS

Para destacar un párrafo que consideramos interesante del resto del texto, podemos enmarcar el párrafo en cuestión.

El procedimiento para conseguir tal fin es (Figura 8-5, 8-6, 8-7, 8-8, 8-9, 8-10, 8-11 y 8-12):

•

٦C

FIGURA 8-5

Mannealt Want, Wellth 1000 . Breiben Edición Yes fesertar Carmain Herramitentas Jabis Vegians 2 1. In one putte interference alguns tacutes apopulate pu for its aron is conference to enou An example of the County Configurate Carte, in Babbs STRACTARDER summeries in in saortar ter mipsches miblante an seperation mire. a size of the state of the separate of the state of the s COST IOL -BATTINGULAS -BARRA IN PACIALIZINA Come verpers on al capitule deducade a la correctio **1**1111 • MAN A LA LAS LAS LES DES DES DES DES DES DES No. 3 Int. 1



FIGURA 8-7



FIGURA 8-8

v

 $\frac{\sigma}{\alpha}$



FIGURA 8-10



FIGURA 8-11



FIGURA 8-12

- 1. Seleccionar el pártafo o pártafos a enmarcar.
- 2. Activar el comando Insertar Marco.

A través de la Barra de herramientas podemos efectuar la misma operación activando el icono correspondiente.

Con el fin de destacar más el efecto, podemos cambiar el tipo de letra del párrafo formateado.

NUMERACION DE PARRAFOS

Word permite incorporar un número correlativo o una viñeta a los párrafos seleccionados, sangrando los párrafos afectados 0,5 cm hacia la derecha. Este procedimiento lo podemos efectuar de dos formas diferentes:

- a) A través de la Barra de herramientas.
- b) Por medio del comando Formato numeración y viñetas.

Numeración a través de la Barra de herramientas



El procedimiento a seguir es sumamente sencillo, simplemente seleccionaremos los párrafos afectados y pulsaremos el botón correspondiente de la Barra de herramientas (Figuras 8-13, 8-14, 8-15 y 8-16).



-)			Maria	iselt We	of 10	moment	u 7				
- Archive	(Odła	Yes	jaserta	_Eerma		وبريعه الم	ni s s] ebile	Veglan	• 1	
] 🔳	<u>delo</u>		-)(<u>الو</u>			1021	1 1
Reend			Ream	1		1	DC				
<u> </u>		1					-		• •		7
	I										Н
-	Ì										
)										
	1										
	1										
-											
											- 11
							·				14
in a state of the second s		وا بو ا				1					



LIGURA 8-14



TIGURA 8-15





FIGURA 8-16

Numeración por medio del Menú Formato

El procedimiento descrito en el punto anterior agrega un número o una viñeta con el formato estándar de Word; si deseamos cambiar estos formatos, tendremos que hacer uso del *Menú Formato* (Figuras 8-17 y 8-18).

62

-	Numerac	ión y viñetas	
<u> </u>	<u>Hún</u>		Mybrivel
•	•	•	Aceptar Cancolar Modificar.
3	<u>ہ</u>	•	Aguda
⇒	0	-	_
→	0	•	🕅 <u>S</u> angria francesa





FIGURA 8-18

El procedimiento a seguir es:



- 1. Seleccionar los párrafos afectados.
- 2. Activar el comando Formato Numeración y viñetas.

En el cuadro presentado elegiremos uno de los campos "Viñetas", "Lista numerada" o "Multinivel".

Si no deseamos utilizar las viñetas o números estándar, seleccionaremos los apropiados pulsando el boton "Modificar..."

Aparte de los seis tipos de viñetas estándar, Word permite insertar como viñetas todos los símbolos ofrecidos por los cuadros del comando *Insertar Símbolo*. Para acceder a todos estos símbolos, activaremos el botón "Nueva Viñeta.."

El tamaño en puntos de la viñeta insertada lo definiremos, en caso de ser necesario, modificando el campo "Tamaño".

Si deseamos cambiar la sangría predeterminada, escribiremos o seleccionaremos la medida apropiada en el cuadro "Distancia...".

4. Terminaremos el proceso activando "Aceptar".

Eliminaremos cualquier viñeta o numeración activando el botón "Quitar".

CONFECCION DE LISTAS ORDENADAS

Word 6.0 puede confeccionar listas ordenadas alfabéticamente, para efectuar este proceso actuaremos de la forma siguiente:

- 1. Teclear la lista sin tener en cuenta el orden alfabético.
- 2. Seleccionar la totalidad de la lista escrita anteriormente.
- 3. Activar el comando Tabla Ordenar texto...
- 4. En el cuadro mostrado establecer el orden "Ascendente" (A..Z) o "Descendente" (Z..A).
- 5. Pulsar "Aceptar".



S

CA.

٠

Word ordenará la lista según el orden alfabético de la primera palabra; en el caso de que la primera se repita, tomará como clave de ordenación la segunda, y así sucesivamente (Figura 8-19).

Panalus	I Ipo: lasto	E C Descendente	Cancela
Lurgo por	ما در دنو بو می بود. مرکز در ورو به میشود اس		Opciones
ĺ .	1 Tipe:	O Descondente	Aguda
Luego por	1		1
<u> </u>	E Tipo:	± C Descendente	50
	The later		

FIGURA 8-19

CAPITULO 8 FORMATO DE PARRAFOS 145

- SANGRIAS

Como dijimos en la introducción del capítulo, denominamos sangría a la distancia existente desde los márgenes de la página al comienzo y/o final del párrafo. Las sangrías pueden ser de tres tipos:

lzquierda. Distancia existente desde el margen izquierdo al comienzo del párrafo.

Derecha. Distancia existente desde el final de las líneas del párrafo al margen derecho de la página.

Sangría de la primera línea Distancia existente desde el margen izquierdo a la primera línea del párrafo. En caso de existir, será mayor o menor que las restantes del párrafo. Cuando la primera línea tiene menos sangría que las demás componentes del párrafo, se denomína Sangría francesa.

Podemos establecer sangrías de dos formas diferentes:

- a) A través de comando Formato Párrafo.
- b) Por medio de la Barra de herramientas.

Para establecer sangrías por medio del comando Formato Párrafo, actuaremos de la forma descrita anteriormente.

SANGRADO DE PARRAFOS CON LA BARRA DE HERRAMIENTAS FORMATO



A través de Barra de herramientas *Formato* podemos sangrar párrafos o quitar la sangría, en caso de que ésta exista. El procedimiento a seguir es:

Colocar el punto de inserción en cualquier parte del párrafo afectado y activar el icono correspondiente (Figuras 8-20 y 8-21).



FIGURA 8-20



FIGURA 8-21

TABULACIONES

 ω

タ

Llamamos tabulaciones a posiciones personalizadas o predeterminadas con el objeto situar y alinear el texto en un lugar específico de la página.

Podemos usar las tabulaciones predeterminadas o podemos definir tabulaciones personalizadas para cada párrafo.

Las tabulaciones predeterminadas están espaciadas a 1,25 cm, esta medida puede ser cambiada, como veremos en el capítulo Formato de Página. Al definir nuestras propias tabulaciones se eliminan automáticamente las predeterminadas existentes a la izquierda de la creada.

La alineación de las tabulaciones puede ser de cinco tipos:

- Izquierda
- Centro
- Derecha

- Decimal
- Barra

Izquierda. El texto se alinea a la izquierda del tabulador y el sentido de la escritura es hacia la derecha, forma normal de escritura.

Centro. El texto se alinea en el centro del tabulador, quedando centrado sobre este punto.

Derecha. El texto se alinea a la derecha del tabulador y el sentido de escritura es hacia la izquierda, al revés del sentido normal de escritura. Este tipo de tabulación es especialmente útil cuando escribimos columnas numéricas, ya que los números quedan alineados automáticamente.

Decimal. El texto se alinea en el carácter de separación decimal coma (,) (el carácter de separación decimal también puede ser un punto (.), dependiendo de la versión de Word usada), el sentido de la escritura es hacia la izquierda. Como el tipo anterior, se usa para alinear columnas numéricas que contengan números decimales.



Barra. Cada vez que pulsemos la tecla de tabulación, Word irá insertando una barra vertical a la distancia definida. Con esta opción podemos confeccionar una tabla con sus líneas verticales sin necesidad de hacer uso de las tabals específicas de Word. A este tipo de tabulador no tenemos acceso a través de la regla, solamente tenemos acceso por medio del comando *Formato Tabulaciones* y activando la casilla "Barra". Este tipo de tabulador no admite caracteres de relleno.

CARACTERES DE RELLENO

Se denomina carácter de relleno al carácter con el cual se rellena el espacio en blanco comprendido entre dos tabulaciones sucesivas.

Tenemos disponibles tres tipos:

- Puntos
- Guiones
- · Carácter de subrayado

 $\frac{1}{2}$

S,

Puntos. El espacio vacío entre dos tabulaciones se rellena con una línea de puntos (.....).

Guiones. El espacio vacío se rellena con una línea compuesta por guiones (------).

Carácter de subrayado. El espacio vacío se completa con una línea formada por caracteres de subrayado (_____).

DESCRIPCION DE LOS CAMPOS DEL COMANDO FORMATO TABULACIONES

Como veremos en el punto siguiente, el cuadro de diálogo presentado por el comando *Formato Tabulaciones* lo usaremos para cambiar las posiciones predeterminadas, el tipo de tabulación o para indicar el carácter de relleno entre tabulaciones (Figura 8-22).

	Tabula	iciones	
Posición.	Plodeterminad	las: 1,25 cm 🗍	Acepter
I	Alineación —	Relieno	Cancelas
	C <u>C</u> ontrada	C 2	Fijer 🖧
	C Devecte	03	Eliminar 🗧
	C Bana	C 4	Einina Jodes
Borrar tabulaci			Aguda
		43	1111

FIGURA 8-22

Tabs. predeterminados. Por medio de este campo podemos cambiar la configuración predeterminada de los tabuladores a otra más adecuada a nuestros intereses. La posición predeterminada es de 1,25 cm (en la versión española).

Posición. Muestra la posición del tabulador activo con el fin de cambiar su tipo o el carácter de relleno.

Alineación. Este campo asigna o cambia la alineación del tabulador; las opciones posibles son:

Izquierda

Centrada

Derecha

Decimal

Relleno. Como el anterior, asigna o cambia el carácter de relleno del tabulador activo, las opciones disponibles son:

Ninguno

Puntos (....)

Guiones (-----)

Carácter de subrayado (_____)

Fijar. Introduce el valor existente en "Posición" en la lista.

Eliminar. Inserta el valor del tabulador activo en "Borrar tabulaciones:".

Eliminar todas. Elimina todas las tabulaciones.

Borrar tabulaciones. Lista las posiciones de los tabuladores a eliminar.

Aceptar. Ejecuta el comando con las especificaciones consignadas en sus diferentes campos.

PROCEDIMIENTOS PRACTICOS

Podemos insertar tabuladores de dos formas:

- a) Por medio del comando Formato Tabulaciones.
- b) Con el ratón.

Creación de tabuladores a través del comando Formato Tabulaciones



- El procedimiento general es el siguiente:
- 1. Activar el comando Formato Tabulaciones.

Una forma rápida de efectuar esta operación es colocar el puntero del ratón en un tabulador cualquiera y pulsar dos veces el botón.

- 2. Cumplimentar los campos con los valores adecuados para cada caso.
- 3. Activar el botón "Aceptar" para completar el proceso

Creación de tabuladores por medio del ratón



El procedimiento será:

 Seleccionar el tipo de tabulador; para efectuar esta operación, situaremos el puntero del ratón en el icono de tabuladores e iremos pulsando las veces necesarias sobre él hasta que aparezca el deseado (ver tabla adjunta).

0

lcono	Significado
	Tabulación de alineación Izquierda
	Tabulación de alineación Centrada
	Tabulación de alineación derecha
	Tabulación de alineación decimal

 Situar el puntero en el lugar idóneo de la regla y pulsar el botón (Figura 8-23).



FIGURA 8-23

El carácter de relleno lo pondremos a través del menú Formato Tabulaciones.

Mover un tabulador con el ratón



- 1. Colocar el puntero en la marca de tabulación a mover
- 2. Arrastrar la marca al nuevo lugar.

Para arrastrar la marca, pulsaremos el botón del ratón y con él pulsado lo moveremos al lugar indicado, alcanzada la posición deseada soltaremos el botón.

`

Eliminación de un tabulador con el ratón



- 1. Colocar el puntero en la marca de tabulación a eliminar.
- 2. Arrastrar esta marca fuera del área de la regla, hacia arriba o hacia abajo.

۰,

EJEMPLOS DE APLICACION Y USO DE TABULADORES

Una de las tareas más frecuentes en casi todos los negocios es la confección de presupuestos, en los que en la primera columna describimos el concepto y en la última el precio. Esta tarea la podemos efectuar de una manera totalmente automática haciendo uso de los tabuladores y los caracteres de relleno.

La primera premisa a considerar es ver si las cantidades a teclear tienen decimales o son cifras exactas. En caso de ser números decimales, estableceremos un tabulador de alineación decimal; si, por el contrario, son números exactos, estableceremos un tabulador de alineación derecha.

Visto el punto anterior, colocaremos el punto de inserción en el lugar inicial de la tabla. Este lugar no suele ser el principio del documento, ya que anteriormente habrá una somera introducción o comentario.

En este punto estableceremos en el lugar apropiado un tabulador de alineación decimal o alineación derecha, y como carácter de relleno escogeremos el de puntos (Figuras 8-24 y 8-25).

Los tabuladores decimales o de alineación derecha los podemos insertar por medio del ratón siguiendo el procedimiento:

- Buscar el icono correspondiente al tipo de tabulador a insertar, pulsando las veces que sea necesario sobre el icono de tabuladores.
 - 2. Colocar el puntero del ratón sobre la regla en la medida precisa y pulsar el botón.

El carácter de relleno lo definiremos a través de Formato Tabulaciones... activando el idóneo. En el ejemplo se activó un relleno de puntos.



FIGURA 8-24



FIGURA 8-25

Ejemplo de uso de los tabuladores de barras



En este ejemplo ilustramos la utilidad de los tabuladores de barras incluidos en la versión 6.

En el presente ejemplo (Figura 8-26) se han combinado tres tabuladores de barras y dos decimales:

d) 1

ł

154 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

ESTADO DE CUENTAS		
	GASTOS	INGRESOS
CONCEPTO 1		234,67
CONCEPTO 2	345,78	\ {
CONCEPTO 3	1.567,80	
CONCEPTO 4	123.567,00	
CONCEPTO 5	1	456.789,35

FIGURA 8-26

Confección:

El primer paso será escribir los Títulos; en nuestro ejemplo:

ESTADO DE CUENTAS

GASTOS

INGRESOS

 \hat{a}_{θ}

Después, haciendo uso del comando Formato Tabulaciones... colocaremos los tabuladores de barras a:

- 5,5 cm
- 9 cm

12,5 cm

Para efectuar está operación, seguiremos el procedimiento:

- 1. Activar el comando Formato Tabulaciones...
- 2. En el cuadro desplegado, activar la celda "Barra".
- 3. En el campo "Posición", teclear 5,5 para ubicar el primer tabulador.

4. Pulsar "Aceptar".

Repetir el proceso para los demás tabuladores de barras.

Los tabuladores decimales los podemos insertar por medio del ratón siguiendo el procedimiento:

- 1. Buscar el icono correspondiente al tipo de tabulador a insertar, pulsando las veces que sea necesario sobre el icono de tabuladores.
- 2. Colocar el puntero del ratón sobre la regla en la medida precisa y pulsar el botón.

En el ejemplo se colocaron a:

7,50 cm

11,25 cm

Con los tabuladores así dispuestos podemos empezar a confeccionar la tabla.

Al terminar de escribir la tabla anularemos todos los tabuladores, por medio del comando *Formato Tabulaciones...* y pulsando el botón "Anular todas"

CAPITULO 9

<mark>``</mark>

DISEÑO DE SECCIONES Y PAGINAS

Una sección es una parte definida del documento que tiene unas características de formato específicas.

Las secciones pueden estar compuestas por uno o varios pártafos, una o varias páginas o el documento completo.

Las secciones son especialmente útiles cuando en una parte del documento necesitamos cambiar drásticamente el tipo de formato, como puede ser el paso de escribir de forma normal en una columna a escribir en varias.

Al abrir secciones, se numeran en orden ascendente.

En un documento podemos establecer las secciones necesarias; en caso de no abrir ninguna, el documento completo será la sección 1, la primera sección que abramos será la número 2.

Word crea una nueva sección al cambiar el formato de alguno de los elementos siguientes:

- · Los márgenes, el tamaño de papel o la orientación.
- · El número de columnas periodísticas.
- · El formato, la secuencia o la posición de los números de página.

158 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

- El contenido o la posición de un encabezado o pie de página.
- La numeración de líneas.
- El lugar donde se imprimen las nota al pie.

APERTURA MANUAL DE UNA SECCION

Aparte de las secciones que Word abre automáticamente, podemos crear secciones manualmente siempre que sea necesario.

El procedimiento de apertura de una nueva sección es muy fácil, basta con los pasos siguientes (Figura 9-1):

- Salto	
	Acepta
Salo de sección	Cancelar
O Pagina signisente O Pagina par	Ayuda
O <u>C</u> ontinuo O Página jugas	

FIGURA 9-1

- 1. Colocar el punto de inserción en el lugar donde comenzará la sección.
- 2. Activar el comando Insertar Salto.

En el cuadro de diálogo presentado indicaremos donde deseamos que empiece la sección definida.

Si activamos la celda "Continuo", entre la sección anterior y la nueva no habrá ninguna separación física.

En el caso de desear que la nueva sección empiece en una página nueva, activaremos la celda correspondiente.

3. Para ejecutar el proceso activaremos "Aceptar".

El cambio de sección se identifica en pantalla por medio de dos líneas de puntos paralelas.

La eliminación de una sección se efectúa colocando el punto de inserción en la marca de inicio de sección y pulsando la tecla SUPR.

Movimiento a través de secciones

Igual que para dirigimos a una página en concreto, pulsamos:

F5 activaremos página y teclearemos l número de página.

Para dirigirnos a un sección, pulsaremos:

F5 activaremos Sección seguido del número de sección.

ALINEACION VERTICAL DE TEXTO

Alinear texto verticalmente implica que el texto se alineará en el sentido que escojamos con respecto a los márgenes superior e inferior establecidos para la página. La alineación puede ser:

- Superior
- Central
- Justificada

Este procedimiento se aplicará solamente a las páginas que no completen el número de líneas establecido para completarla o para efectuar operaciones especiales, como puede ser la confección de una portada. En caso de efectuarlo sobre una página completa, no tendrá ningún efecto. ~

La Alineación superior es la que Word toma por defecto. Una página que no complete las líneas quedará alineada con respecto al margen superior establecido, dejando el espacio sobrante al final de dicha página.

160 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

-0

En la Almención central, el espacio sobrante se distribuirá equitativamente entre los márgenes superior e inferior.

En el caso de escoger Alineación justificuda, el espacio sobrante se repartirá entre los pártafos componentes de la página

PROCEDIMIENTOS DE ALINEACION VERTICAL

Los procedimientos siguientes implican el inicio de una nueva página.

El procedimiento para alinear páginas con respecto a los márgenes superior e inferior es el siguiente (Figura 9-2):



FIGURA 9-2

- 1. Situar el punto de inserción en el lugar idóneo.
- 2. Activar el comando Archivo Preparar página.

En este punto es imprescindible indicar que la nueva sección se establece en una página nueva, para lo que activaremos alguna de las celdas "Nueva página", "Página Par" o "Página impar", dependiendo del punto deseado para el comienzo del proceso. 3. Activaremos la almeación vertical deseada entre las opciones ofrecidas de "Superior", "Central" o "Justificada".

La Alineación superior solamente se usará en el caso de desear eliminar la alineación existente, centrada o justificada, ya que ésta es la que Word usará por defecto, sin tener que aplicar ningún formato.

4. Activar "Aceptar".



La alineación establecida será valida para toda la sección. Si en el transcurso del documento deseamos eliminarla, abriremos una nueva sección, sin olvidar iniciarla en una página nueva.

NUMERACION DE LINEAS

En algunos casos particulares, por ejemplo cuando estamos comentando algún texto, es útil que las líneas estén numeradas a fin de referirnos a ellas indicando su número.

Esta operación la podemos realizar activando los campos necesarios en el cuadro de diálogo presentado por el comando

Archivo preparar página (Figura 9-3).

El proceso a seguir será:

1. Activar el botón "Números de línea" del comando Archivo Preparar página y marcar la celda "Agregar números de línea".

N.



FIGURA 9-3

162 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

En el campo "Iniciar en N.º" indicaremos el número inicial.

En el campo "Del texto" indicaremos la distancia a la que se imprimirá el número de línea, siempre será un valor decimal positivo.

"Intervalo" indica el incremento de numeración, por ejemplo si tecleamos 10, la numeración de líneas será 10, 20, 30...

Si activamos la celda "Cada nueva página", se iniciará el proceso de numeración en cada página de la sección.

Si, por el contrario, activamos la celda "Cada nueva sección", la numeración se continuará a lo largo de toda la sección, iniciándose la numeración cuando abramos una sección nueva.

"Continuo". Activando esta celda la numeración continuará a lo largo de todo el documento, no iniciándose nunca.

2. Activar "Aceptar" para hacer efectivo el proceso.

- DISEÑO DE PAGINAS

المسك

 $\mathbf{\mathbf{v}}$

En esta sección estudiaremos los diferentes aspectos que pueden adoptar las páginas de nuestros documentos.

Para la configuración de páginas usaremos, además de la regla, los tres comandos siguientes:

a) Archivo Preparar página.

b) Archivo Presentación preliminar.

c) Insertar números de página.

COMANDO ARCHIVO PREPARAR PAGINA

Por medio de los comandos de Archivo Preparar página podemos controlar, entre otros, los parámetros siguientes:

- El tamaño de papel empleado.
- La orientación del papel.
- Los márgenes.

El procedimiento general de aplicación es el siguiente.

- L. Activar el comando Archivo Preparar página.
- 2. En el cuadro presentado cumplimentar los campos necesarios para alcanzar los objetivos deseados
- 3. En el campo "Aplicar a:" se indicará el entorno de aplicación entre las opciones:

Todo el documento

Texto seleccionado

Esta sección

Secciones seleccionadas

De aquí en adelante

Activar el botón "Aceptar" para ejecutar el proceso,

Tamaño de papel

Por medio del los campos "Ancho", "Largo" y "Personalizar tamaño" indicaremos a Word el tamaño de papel a emplear en la impresión de nuestros documentos. Los demás elementos, como pueden ser los márgenes, son calculados por Word a partir del tamaño de papel empleado. 164 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

Si deseamos que la impresión efectuada tenga un tamaño de página más pequeño que el papel empleado, por ejemplo con tamaño A4, que las páginas tengan el formato de A5, indicaremos en los campos anteriores las medidas del tamaño de página deseados; en nuestro caso indicaríamos el ancho y largo correspondientes al formato A5. Este mismo efecto también lo podemos obtener actuando sobre los cuatro márgenes.

Orientación

Word permite imprimir las páginas en dos sentidos, vertical y horizontal. Esta circunstancia se la indicaremos activando la celda adecuada a nuestras necesidades (Figura 9-4).

Márgenes

5p

Se denominan márgenes derecho e izquierdo a la distancia existente entre el borde del papel y el comienzo y final de las líneas cuando éstas no tienen ninguna sangría.

Hageres Jamako del papet Jamako del papet Jamako del papet Jamako del papet Angcha. (21 ca) Angcha. (23 7 ca) Deimetación (23 7 ca) C. Horizontal (21 ca)	- Preparar página			
Tamaha daj papat A4 21 = 29,7 cm (1) Ageba. (21 cm (2) Akg. (23 7 cm (2) Deimstanión C Yestecal C Horizontal	Queño de págne	LEurope del papel	lanata del papel	Maganas
LF	Acapta Cancela Predatamina Aguda		sepet () cm () (21 cm () (23 7 cm () Yorbcol Horizontal	Tennilo del p [A4 21 + 29,7] Anche. Alta. Drimsteristn [A]
Aplicar a: Todo el documento				

FIGURA 9-4

Del mismo modo, los márgenes superior e inferior serán la distancia existente entre los bordes superior e inferior del papel y el comienzo y final del texto (Figura 9-5).



FIGURA 9-5

En el cuadro de diálogo del comando Archivo Preparar página teclearemos los valores deseados para los cuatro márgenes indicados, los valores que Word nos da por defecto son:

Superior	2,54 cm
Inferior	2,54 cm
Derecho	2,54 cm
Izquierdo	2,54 cm

Margen de encuadernación

Un margen de encuadernación es un espacio adicional que se suma at margen izquierdo de la hoja, con el fin de dejar en su extremo izquierdo una cantidad de papel suficiente para la posterior encuadernación del documento.

El valor por defecto de este margen es cero (0), en caso de ser necesario se tecleará el valor correspondiente en el campo "Encuadernación".

Páginas paralelas

Se denominan Páginas paraletas a las páginas de los documentos encuademados impresas por las dos caras. Si descamos que la impresión efectuada tenga un tamaño de página más pequeño que el papel empleado, por ejemplo con tamaño A4, que las páginas tengan el formato de A5, indicaremos en los campos anteriores las medidas del tamaño de página deseados; en nuestro caso indicaríamos el ancho y largo correspondientes al formato A5. Este mismo efecto también lo podemos obtener actuando sobre los cuatro márgenes.

Orientación

Word permite imprimir las páginas en dos sentidos, vertical y horizontal. Esta circunstancia se la indicaremos activando la celda adecuada a nuestras necesidades (Figura 9-4).

Márgenes

Se denominan márgenes derecho e izquierdo a la distancia existente entre el borde del papel y el comienzo y final de las líneas cuando éstas no tienen ninguna sangría.



FIGURA 9-4

Del mismo modo, los márgenes superior e inferior serán la distancia existente entre los bordes superior e inferior del papel y el comienzo y final del texto (Figura 9-5).



FIGURA 9-5

En el cuadro de diálogo del comando Archivo Preparar página teclearemos los valores deseados para los cuatro márgenes indicados, los valores que Word nos da por defecto son:

Superior	2,54 cm
Inferior	2,54 cm
Derecho	2,54 cm
Izquierdo	2,54 cm

Margen de encuadernación

Un margen de encuadernación es un espacio adicional que se suma al margen izquierdo de la hoja, con el fin de dejar en su extremo izquierdo una cantidad de papel suficiente para la posterior encuadernación del documento.

El valor por defecto de este margen es cero (0), en caso de ser necesario se tecleará el valor correspondiente en el campo "Encuadernación".

1,

Páginas paralelas

Se denominan Páginas paralelas a las páginas de los documentos encuadernados impresas por las dos caras.

166 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

Al efectuar este tipo de impresión, los conceptos de margen izquierdo y derecho pierden su contenido, ya que estos márgenes se alternan entre páginas impares y páginas pares. Por este motivo, al activar la celda "Páginas paralelas", desaparecen, del cuadro de diálogo los conceptos de "Izquierdo" y "Derecho", cambiándose por "Interior" y "Exterior", respectivamente.

Ajuste de márgenes por medio del comando Archivo Presentación preliminar



Un procedimiento visual para ajustar los márgenes y ver el formato general de las páginas es usar el comando Archivo Presentación preliminar. Al seleccionar este comando colocaremos el puntero del ratón sobre el marcador del margen a modificar y pulsaremos el botón para que Word nos muestre la línea del margen. Seguidamente arrastraremos el margen en la dirección idónea.

Los cambios efectuados por este procedimiento afectarán a toda la sección; si el documento no está dividido en secciones, los cambios afectarán a todo el documento (Figura 9-6).

Para terminar la operación activaremos el botón "Cerrar".



FIGURA 9-6

Ajuste de márgenes por medio de la regla

Los márgenes izquierdo y derecho los podemos ajustar por medio de la regla. Para poder efectuar esta operación, tendremos que encontrarnos en Diseño de página (Figura 9-7).

Los cambios efectuados por este procedimiento afectarán al texto seleccionado o a la sección que contenga el punto de inserción. Si el documento no esta dividido en secciones, afectará a todo el documento.



FIGURA 9-7

El procedimiento a segur es.

- - 1. Colocar el punto de inserción en la sección a modificar o seleccionar el texto sobre el que actuaremos.
- Arrastrar los marcadores a la posición elegida.

PAGINACION DEL DOCUMENTO

Durante la confección del documento, Word ajusta automáticamente los saltos de página de acuerdo con las medidas de papel estipuladas, los márgenes establecidos, el tipo de letra usado, el interlineado de los párrafos, etc. Este procedimiento se denomina Paginación automática.

168 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

La función de Paginación automática la podemos cancelar desactivando la casilla "Paginación automática" del comando *Herramientas Opciones General*; si lo hacemos, ganaremos memoria y velocidad en la ejecución del documento (Figura 9-8).

Guarder TRAL STORAGES (ASS) C Accounts . Reys Into de usuano . Consocialidad C 2517 Accivos	
Ve V	
Ver State Barrier And Arth Kassan And Andrew	
The second se	· •
	_
R Perinarian manufalities and the second second	
	5
	<u> </u>
Agude	
I Loudo Tari nono delaco	-
Pr Bup en los anores	
🗜 Diálogos y electos de pantalla en 30	
🗭 Actualizar vinculos automáticos al abistos	
🛱 Corres adamte	
🕅 Archivos usados recientamento: 🗐 🖶 archivos	
Unidados de modida. Centrmatros 1	

96

FIGURA 9-8

Aunque la paginación automática esté desactivada, Word paginará automáticamente el documento al efectuar alguna de las operaciones siguientes:

- Al imprimir el documento.
- Al activar el comando Ver Diseño de página.
- Al activar el comando Archivo Presentación preliminar.
- Al activar el comando Herramientas Paginar.
- Al compilar un Indice o una Tabla de contenido.

SALTO DE PAGINA MANUAL

En algunas ocasiones es necesario terminar una página antes de llegar al final de la misma; por ejemplo, al terminar un capítulo o tema determinado.

Esta circunstancia la indicaremos aplicando alguno de los procedimientos siguientes:

a) Activando el comando Insertar Salto.

En este punto Word cambia de página y comienza una nueva.

b) Pulsando la secuencia.

CONTROL+ENTRAR

Antes de escribir el párrafo siguiente se pasará a la página siguiente.

Word señala el salto de página automático por medio de una línea fina de puntos, y el salto de página manual con una línea de puntos más densa que la anterior.

AJUSTE DE LOS SALTOS DE PAGINA

Al confeccionar un documento, es frecuente que los saltos de página automáticos insertados por Word no se ubiquen en los lugares idóneos, pudiendo ocurrir alguna de las circunstancias siguientes:

- a) Que algunas líneas las deseemos conservar juntas en una página.
- b) Que deseemos conservar siempre en la misma página dos párrafos; por ejemplo, un Título y el párrafo que le sigue.

Estas dos circunstancias las solucionaremos haciendo uso del comando Formato Párrafo.

En el primer caso seleccionaremos la líneas que han de permanecer juntas y activaremos la casilla "Conservar líneas juntas".

En el segúndo caso colocaremos el punto de inserción en el párrafo que deseemos conservar con el siguiente en una misma página y activaremos la casilla "Conservar con el siguiente".

También podemos efectuar un ajuste en la paginación; aumentando o disminuyendo el "Espacio Antes:" y el "Espacio Después:" del comando Formato Párrafo. Jugando con el espaciado entre párrafos podemos efectuar un ajuste de página muy perfecto.

NUMERACION DE PAGINAS

Word permite la numeración automática de las páginas. El número de página se insertará en la cabecera o en el pie de hoja y en el sitio que le indiquemos.

El procedimiento lo podemos efectuar de dos formás completamente distintas:

a) Con el comando Insertar Números de página.

b) Con el comando Ver Encabezado/pie de página.

En este punto estudiaremos el primer procedimiento.

Inserción de números de página

El procedimiento es el siguiente:

 1. Activar el comando Insertar Números de página.

Seleccionar algunos de los campos "Parte superior de la página" o "Parte inferior de la página", para indicar si deseamos el número en la cabecera o en el pie de la página.

Seleccionar alguno de los campos "Izquierda", "Centro" o "Derecha" para situar el número horizontalmente.

Si deseamos modificar la numeración estándar o que ésta comience con uno determinado, activaremos "Formato" y cumplimentaremos los campos:

Formato de número

Continúa de la sección anterior

Iniciar en:

2 Activar "Aceptar" para numerar las páginas.

PRESENTACION PRELIMITAR E IMPRESION

El fin primordial de un procesador de texto es producir una impresión del documento lo más perfecta posible. Como hemos indicado en ocasiones anteriores, lograr este objetivo no depende solamente de la perfección y potencia del procesador de texto, una gran parte del resultado final dependerá de la impresora utilizada. La calidad de impresión depende del binomio Word-Impresora.

Es conveniente que antes de proceder a la impresión observemos qué aspecto tendrá el documento al ser impreso. Para efectuar esta tarea, Word pone a nuestra disposición dos mecanismos:

- a) Presentación preliminar.
- b) Ver página completa.

PRESENTACION PRELIMINAR

Esta forma de presentación ofrece un aspecto global de la página en formato reducido. 172 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

En presentación preliminar podemos ver una o varias páginas a la vez. En ella se muestran los encabezados, pies de página, notas al pie y gráficos insertados.

Al activar esta modalidad de presentación, se presentan en pantalla los iconos típicos de presentación preliminar (Figura 10-1 y 10-2).



FIGURA 10-1

El icono "Imprimir" presentará el cuadro de diálogo de impresión.

El icono "Cerrar" pasará al modo de presentación normal.





Para efectuar esta operación colocaremos el puntero del ratón en la marca correspondiente al margen y arrastraremos a la nueva posición.



En caso de que modifiquemos la posición de alguno de los márgenes en cualquier página, esta modificación afectará a todas las de la sección.



FIGURA 10-2

VER PAGINA COMPLETA

Esta modalidad de presentación ofrece una visión completa de la página en un tamaño reducido y con todos los elementos que la integran, como pueden ser encabezados, pies, notas al pie, texto en columnas, etc., colocados en su ubicación exacta



۰,

FIGURA 10-3

174 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

La diferencia con respecto a la presentación preliminar estriba en que en este formato podemos actuar sobre todos los componentes de la página, ajustándolos y moviéndolos a otros lugares más idóneos (figura 10-3).

La visualización reducida de la página la podemos obtener haciendo uso del Zoom del comando Ver.

IMPRESION DE DOCUMENTOS

9

Una vez terminado y comprobado el documento, la última operación a realizar con él será imprimirlo. Esta operación la efectuamos por medio del comando Archivo Imprimir; al activarlo nos presenta el cuadro de diálogo típico de impresión.

El comando Archivo Imprimir da varias opciones sobre lo que deseamos imprimir, la opción por defecto es "Documento"; aparte de esta opción, podemos imprimir:

- Resument
- Anotaciones
- Estilos
- Autotexto
- Asignación de teclas

En este capítulo solamente nos ocuparemos de la impresión de documentos, los demás apartados los estudiaremos en los capítulos dedicados a ellos.

COMANDO ARCHIVO IMPRIMIR

En el cuadro de diálogo presentado activaremos las opciones adecuadas.

En el campo "Copias" teclearemos las copias deseadas, en caso de ser más de una (Figura 10-4).



FIGURA 10-4

Podemos imprimir solamente la página actual, para lo cual activaremos la celda "Página actual".

Si solamente deseamos imprimir una serie de páginas consecutivas, activaremos "Páginas", en el campo "De." indicaremos la página de comienzo, en "A:" teclearemos la página final.

Al activar el botón "Opciones" se nos presentan nuevas posibilidades de impresión, algunas de ellas se comentan a continuación (Figura 10-5):

Orden inverso Activando esta opción, la impresión del documento empezará por la última página, terminando en la primera.

Borrador. Imprime el documento utilizando el modo de borrador de la impresora; este modo cambia de unas impresoras a otras.

Actualizar campos. Indica a Word que actualice todos los campos antes de comenzar a imprimir.

Resumen. Imprime el resumen del documento en una página separada, esta opción sólo está disponible cuando indicamos que deseamos imprimir todo el documento.

ł



FIGURA 10-5

Códigos de campo. Imprime los códigos de campo, en lugar de sus resultados.

Anotaciones. Imprime las anotaciones en páginas separadas al final del documento.

Texto oculto. Imprime el texto incluido en el documento con formato de "Texto oculto".

El cuadro de diálogo del comando *Imprimir* nos presenta la impresora instalada con la que se imprimirá el documento. Si deseatnos cambiar de impresora y tenemos otras seleccionadas, activaremos el botón "Impresora".

Complimentados todos los campos necesarios, para iniciar la impresión activaremos "Aceptar".

Impresión del documento a través de la Barra de herramientas



La impresión del documento a través de la Barra de herramientas es muy sencilla, simplemente activaremos el icono correspondiente por medio del puntero del ratón (Figura 10-6).



FIGURA 10-6

CAPITULO 11

`

TRABAJANDO CON VARIOS DOCUMENTOS. MANEJO DE VENTANAS

Word puede trabajar con nueve documentos activos a la vez. La ventaja que esta posibilidad ofrece es poder transferir información entre diferentes documentos. Los procedimientos, como más adelante veremos, son similares a los vistos en movimientos y copia de bloques dentro de un mismo documento en el capítulo 3.

ACTIVACION DE VARIOS DOCUMENTOS

El procedimiento a seguir será

1. Activar el comando Archivo Abrir para activar un documento.

Repetir la operación anterior con todos los documentos necesarios.

Cada documento se ubicará en una ventana diferente.

2. Si deseamos tener todos los documentos activos en la pantalla, usaremos el comando Ventana Organizar todo (Figura 11-1):



FIGURA 11-1

El paso de una ventana a otra lo podemos efectuar de dos maneras:

A través del teclado: Pulsando CONTROL+F6.

A través del ratón: Situando el puntero en la ventana a activar y pulsando el botón.

3. Por medio del menú de Control del Documento *Control Maximizar*, podemos aumentar a su tamaño máximo cualquier ventana.

Con los documentos necesarios abiertos podernos comenzar la transferencia de información entre ellos.

MOVIMIENTO DE TEXTO ENTRE VARIOS DOCUMENTOS

El movimiento de texto entre documentos se efectúa siguiendo el procedimiento:



- 1. Seleccionar el texto a mover en el documento fuente.
- 2. Activar el comando Edición Cortar.

- CAPITULO 11 TRABAJANDO CON VARIOS DOCUMENTOS MANEJO DE VENTANAS 181
- 3. Pasar el control a la ventana donde se ubica el documento receptor.
- 4. Colocar el punto de inserción en el lugar donde deseamos reubicar el texto.
- 5. Activar el comando Edición Pegar.

La operación de Mover implica que el texto tratado es borrado del documento fuente, colocado transitoriamente en el Portapapeles y finalmente ubicado en la nueva posición del documento destino.

Repitiendo los pasos 3, 4 y 5 podemos insertar el mismo texto en otros documentos.

DESPLAZAMIENTO DE TEXTO ENTRE DOS DOCUMENTOS

El desplazamiento de texto es una operación similar al movimiento de texto, la diferencia estriba en que el texto seleccionado para desplazar no se ubica en el Portapapeles, como en el caso de Mover. El procedimiento a seguir es:

I. Seleccionar el texto a desplazar.

- •
- 2. Presionar la tecla DESPLAZAR F2.
- 3. Pasar el control a la ventana donde se ubica el documento receptor.
- 4. Colocar el punto de inserción en la nueva posición.
- 5. Pulsar ENTRAR.

Esta operación se anulará activando el comando Edición Deshacer Desplazar.

Con la operación Desplazar solamente podemos mover texto entre dos documentos.

182 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

COPIADO DE TEXTO ENTRE VARIOS DOCUMENTOS

El procedimiento de copia de un documento a otro o a varios se efectúa por medio del procedimiento siguiente:



Ś

- I. Seleccionar el texto a copiar.
- 2. Activar el comando Edición Copiar.
- 3. Pasar el control a la ventana donde se ubica el documento receptor.
- 4. Colocar el punto de inserción en el lugar apropiado.
- 5. Activar el comando Edición Pegar.

La operación de Copiar implica que el texto tratado es colocado transitoriamente en el Portapapeles y finalmente se copia en el documento destino.

Repitiendo los pasos 3, 4 y 5 podemos copiar el mismo texto en otros documentos.

CAPITULO 12

ENCABEZADOS Y PIES DE PAGINA

Se entiende por encabezado un texto que aparecerá en la parte superior de cada página. Un pie será un texto que aparece en la parte inferior de todas las páginas.

En un encabezado o cabecera se suelen escribir alguno de los puntos siguientes:

- Título del documento, libro o artículo
- Capítulo
- Autor
- Fecha
- Número de página

En un pie de página, en caso de existir, se suele escribir solamente el número de página.

Podemos insertar una cabecera o pie común a todas las páginas o bien que se alternen uno para páginas pares y otro diferente para las impares. También podemos cambiar los encabezados o los pies al cambiar de sección y especificar que en la primera página no se imprima ningún encabezado o pie. Los encabezados y pies forman parte de las secciones; es decir, podemos cambiar, al cambiar de sección.

En caso de tener que cambiarlos al comienzo de cada capítulo, haremos coincidir éstos con secciones.

CREACION DE ENCABEZADOS Y PIES DE PAGINA

El procedimiento de creación de un encabezado o pie de página es el siguiente (Figura 12-1):



FIGURA 12-1

1. Seleccionar el comando Ver Encabezado y pie de página.

En este momento Word visualiza la Barra de herramientas típica de encabezados y pies y pasa al formato de Diseño de página, en el caso de no estar en este tipo de visualización (Figura 12-2).



FIGURA 12-2



2.

Escibiremos el texto del encabezado e insertaremos los elementos necesarios, como pueden ser fecha, hora, etc.; con el ratón colocaremos el puntero en el icono adecuado y pulsaremos el botón (Figuras 12-3 y 12-4).





e grative l	dicida Yes Jao	uterenen Went WINDE DOC	Vegiune 7 6
() (2) (2) (4) (4) (4) (4) (4) (4) (4) (4) (4) (4			
• • • • • • • •	2	a an ann an Anna an An	••••••••••••••••••••••••••••••••••••••
	Encabarido	a 31/08/94	
- - -			
	r ()		
			0 0 0
	ia lacha		

FIGURA 12-4

El texto correspondiente al encabezado o pie se puede formatear por los procedimientos normales.

Un encabezado o pie puede incluir un símbolo o imagen en su contexto.

3. Terminado el proceso activaremos "Cerrar".

Para la creación de un pie de página simplemente pulsaremos el icono "Cambiar entre encabezado y pie", actuando de la forma descrita anteriormente.

Descripción de los iconos de encabezado y pie

La función que representan cada uno de los iconos se relaciona en la tabla siguiente:

Icono	Representación
E	Cambiar entre encabezado y pie
£	Mostrar encabezado o pie anterior
<u>F</u>	Mostrar encabezado o pie siguiente.
.	Encabezado igual at anterior.
	Insertar fecha
	Insertar número de página
ଜ	Insertar hora
	Pasa at cuadro de Preparar página.
B	Oculta o visualiza el texto del documento.

ELIMINACION O CAMBIO DEL ENCABEZADO DE LA PRIMERA PAGINA

La primera página del documento normalmente no lleva cabecera o es distinta de las demás páginas.

El procedimiento a seguir para conseguir este efecto será:

- 1. Pulsar el icono "Preparar página" en la barra de herramientas de Encabezados y pies (Figura 12-5).
- 2. En el cuadro de diálogo presentado activar la celda "Primera página diferente".

ì

3 Activar "Aceptar".

Cambio de encabezados o pies al comienzo de cada capítulo

Los encabezados y pies de página corresponden a las secciones, por este motivo si deseamos que cada capítulo tenga un encabezado diferente del anterior el primer paso a seguir es *Crear una sección por cada capítulo*. Word permite cinco tipos distintos de alineación:

Izquierda

Centro

Derecha

Interior

Exterior

También podemos incluir el número de capítulo en la numeración de páginas, obteniendo numeraciones del tipo:

23-30

Siendo en este caso la página 30 del capítulo 23.

El procedimiento a seguir es:

1. Seleccionar el comando Insertar números de página.

Cumplimentar los campos necesarios en cuanto a posición y alineación. (Figuras 12-7 y 12-8).

Si deseamos cambiar el formato de los números o que la numeración no empiece en 1, pulsaremos el botón "Formato" e indicaremos el número de comienzo y el formato deseado.



FIGURA 12-7





\$

CAPITULO 13

NOTAS AL PIE Y ANOTACIONES

Aunque los procedimientos de creación son similares, los conceptos de Notas al pie y Anotaciones son completamente distintos.

El concepto de Nota al pie es: Una aclaración que hacemos a una palabra del texto. Esta aclaración o explicación adicional se efectúa de la forma siguiente: al final de la palabra se coloca una marca de referencia; después, al final de la página, de la sección o del documento aparecerá la marca de referencia seguida de la explicación o aclaración pertinente.

Como hemos visto en la definición de Nota al pie, pueden aparecer en partes distintas del documento, dependiendo de nuestro deseo. Las ubicaciones posibles para una nota al pie son:

- Fin de página
- · Debajo del texto
- · Fin del documento
- Fin de sección
CREACION DE UNA NOTA AL PIE

La primera condición para crear una Nota al pie es:



5

9

Colocar el punto de inserción al final del último carácter alfabético de la palabra a la que adosamos la nota aclaratoria. Si la palabra termina en un carácter de puntuación, el punto de inserción se colocará delante de ese carácter.

El procedimiento a seguir será:

- 1. Con el punto de inserción colocado en el lugar exacto, seleccionaremos el comando *Insertar Nota al pie*.
- 2. Activar "Aceptar" con el fin de insertar la marca de referencia de la nota.
 - Si no deseamos que las notas se numeren automáticamente, teclearemos la marca deseada en el campo "Marca personal:"

La numeración automática numera las notas en orden numérico ascendente.

Al terminar la operación anterior se abrirá la ventana de notas al pie-

3. Escribir la nota aclaratoria y después pasar el control al documento pulsando F6.

Este procedimiento se efectuará tal como se indica, si el modo de edición en el que estamos trabajando es el Página normal. Si nos encontramos en el modo de *Diseño de página*, no se abrirá la ventana especial de notas al pie, sino que el punto de inserción se situará al final de la página, con el fin de que tecleemos la nota aclaratoria (Figuras 13-1 y 13-2).

El formateo del texto de las notas al pie se efectúa de igual forma que en el texto normal.

Para seguir con el texto normal, colocaremos el punto de inserción en el lugar adecuado del texto y continuaremos escribiendo.



FIGURA 13-1

	Opciones de notas	
Notas at pin	Notas al final	
<u>Coloca</u> at	Final de pagina	Acepta
Fognato de número.	1. 2. 3	t Cancelar
Empezar on	<u>لاً</u> ال	Concept
Numeración	(C <u>o</u> ntinua	Ayuda
	🤆 Empezar en cada sec	ción
	C Empezar en cada pág	jina

FIGURA 13-2

Si deseamos cerrar la ventana especial de Notas al pie, pulsaremos "Cerrar" o teclearemos la secuencia:

ALT+MAYUSCULAS+C

MODIFICACION DE NOTAS AL PIE

Si deseamos modificar una Nota al pie insertada anteriorimente, utilizaremos el procedimiento siguiente:

- 1. Seleccionaremos el comando Ver Nota al pie
- Nos desplazaremos a la Nota al pie que descamos rectificar y modificaremos su texto.

ELIMINACION DE NOTAS

Es condición indispensable para eliminar una Nota al pie, eliminar su marca de referencia. Al eliminar la marca se elimina el texto de la nota.

Si actuamos de manera inversa o sea eliminar el texto, la marca de la Nota al pie no se suprimirá.

El procedimiento a seguir será:

- Seleccionar la marca de referencia de la nota, (MAYUSCULAS+ CURSOR IZQUIERDO o DERECHO, según la posición del punto de inserción con respecto a la marca de referencia).
- 2. Pulsar SUPR.

Esta operación elimina la marca de referencia, el texto correspondiente a la Nota al pie y por último renumera las marcas que estén por debajo de la suprimida, en caso de que existan.

COLOCACION DE NOTAS

6

Como indicamos en la introducción del capítulo, las Notas al pie se pueden ubicar en diferentes partes del documento, aunque lo normal es que se coloquen al final de la página en la que se insertan sus marcas de referencia, en este apartado indicaremos los procedimientos para ubicarlas en otros lugares distintos del documento.

Las Notas al pie se pueden colocar en cuatro sitios distintos:

- a) Fin de página.
- b) Fin de sección.
- c) Fin de texto.
- fin de documento.

Colocar la Notas al pie al final de la página donde se encuentra su marca de referencia es el procedimiento normal descrito en los casos anteriores. Podemos colocar e imprimir las notas en lugares distintos al indicado activando el botón "Opciones" en el cuadro de diálogo presentado:

Final de sección. Las notas se imprimirán al final de la sección en la que estén ubicadas sus marcas de referencia

Final de documento. Las notas se imprimirán al final del documento.

Debajo del texto Esta opción es interesante cuando el texto de la página es sensiblemente inferior al tamaño de ésta. En este caso, si activamos esta opción fas notas se imprimirán inmediatamente después del texto y no al final de la página.

SEPARADORES DE NOTAS AL PIE

Las notas al pie están separadas del texto normal del documento por una línea de 5 cm de larga.

En el caso de que la Nota al pie continúe en la página siguiente, la circunstancia será indicada cambiando el formato del separador. En este caso será una línea que se extenderá del margen izquierdo al margen derecho.

- ANOTACIONES -

Una anotación es un comentario que se hace a un texto o a un párrafo del documento.

Las anotaciones proporcionan información al autor del documento en el proceso de acabado y depuración del mismo.

Las anotaciones son especialmente útiles en la revisión de documentos, por medio de ellas se pueden incluir comentarios o aclaraciones al texto original procedentes de las personas encargadas de efectuar la revisión. La marca de referencia de las anotaciones son las iniciales del revisor seguidas de un número de orden; por ejemplo:

[EGA1]

20

Estas marcas de referencia se insertan en el texto con el formato de "Texto oculto". Al imprimir el documento se pueden incluir las marcas de referencia y las anotaciones o prescindir de ellas.

INSERCION DE ANOTACIONES

Como en el uso de las Notas al pie, la primera condición para crear una Anotación es:

Colocar el punto de inserción al final del último carácter alfabético de la palabra a la que adosamos la Anotación. Si la palabra termina en un carácter de puntuación, el punto de inserción se colocará delante de ese carácter.

El procedimiento a seguir será:

1. Con el punto de inserción colocado en el lugar exacto, seleccionaremos el comando *Insertar Anotación*.

Word abrirá una ventana especial de anotaciones, en la que aparece la marca de la anotación precedida de los campos de control que hacen referencia a la página donde se ubica la marca de la Anotación.

2. Escribiremos el texto oportuno. Para volver a la ventana del documento pulsaremos F6 (Figuras 13-3 Y 13-4).



FIGURA 13-3



FIGURA 13-4



Al desactivar el comando Ver Anotaciones, las marcas y la ventana desaparecen quedando volumente en el monitor la ventana del documento. Para volver a abrir la ventana de anotaciones y visualizar las marcas de referencia, activaremos nuevamente el comando Ver Anotaciones.

١.

200 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

MODIFICACION DE ANOTACIONES

La modificación o formateo del texto de una Anotación se efectúa por medio del procedimiento siguiente:

- Activar el comando Ver Anotaciones, en caso de que no estuviera activado.
- Desplazar el punto de inserción a la Anotación correspondiente y modificar o dar el formato oportuno al texto.
- 3. Para cerrar la ventana de anotaciones pulsaremos "Cerrar".

Búsqueda de una anotación

1

La ubicación rápida del punto de inserción en la marca de una anotación determinada se efectúa pulsando la tecla de función F5, seguidamente activaremos "anotación" y teclearemos el número de anotación deseada.

BORRADO DE ANOTACIONES

La eliminación de anotaciones se efectúa del modo siguiente:

- 1. Seleccionar la marca de referencia de la Anotación a eliminar
- 2. Pulsar la tecla SUPR.

Este procedimiento elimina la marca de referencia, el texto de la Anotación y renumera las posteriores en caso de existir.

IMPRESION DE ANOTACIONES

Si deseamos imprimir el texto, incluidas las Anotaciones y sus marcas de referencia, seguiremos el procedimiento:

1. Seleccionar el comando Archivo Imprimir y activar el botón "Opciones".

- 2. Activar las celdas "Anotaciones" y "Texto Oculto"
- 3. Activar "Aceptar" (Figura 13-5)

	- Oç	cianes	
Eurodae Inter King many	Dimasia Factorial	Li stanado Tra	Ae augres
	incer al))	letrier
C Deciment and a contraction of the contraction of	pos F Anoi rutus F Anoi natus F Anoi latus P Babu locumento actual solo pere formula	in contractor igos de cámpo laciones lo ocuito luís	Aceptu Concelor Agudo
Bagdaja produtor :	Desde el Panel d	le control [1]	

FIGURA 13-5

CAPITULO 14

`

INSERCION DE GRAFICOS E IMAGENES

:

Word permite introducir en el texto de nuestros documentos imágenes, gráficos o dibujos creados por las aplicaciones complementarias o captados de otros programas.

Una vez incluida la imagen en el documento, podemos modificar su aspecto recortándola o cambiando la escala, modificar la posición de la misma o agregarle un marco.

Directamente podemos incluir gráficos e imágenes procedentes o creadas con:

- Microsoft Drawing
- Microsoft Graph
- Microsoft PaintBrush
- Microsoft Excel
- Imágenes contenidas en ClipArt

Las imágenes y gráficos importados de las aplicaciones citadas anteriormente participan de la técnica OLE. Como es sabido, esta técnica consiste básicamente en lo siguiente:

CAPITULO 14 INSERCION DE GRAFICOS E IMAGENES 205

204 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

Una vez que tenemos insertada una imagen o gráfico en el documento, simplemente pulsando dos veces el botón del ratón sobre ella se arranca automáticamente la aplicación fuente con la imagen, o gráfico, implicada en el proceso, a fin de que pueda ser modificada. Al salir de la aplicación fuente, las modificaciones efectuadas son incluidas en la imagen importada.

En el caso de incluir imágenes procedentes de ClipArt, OLE arrancará la aplicación fuente Microsoft Drawing.

Además de las citadas, también podemos incluir, entre otras, gráficos e imágenes procedentes de:

- Imágenes o gráficos de otras aplicaciones Windows a través del Portapapeles.
- · Imágenes procedentes de aplicaciones No-Windows.

Word incluye una serie de filtros de formatos de imagen que tienen por misión la transformación de formatos no admitidos a los formatos admitidos.

INSERCION DE IMAGENES POR MEDIO DE INSERTAR IMAGEN

El método general de inserción de imágenes en el texto lo efectuamos por medio del comando *Insertur Imagen* (Figura 14-1).

El procedimiento de inserción es:

|--|

۰.

Š

- 1. Colocar el punto de inserción en el lugar adecuado.
- 2. Activar el comando Insertar Imagen.

En el cuadro presentado indicaremos el nombre y la ubicación de la imagen a insertar (unidad de disco y directorio).

Al tratar de insertar una imagen en cualquiera de los formatos admitidos, Word presenta el cuadro de conversión.

3. Activar el botón "Aceptar".



FIGURA 14-1

Los formatos de imagen admitidos (ver Figura 14-2) por este comando se relacionan en la tabla siguiente:

Tipo de Imagen	Nombre del filtro y Extensión tratada
Windows Metafile	WMFIMP.FLT, WMF
Computer Graphics Metalile	CGMIMP.FLT, CGM
DrawPerfect	WPGIMP.FLT, WPG
PostScrip encapsulado	EPSIMP.FLT, EPS
Micrografx Designer	DRWIMP.FLT, DRW
TIFF	TIFFIPM.FLT, TIF
AutoCAD	DXFIMP.FLT, DXF
PC PaintBrrush	PCXIMP.FLT, PCX
HP Graphic Language	HPGLIMP.FLT, HGL
Lotus 1-2-3	LOTUSIMP.FLT, PIC

ð

206 COMO USAR MICROSOFT WORD 6





1

INSERCION DE IMAGENES A TRAVES DEL PORTAPAPELES

Este método cambia sustancialmente dependiendo del modo en el que estemos trabajando, si deseamos insertar la imagen en este mismo momento o si la queremos captar para incluirla posteriormente en algún documento.

Los pasos necesarios para el primer caso son:

- En la aplicación fuente, seleccionar y copiar el gráfico, la imagen o la parte de la imagen a importar al Portapapeles por medio del comando Edición Copiar.
- 2. Activar el menú de *Control de la Aplicación* (ALT+BARRA ESPA-CIADORA).
- Seleccionar "Cambiar a", activando la aplicación destino. En nuestro caso particular, Word.
- 4. Colocar el punto de inserción en el lugar apropiado y activar el comando Edición Pegar.

Efectuados los pasos anteriores se insertará en nuestro documento el gráfico o imagen seleccionados.

Para el segundo caso, el procedimiento a seguir será:

- 1. En la aplicación fuente, seleccionar y copiar el gráfico o la imagen, o la parte de ellos a importar al Portapapeles por medio del comando *Edución Coptur.*
- 2. Activar el menú de *Control de la Aplicación* (ALT+BARRA ESPA-CIADORA) y pasar el control al Portapapeles.

En el Portapapeles, activar el comando Archivo Guardar como con el fin de darle nombre a la imagen captada.

Cuando posteriormente descemos insertar la imagen en el documento, efectuaremos los pasos siguientes

- 3. Abrir el Portapapeles y cargai la imagen por medio del comando Archivo Abrir.
- 4. Abrir la aplicación destino, colocar el punto de inserción en el lugar adecuado y pegar la imagen por medio del comando Edición Pegar.

Este procedimiento es especialmente útil en el caso de querer incorporar al documento solamente una parte de la imagen o gráfico.

FORMATO Y POSICION DE IMAGENES

Los procedimientos anteriores insertan una imagen o gráfico en el lugar donde se encuentre el punto de inserción. La imagen se coloca a la izquierda de la página y con su tamaño real. Ambas cosas son susceptibles de ser modificadas por medio de los comandos *Formato Imagen*.

FORMATO DE IMAGENES O GRAFICOS

Estas operaciones las efectuamos por medio de los comandos Insertar marco, Formato Imagen y Formato Bordes y sombreado. Por medio de estos comandos podemos:

CAPITULO 14 INSERCION DE GRAFICOS E IMAGENES 209

208 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

- Agregar un marco a la imagen y configurar el aspecto de sus bordes.
- Situar la imagen o gráfico en el entorno de página.
- Modificar la escala o recortar la imagen insertada.

AGREGAR UN MARCO A UNA IMAGEN

La operación de agregar un marco a una imagen es imprescindible si deseamos que el texto bordee la imagen.

El procedimiento para incluir un marco es sencillo, lo podemos efectuar por medio del comando Insertar Marco.

Primero seleccionaremos la imagen.

Con el cursor delante o detrás de la imagen y actuando como de costumbre, MAYUSCULAS+CURSOR IZQUIERDO O DERECHO, al colocatse el cursor en el entorno de la imagen su tamaño se alarga, adaptándose a la altura de la misma (Figura 14-3).





Por medio del comando Insertar Marco, el procedimiento a seguir es activar el comando Insertar Marco.

FORMATO DE MARCOS

El marco insertado lo podemos modificar y formatear de acuerdo con nuestras necesidades particulares. Word asume que deseamos que el texto bordee la imagen insertada.

Previamente seleccionaremos el marco por alguno de los métodos siguientes:

La operación de seleccionar un marco la podemos realizar con el ratón situando el puntero dentro del entorno de la imagen y pulsando el botón. O bien con el cursor, colocado delante o detrás de la imagen y actuando como de costumbre, MAYUSCULAS+CURSOR IZQUIERDO O DE-RECHO.

Comprobaremos que un marco esta seleccionado si en él aparecen los ocho puntos de ajuste. El significado de estos puntos lo veremos a lo largo del capítulo

DESCRIPCION DE LOS CAMPOS DEL COMANDO FORMATO MARCO

El cuadro de diálogo comentado en el punto anterior presenta algunos aspectos que merecen ser destacados por su importancia (Figura 14-4).

Ajuste automático del texto

En este cuadro podemos especificar el comportamiento del texto con respecto a la imagen. La opción predeterminada es "Alrededor", con lo que el texto bordeará el marco.

Activando el campo "Ninguno", el texto se desplazará hacia abajo, dejando la imagen sola

210 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

	Marco
	Columna Con relacion a. Columna ± Columna ±
Neigigno Alectedor	Distençie desde el texto. 0,25 cm
Ancho: En	Posición : Con Islación a:
Auto 🛨 🛱	0 cm 主 Parrato 🛨
ARo: En	Distancia dosde ol tegto: 0 cm 🖨
Auto 🛨 🗧	🛛 🖾 Hover con el testo 🔭 🗖 Bloqueer
Aceptat Cencola	Aguda

FIGURA 14-4

Horizontal

Fija la posición horizontal de la imagen. En este cuadro hay dos apartados importantes.

Posición

Con relación a:

El campo **Posición lo podemos** definir tomando como origen los tres puntos siguientes:

Margen. Márgenes izquierdo y derecho, o interno y externo.

Página. Bordes izquierdo y derecho de la página.

Columna. Límites de la columna, si están definidas.

En cada caso activaremos la celda correspondiente. Escribiendo en una columna, lo normal es activar "Margen"; si nuestro texto está configurado en más de una columna, podemos activar "Columna" Tomando como referencia uno de los orígenes especificados anteriormente, indicaremos qué tipo de alineación deseamos:

lzquierda. Se alineará con el borde izquierdo de la página, con el margen izquierdo o con el límite izquierdo de la columna.

Derecha. Se alineará con el borde derecho de la página, con el margen derecho o con el límite derecho de la columna.

Centro. La imagen se colocará a igual distancia de los bordes de la página, de los márgenes o de los límites de la columna.

Interior y Exterior. Solamente aplicable si tenemos definidos estos márgenes.

Vertical

Fija la posición vertical de la imagen. Como en el caso anterior, esta posición puede estar referida a:

Página. Bordes superior o inferior de la página.

Margen. Márgenes superior e inferior.

Párrafo. Límites del párrafo en el que está insertada la imagen.

Tomando como referencia uno de los orígenes especificados, indicaremos qué tipo de alineación deseamos:

Superior. La imagen se alinea en la parte superior de la página o con el margen superior según la especificación anterior.

\$

Centrado. La imagen se centra entre los límites especificados.

Inferior. La imagen se alinea con el borde inferior de la página o con el margen inferior de la misma.

En ambos casos, tanto en posición "Horizontal" como "Vertical", podemos indicar la posición tecleando la distancia exacta en los campos "Posición:". 212 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

COLOCACION DE IMAGENES POR MEDIO DEL RATON



Como vimos en el punto anterior, las distintas ubicaciones en las que podemos colocar una imagen en el entorno de la página vienen especificadas en el comando *Formato Marco*.

Haciendo uso de este comando podemos definir exactamente el lugar donde se colocará la imagen dentro del entorno de la página.

Un método alternativo y más gráfico es hacer estas operaciones por medio del ratón. Para efectuar esta operación es conveniente que visualicemos en pantalla todo el entorno de la página activando el zoom o icono adecuado.

Al colocar el puntero del ratón dentro del entorno del marco, el aspecto de éste cambia, tomando la forma de cuatro puntas de flecha. Con el puntero en esta disposición y el botón pulsado, arrastraremos la imagen al lugar idóneo (Figura 14-5).

エイ





BORDES DEL MARCO

El marco insertado los podemos diseñar a nuestro gusto haciendo uso del comando *Formato Bordes y sombreado*. En el cuadro de diálogo presentado al activar este comando vemos los nueve tipos de línea que podemos usar (Figuras 14-6 y 14-7).



FIGURA 14-6

El procedimiento general es:

- 1. Seleccionar el marco a formatear
- 2. En el campo "Establecer" escogeremos entre "Cuadro" o "Sombra".

Si no deseamos enmarcar la imagen, activaremos el campo "Ninguno". Esta opción crea, por decirlo así, un marco invisible alrededor de la imagen. El marco invisible es realmente un marco y tiene todas las propiedades de un marco, la única diferencia con los otros dos tipos es que el invisible no tiene bordes.

Elegido el tipo de línea, si tenemos una impresora en color podemos decidir el color del borde activando el campo "Color:".







Para sombrear el fondo de la imagen insertada, activaremos el campo "Fondo" y elegiremos el color adecuado. Las impresoras en blanco y negro transforman los colores en diferentes tonos de gris; a un color más oscuro le corresponderá una trania de gris más oscura.

3. Cumplimentados los campos necesarios activaremos "Aceptar" para terminar el proceso.

RECORTAR IMAGENES

(T)

En algunos casos sería útil recortar la imagen insertada, a fin de dejar en el texto solamente la parte más significativa para nuestros objetivos.

Esta operación la podemos realizar a través del comando Formato Imagen o por medio del ratón.

El procedimiento a seguir será:

1. Seleccionar la imagen.

2. Activar el comando Formato Imagen

Especificar las medidas oportunas en alguno o en todos los campos: "Superior", "Izquierda", "Inferior" y "Derecha"

3. Activar "Aceptar" (Figura 14-8).

	lma	igen		
Recortar	Ajusto			Aceptar
Izquierde. 0 cm 🖨	Ancho:	98.42		Cancelar
Derocha 🛛 cm 🗣	Ajto.	100x		,
Superior In	· Tamaño) —— — —	Į	rigitablecer
	Ancho:	4.88 cm	- 周川	Marco
(nterior: Oce 🗍 🖨		2.07	- Eli	
-	Ago:	3,97 cm	0 [Ayuda
Tamaño original				
Ancha: 4,96 cm	Alio.	3,97 cm		51
[1	. 0

FIGURA 14-8

Como vemos, el cuadro de diálogo presentado por el comando anterior nos da también opción a modificar la escala original de la imagen importada, pudiendo de esta manera deformarla a fin de conseguir efectos especiales.

MODIFICACION DEL TAMAÑO DE LA IMAGEN POR MEDIO DEL RATON



El tamaño de una imagen insertada lo podemos variar o distorsionar por medio del ratón, para lo cual es necesario que el marco de la imagen a modificar esté seleccionado; o sea, que tenga los ajustadores visibles. Con el marco en esta disposición situaremos el puntero del ratón en el ajustador idóneo. El puntero del ratón cambia de aspecto. Con el botón pulsado arrastraremos la línea del marco a la posición deseada (Figuras 14-9 y 14-10).



FIGURA 14-9



FIGURA 14-10

Los ajustadores de las líneas modifican la dimensión de la imagen en los sentidos horizontal o vertical, dependiendo de su ubicación. Los ajustadores de las esquinas modifican la dimensión, según la diagonal, en la dos dimensiones horizontal y vertical.

AGREGAR LEVENDAS A UN GRAFICO O IMAGEN

En este punto vamos a explicar cómo podemos agregar un título o una pequeña explicación a la imagen insertada

El procedimiento a seguir será:

- 1. Seleccionar la imagen e insertarla en un marco.
- 2. Escribir el título o leyenda de la imagen (Figura 14-11).

Formatear los caracteres y colocarlos en la posición adecuada con respecto a la imagen.

3. Seleccionar la imagen y el título conjuntamente





 Insertar un marco para ambos componentes y dimensionarlo apropiadamente (Figura 14-12).



FIGURA 14-12

De esta manera tenemos dos marcos superpuestos, el primero exclusivo de la imagen, y el segundo agrupando a los dos componentes.

5. Seleccionar el primer marco, y por medio de *Formato Bordes y sombreado* formatear el marco interior o de la imagen.



Actuando de esta forma, si deseamos reubicar la unagen en otro lugar de la página, seleccionaremos el marco exterior y arrastraremos conjuntamente unagen y Título (Figura 14-13).



FIGURA 14-13

ELIMINACION DE IMAGENES INSERTADAS

El proceso de eliminación del una imagen insertada en el texto es fácil, simplemente seleccionaremos la imagen a borrar y pulsaremos la tecla SUPR.

CONSIDERACIONES Y CONSEJOS SOBRE INSERCION DE IMAGENES

Para observar la colocación de la imagen en el entorno de página, debemos tener activado Ver Diseño de página; en el modo de edición normal no se observa.

Es conveniente que los párrafos de texto que se encuentren ubicados alrededor de la imagen tengan todas las sangrías a cero.

1

Para que los párrafos de texto bordeen el marco de la imagen, en el campo "Vertical" del comando *Formato Posición* tendremos activado "En línea". 12

Para conseguir una buena distribución de texto e imágenes, el ancho total de la imagen insertada no debe ser mayor que la mitad del espacio disponible entre los márgenes izquierdo y derecho de la página.

EJEMPLO DE INSERCION DE IMAGENES EN EL TEXTO

Como ilustración a lo estudiado en el capítulo presentamos el siguiente ejemplo: tratamos de insertar una imagen en una página cualquiera de texto, para ello ejecutaremos los pasos siguientes:

- · Visualizar el texto en el modo de "Diseño página".
- Colocar el punto de inserción en un lugar aproximado donde deseemos que se ubique la imagen, y activar *Insertar Imagen*, seleccionar la imagen a insertar (Figuras 14-14 y 14-15).







FIGURA 14-15

 Seleccionar la imagen insertada y activar el comando *Insertar Marco*, si deseamos que el texto bordee a la imagen, en el cuadro de diálogo ofrecido por el comando *Formato Marco*, tendrá que estar activado el campo "Ajuste de texto" en la modalidad de "Alrededor" (Figura 14-16).



 Por medio del ratón arrastrar la figura a su lugar exacto (Figuras 14-17) v 14-18).



FIGURA 14-17



FIGURA 14-18

· Podemos ver el conjunto de la página haciendo uso del comando Archivo Presentación preliminar (Figura 14-19).



FIGURA 14-19



CAPITULO 15

`

ċ

TABLAS Y CALCULOS

En términos generales, podemos definir una tabla como un rectángulo dividido en celdas. Cada una de las celdas puede contener texto, números o gráficos.

El ancho de las celdas lo podemos ajustar fácilmente, la altura se expande a medida que el texto contenido en las celdas aumenta.

El manejo de tablas lo efectuaremos a través de los comandos insertados en el menú Tabla.

CREACION DE TABLAS

.

٩,

Los datos que debemos proporcionar a Word para la creación de una tabla son únicamente dos, número de columnas y número de filas.

Estos parámetros se los proporcionamos por medio del comando *Insertar Tabla*, o con el botón específico de inserción de tablas situado en la barra de herramientas estándar

Antes de proceder a la creación de una tabla, es conveniente tener activado el comando Tabla Cuadrícula (Figura 15-1).

• •

-	Ministration Ver	ant wanter (÷
			branter Libta	
Recard	() Comer (A) ()			
- 191.01	-X			
: 📕				
			·	
-				
	Pastalia diguissia	AV NG	·	
	Part al ta muar con	0.000]
	Paging a'	101 (D & A	Ordenne texta .	
	Fin de Lines	110		
	Proncipia del decimento	C 0007 001 + 1917 C	√ Cugdricula	
	Fical das derugenso	CONTINUE-# (B		
				- 1 -
: 🔳	Banglatements & tran	-	:	1
- 🔳	Ba us equipation pono	- u. Jaras, 100	de minsten an s	1
	ی مند محمد مند شکر بیش دو در	war i punte t	a samercian ind godenos	
	Lal,			노별부
	· · · · ·			. <u></u>

FIGURA 15-1

La creación la podemos efectuar por medio del comando *Insertar tabla* o a través de la Baira de herramientas estándar.

Creación a través de Insertar tabla

>>

~

- 1. Colocar el punto de inserción en el lugar donde se insertará la nueva tabla.
- 2. Seleccionar el comando Insertar tabla.

En este punto cumplimentaremos los campos:

"Número de columnas"

"Número de filas"

Si el campo "Ancho de columna" esta en "Auto", todas las columnas de la tabla tendrán el mismo ancho. En caso contrario, dimensionaremos cada columna con el espacio deseado (Figura 15-2).





Es conveniente crear la tabla con todas las columnas iguales y posteriormente dimensionarlas según las necesidades especificas de cada columna.

3. Activar "Aceptar" para terminar.

Con este procedimiento hemos creado una tabla con las columnas y filas especificadas. Word reparte equitativamente el espacio disponible entre las columnas de la tabla creándolas todas del mismo ancho, si deseamos alterar cualquiera de las dimensiones estándar de la tabla creada, tendremos que efectuarlo a través de los comandos específicos de menú Tabla.

Creación a través de la Barra de herramientas estándar



Para la creación de una tabla por medio de la Barra de herramientas, simplemente activaremos el icono de creación y en la cuadrícula presentada marcaremos, arrastrando el puntero del ratón sobre ella, las filas y columnas deseadas (Figuras 15-3 y 15-4)

١,





	_	Mighted We	rd Decument			•••
- Archive	Edicida Yee	Innertar [erme	na Herrama	alda]uala	Veblana	-
	äl⊡⇒ I I	48000	~ i (19)			00
litered		- Raman (8) (10	- নি লি ন		िंहास	J J
	A					
: 23					1	
					<u> </u>	
	1					
1.1						
- 12						1
						¹
	<u> </u>		·			



MOVIMIENTO DEL PUNTO DE INSERCION EN UNA TABLA

En el interior de las tablas, el desplazamiento del punto de inserción tiene características específicas. En la tabla siguiente se explica la función de las teclas implicadas.

Combinación de teclas	Función
TABULACION	Desplaza una celda a la derecha
MAYUSCULAS+TABULACION	Desplaza una celda a la izquierda
ALT+INICIO	Desplaza a la primera celda de la lí- nea actual
ALT+FIN	Desplaza a la última celda de la lí- nea actual
ALT+REPAG	Desplaza a la primera celda de la co- lumna actual
ALT+AVPAG	Desplaza a la ultima celda de la co- lumna actual
ALT+5 (teclado numérico y estando desbloqueado)	Selecciona toda la tabla
CONTROL+MAYUSCULAS+ENTRAR	Divide la tabla en dos, siempre que el punto de inserción no esté situado en la primera línea de la tabla. La división se efectúa a partir de la lí- nea en la que esté situado el punto de inserción

INSERCION DE TEXTO EN UNA TABLA

La escritura de texto dentro de las celdas de la tabla se efectúa de la forma normal. Si el texto que debe contener cierta celda no cabe en el ancho estipulado, se aumentará automáticamente la altura de toda la fila implicada.

Dentro de las celdas, el texto se puede sangrar y alinear según nuestras necesidades. Como podemos observar, al tener el punto de inserción dentro de una celda, las marcas de sangría se ajustan al ancho de la misma.

SELECCION DE LOS ELEMENTOS DE UNA TABLA

Con el fin de poder actuar sobre los distintos elementos componentes de la tabla, en ella podemos seleccionar:

- a) Una celda.
- b) Una fila o una columna.
- c) Un conjunto de celdas compuesto por varias filas y columnas.
- d) Toda la tabla.

Selección de una celda

Word considera la celda que contiene el punto de inserción como celda activa o celda seleccionada; por tanto, para seleccionar una sola celda simplemente colocaremos el punto de inserción en la celda.

Selección de una fila o una columna

Esta operación la podemos efectuar de tres maneras alternativas:



 a) Para seleccionar una fila o columna actuaremos de la forma siguiente: Situaremos el punto de inserción en la primera o en la última celda de la fila o columna a seleccionar, pulsaremos MAYUSCULAS, con esta tecla pulsada y por medio de los cursores extenderemos la selección a toda la fila o columna.



b) Si nuestro equipo tiene ratón, podemos seleccionar una columna por medio de este dispositivo. Para efectuar la operación situaremos el puntero del ratón en el borde superior de la columna a seleccionar. Como podemos observar, el aspecto del puntero cambia tomando forma de flecha invertida. Con el puntero en esa forma, pulsaremos el botón. La fila la seleccionaremos situando el puntero del ratón en la barra de selección, enfrente de la fila a seleccionar y pulsando el botón. Recordemos que estamos en la zona de la barra de selección cuando el puntero cambia de orientación izquierda/derecha, en lugar de la habitual derecha/izquierda (Figura 15-5 y 15-6).



FIGURA 15-5



FIGURA 15-6

c) Otra forma alternativa para la selección de una fila o columna es hacer uso de los comandos Tabla Seleccionar fila o Tabla Seleccionar columna, para lo cual previamente habremos colocado el punto de inserción en la fila o columna a seleccionar.

232 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

Selección de un conjunto de celdas

El procedimiento a seguir será: Colocar el punto de inserción en la primera o última celda a seleccionar, pulsar MAYUSCULAS y con esta tecla pulsada extender la selección por medio de los cursores adecuados.

Selección de toda la tabla

La selección de toda la tabla se efectúa de la manera siguiente: Con el punto de inserción en cualquier celda pulsaremos la secuencia ALT+5.



El 5 lo deberemos pulsar con las teclas del teclado numérico y, además, éste debe estar desbloqueado.

El procedimiento alternativo será activar el comando Tabla Seleccionar tabla con el punto de inserción situado en cualquier lugar de la tabla a seleccionar.

CONFIGURACION DE TABLAS

Actuando sobre los comandos del menú Tabla y del comando Formato Bordes y sombreado, podemos efectuar, entre otras, las siguientes operaciones.

- Agregar y diseñar bordes a la selección activa, ya sea a una celda, a varias o a toda la tabla.
- Sombrear el área de una o varias celdas.
- · Insertar o eliminar celdas.
- · Juntar varias celdas en una.
- · Alinear el texto contenido en la selección de celdas.
- Dimensionar la altura de las filas y el ancho de las columnas.
- Dividir una tabla en dos subtablas.

MODIFICACION DEL ANCHO DE UNA COLUMNA

Cuando se diseña una tabla, es aconsejable dimensionar todas las columnas con el mismo ancho, para ajustarlo después según las necesidades.

Este proceso lo podemos realizar de dos maneras diferentes:

a) Por medio del comando Tabla Alto y ancho de celda...



 b) Por medio del ratón. La modificación por medio del comando Tabla Alto y ancho de celda la efectuaremos según el procedimiento siguiente:



I. Seleccionar la columna a modificar.

Si en este punto solamente seleccionamos una celda, la modificación del ancho afectará únicamente a la celda implicada.

2. Activar el comando Alto y ancho de celda.

En el cuadro presentado por este comando teclear el ancho idóneo para la columna activa (Figura 15-7).

Como vemos, el cuadro de diálogo mostrado nos da opción a modificar el ancho de las columnas colindantes.

3. Activar "Aceptar" para concluir el proceso.

Por medio del ratón, el procedimiento a seguir es:



 Seleccionar la columna afectada, situar el puntero justamente en la línea de separación de la columna a modificar, observamos que el puntero cambia su formato al de dos líneas verticales con puntas de flecha.

`

• '



Si en este punto solamente seleccionamos una celda, la modificación del ancho afectará únicamente a la fila implicada.

2. Con el ratón situado de la forma anterior, arrastraremos el puntero con el botón pulsado hasta conseguir el ancho deseado.

وم. وم

=		Modeling	Word Decom	nta t		-)
- Archive	Edicida Yer	perent [nunden Peuroa	Nentan Tobl	e Vegtene	1 >
المنكري	হারিহারে		101	N COLONIA I	81 010	T 1 1 1
						<u> </u>
*****						<u>nn</u> m
6 1121	11.000			THINK CT	DINI (MIN	1 N I I 💽
1 i 1 i 1						
12.00						
					·	
	-		· · · ·			
(· 6	•••••					
	•		i			
-	·				•	
					1	
1.5	1			-		
1. B					1	
- 3						
: 1 4						
-						
: •					,	3
1 	_ _ <u></u>					1
[8]\$ 13] ±	فريست كالج					بإظامرون
Para 1 Sat	1 14			12.14 1 4 3	NP 1	



Este segundo procedimiento es más gráfico y rápido, ya que observamos en todo momento la evolución del ancho de la columna.

MODIFICACION DEL ALTO DE UNA FILA

La altura de la fila se ajusta automáticamente al texto que debe albergar una celda especifica; es decir, si el texto que ha de contener una celda, ya sea por su extensión o formato, no tiene cabida, aumenta automáticamente el alto de toda la fila afectada.

Manualmente también podemos modificar el alto de una fila determinada mediante el procedimiento siguiente:

`S'

- 1. Seleccionar cualquier celda de la fila a modificar.
- 2. Activar el comando Alto y ancho de celda...

En el cuadro de diálogo mostrado teclear el ancho deseado en el campo "En". La altura de las filas se mide en puntos (Figuras 15-8 y 15-9).



FIGURA 15-8



FIGURA 15-9

Este cuadro nos da operón a modificar la altura de las filas colindantes a la activa. 1

3. Activar "Aceptar" para concluir el proceso.

CAPITULO 15. TABLAS Y CALCULOS 237

236 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

ALINEACION Y SANGRADO DE TABLAS

El conjunto de la tabla puede ser alineado y sangrado, para colocar la tabla adecuadamente en el entorno de la página.

Las tablas pueden situarse:

- Alineadas a la izquierda.
- · Centradas.
- Alineadas a la derecha.

Para efectuar estos procedimientos, con el punto de inserción dentro de la tabla cumplimentaremos los campos adecuados en el cuadro de diálogo presentado por el comando *Tabla Alto y ancho de celda...* (ver Figura 15-8).

FORMATO DEL TEXTO CONTENIDO EN UNA TABLA

El formato y alineación de los caracteres contenidos en las celdas de una tabla se efectúa de la manera normal; es decir, seleccionar el texto y aplicarle la alineación, tamaño y fuente idóneos.

UNION DE CELDAS



- En una tabla podemos unir varias celdas en una. Esta operación la podemos efectuar según las normas siguientes:
- I. Seleccionar las celdas a unir.
 - 2. Activar el comando Tabla Unir celdas.
 - 3. Activar "Aceptar".

El efecto contrario, dividir una celda en varias, lo conseguimos actuando de la misma forma y activando el comando Tabla Dividir celdas.

FORMATO DE LAS LINEAS DE UNA TABLA

Al crear una tabla, Word presenta en pantalla una estructura de líneas punteadas que se corresponde con las especificaciones dadas en el proceso de creación. No obstante, si imprimimos la tabla tal como la vemos en pantalla, ninguna de estas líneas será impresa, solamente se imprimirá el texto contenido en las diferentes celdas, en algunos casos esta circunstancia resulta sumamente útil, pero si deseamos que nuestra tabla se imprima con toda su estructura de líneas y cuadrícula, debemos indicar a Word qué tipo de líneas deseamos.

El formateo de las líneas de las tablas, ya sean sus bordes, las líneas interiores, la cuadrícula o el sombreado de celdas, depende del comando *Formato Bordes y sombreado*, o de los iconos específicos de la barra de herramientas Bordes.

Procedimiento de formato de las líneas de las tablas

El procedimiento a seguir para formatear las líneas tanto interiores como exteriores de una tabla es el siguiente:

1. Seleccionar toda la tabla.

H married

2. Activar el comundo Formato Bordes y sombreado...

En el cuadro de diálogo presentado por este comando actuaremos de la forma siguiente:

En "Preestablecido" activaremos "Cuadrícula".

En "Línea" escogeremos una de las existentes según las normas siguientes:

Si escogeinos una línea simple, todas las líneas de la tabla, sean interiores o exteriores, se formatearán según la línea indicada.

Si escogemos una línea doble, las líneas interiores de la tabla se formatearán con una línea sencilla con el grosor apropiado, y las exteriores con la línea doble elegida

3. Terminaremos el proceso activando "Aceptar".

CAPIFULO 15 TABLAS Y CALCULOS 239

238 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

SOMBREADO DE CELDAS

Algunas veces es útil sombrear una o varias celdas con el fin de destacar su contenido, o incluso toda la tabla para destacarla del conjunto del texto.

El procedimiento para conseguir este efecto es el siguiente:

- 1. Seleccionar las celdas implicadas.
- 2. Activar el comando Formato Bordes y sombreado...

En el cuadro de diálogo presentado, activar el botón "Sombreado", con lo que se presentará un nuevo cuadro. En este cuadro actuaremos sobre el campo "Sombreado"; Word muestra una serie de tramás de grises para el fondo.

Si deseamos establecer un fondo de color para las celdas o un color distinto del negro para las líneas de la tabla, actuaremos sobre los campos "Primer plano" y "Fondo", Word nos muestra una serie de colores entre los que podemos escoger.



En este punto es preciso hacer una observación:

Las impresoras en blanco y negro convierten los colores a tramás de gris, la densidad de la trama viene dada por el tono del color clegido; es decir, si el color es oscuro, la trama de gris será oscura, y si es claro, la trama será clara. Con el fin de no difuminar mucho el texto incluido en la celda, dificultando así su lectura, es aconsejable elegir un color claro para el sombreado de las celdas. Un color bastante apropiado para estos menesteres es el amarillo. También sería conveniente darle el atributo de negrita al texto contenido en las celdas sombreadas para destacarlo.

- 3. Elegido el fondo, activaremos "Aceptar" para salir del cuadro de diálogo típico de sombreado.
- 4. Terminaremos el proceso activando "Aceptar" en el cuadro de diálogo de Formato Bordes y sombreado...

CONVERSION DE TEXTO A TABLA

Si tenemos una estructura de tabla confeccionada a partir de tabuladores, tal como vimos en el capítulo dedicado a este tema, podemos transformar fácilmente esta estructura en una verdadera tabla.

El procedimiento es el siguiente:

- 1. Seleccionar el texto objeto de conversión.
- 2. Activar el comando Tabla Convertir texto en tabla.
- Formatear la tabla obtenida ajustando el ancho de las columnas, alineando el texto y agregando las líneas deseadas (Figuras 15-10, 15-11 y 15-12).



FIGURA 15-10

CAPITULO 15 TABLAS Y CALCULOS 241

240 COMO USAR MICROSOFT WORD 6



FIGURA 15-11

1.71



FIGURA 15-12

CREACION DE UN GRAFICO CON LOS DATOS DE UNA TABLA

Si los datos contenidos en nuestras tablas tienen información numérica, podemos confeccionar automáticamente un gráfico a partir de ellos e incluirlo en el contexto del documento.

El procedimiento a seguir es sencillo:

- Seleccionar en la tabla los datos que deseamos representar y colocar el punto de inserción en el lugar del documento donde deseamos insertar el gráfico.
- 2. Activar "Microsofi Graph" por medio del comando Insertar Objeto.

Como vemos, la hoja de datos incorpora los datos contenidos en la tabla seleccionada, y la ventana de gráfico muestra el gráfico predeterminado.

3. Activar el comando Salir y volver a Documento para terminar el proceso.



Es conveniente que la tabla tenga su celda superior izquierda en blanco y que los datos de la primera fila y la primera columna sean rótulos; es decir, información no numérica.

ORDENACION



Los datos contenidos en una tabla son susceptibles de ser ordenados según ciertos criterios de ordenación; para efectuar este proceso, simplemente colocaremos el punto de inserción en cualquier lugar de la tabla y activaremos el comando *Tabla Ordenar...*, en el cuadro presentado por este comando estableceremos los criterios de ordenación.

EJEMPLOS DE CONFECCION DE TABLAS

Primer ejemplo

Como ilustración de lo anteriormente expuesto, en este ejemplo presentamos la confección y formateo de una tabla.

CAPITULO 15 TABLAS Y CALCULOS 243

242 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

 Partimos de una tabla de 12 filas por 3 columnas, la creación la hemos efectuado a partir de la Barra de herramientas activando el icono de creación de tablas y arrastrando el puntero hasta conseguir las filas y columnas deseadas (Figuras 15-13 y 15-14).







 En la tabla creada seleccionamos la primera fila por medio del comando Tabla Alto y ancho de celda, le damos una amplitud de 52 puntos (Figura 15-15 y 15-16).



FIGURA 15-16

659

A 47 cm Lin b Cat 1

直辺正し

Pag 2 and 4

FIGURA 15-15

CAPITULO 15 TABLAS Y CALCULOS 245

- Siguiendo con la fila seleccionada, activamos el comando Tabla Unir y unimos las tres celdas de la fila en una.
- El paso siguiente es dar formato a los bordes de la primera fila. Siguiendo con esta fila seleccionada activaremos *Formato Bordes y sombreados...* eligiendo "Cuadro" y línea doble de 3/4 de punto para este marco. Con este paso terminamos el formato de la primera fila de nuestra tabla (Figura 15-17).



- FIGURA 15-17
- Seleccionamos el grueso de la tabla desde la tercera fila dejando las dos últimas sin seleccionar. Con estas filas y columnas seleccionadas activamos nuevamente *Formato Bordes y sombreado...*, activando "Cuadrícula" y línea sencilla de un punto. Con esta operación formateamos las líneas de las celdas de la tabla (Figura 15-18).



FIGURA 15-18

- Continuamos seleccionando la última fila por el método visto anteriormente y le damos una altura de 25 puntos.
- Seleccionamos las celdas segunda y tercera de la última fila, y le aplicamos un borde de cuadro y línea de 2 1/4 puntos (Figura 15-20).
- Por último, y para terminar el proceso de creación continuando con las celdas del punto anterior seleccionadas, activamos el comando Formato Bordes y sombreado... y pulsamos "Sombreado", con el fin de sombrear el fondo de las celdas, en el campo "Fondo" activaremos un tono claro, por ejemplo del 20%.

Con este último paso terminamos la confección de la tabla propuesta como ejemplo.

٠.

246 COMO USAR MICROSOFT WORD 6





Segundo ejemplo

En este ejemplo abordamos la confección de una factura, la estructura básica es un tabla de siete filas por tres columnas (Figuras 15-20 y 15-21).



ł

FACTURA A:		
NUMERO		
PEDIDO		
CANTIDAD	DESCRIPCION	PRECIO
TOTAL		

.

Estructura principal:

Tabla de 7 x 3

Tipografía empleada:

Titular:

Fuente: Times New Roman

Puntos: 35

Estilo: Cursiva

Elemento "Factura a:"

Fuente: Arial

Puntos: 20

Estilo: Negrita

Elementos "Fecha, Número y Pedido"

Fuente: Arial

Puntos: 15

Elementos "Cantidad, Descripción y Precio"

Fuente: Arial

Puntos: 9

Elemento "Total"

Fuente: Arial

FIGURA 15-22

Puntos: 20

Estilo: Negrita

Elemento "Forma de pago"

Fuente: Arial

Puntos: 15

Pie de página

Fuente: Arial

Puntos: 15

Estilo: Negrita en "Guanche 704"

Símbolo:

Serie: Wingdings

Puntos: 50

Realización:

Como hemos señalado, la base del diseño es una tabla de 7x3, el formateo dado a la tabla es el siguiente:

Filas 1, 2, 3:

Alto fila: 60 puntos

Combinación de las dos últimas celdas de cada fila

Filas 4 y 5:

Alto fila 4: 60 puntos

Alto fila 5: 16 puntos

Ancho de columnas modificado a conveniencia

Fila 6:

Alto fila: 60 puntos

Combinación de las dos primeras celdas

Fila 7:

Alto fila: 5 líneas

Combinación de sus tres celdas

El titular se encuentra insertado en un marco formateado con la modalidad de "Sombra".

La modificación de la altura de filas, ancho de columnas y combinación de celdas se encuentra ampliamente explicada en el capítulo dedicado a las Tablas en la primera parte del libro.

- CALCULOS EN TABLAS -

Con los datos numéricos de una tabla podemos efectuar operaciones aritméticas convirtiendo nuestra tabla en una pequeña hoja de cálculo.

Para efectuar en roperación, Word reconoce a las celdas de la tabla por medio de su localización o dirección.

Las celdas se numeran de la forma siguiente:

BI	Cl	DI
B2	C2	D2
B3	C3	D3
	B1 B2 B3	B1 C1 B2 C2 B3 C3

Es decir, las columnas por orden alfabético y las filas en orden numérico.

Para efectuar cálculos, simplemente activaremos el comando Tabla Fórmula y en el campo "Fórmula" borraremos, en su caso, la expresión insertada por Word y escribiremos las coordenadas de las celdas implicadas y los signos aritméticos necesarios. El signo = es imprescindible.

Por ejemplo, si deseamos obtener la división de los números existentes en las celdas B1 y C1 situaremos el punto de inserción en la celda resultado y teclaremos la expresión:

=B1/C1

Del mismo modo, si deseamos sumar el contenido de AI, A2, A3, colocaremos el punto de inserción en la celda adecuada y teclearermos la expresión:

=a1+a2+a3

Los indicativos de columnas pueden escribirse indistintamente con mayúsculas o minúsculas.

SUMA DE FILAS O COLUMNAS COMPLETAS

.

Cuando nuestro proposito es sumar una fila o una columna entera, Word nos proporciona un método sencillo para efectuarlo, el procedimiento a seguir es:

- 1. Colocar el punto de inserción en la celda idónea.
- 2. Activar el comando Tabla Fórmula.

Como observamos, Word inserta automáticamente la expresión.

=SUMA(ENCIMA)

=SUMA(IZQUIERDA)

dependiendo de lo que deseemos sumar.

FUNCIONES DISPONIBLES

Word nos da una serie de funciones predefinidas para facilitar el calculo en tablas.

Estas funciones son:

ABS

Y PROMEDIO

CONTAR

DEFINIDO

FALSO

SI

ENTERO

MAX MIN

RESIDUO

NO

0

PRODUCTO

REDONDEAR

SIGNO

SUMA

VERDADERO

El uso de estas funciones es inmediato, simplemente en el campo "Fórmula" del cuadro de diálogo desplegado al activar el comando Tabla Fórmula teclearemos o pegaremos después del signo igual (=) el nombre de la función a utilizar seguida de los argumentos de cálculo entre paréntesis y sepa',

254 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

rados, en el caso de que sean varios, por dos puntos (:). Por ejemplo, si deseamos insertar en una determinada celda la media de los valores contenidos en la columna B, teclearemos la expresión siguiente:

=promedio(b1:b3)

en el caso de que la tabla tuviera 3 filas.

También sería una expresión válida:

=PROMEDIO(b:b)

Para hallar la media de toda la columna B o:

=PROMĘDIO(3:3)

Para hallar la media de toda la fila 3

De igual forma, si deseamos insertar el producto de varias celdas en otra, teclearíamos la expresión:

=producto(a2;c3)

30

En el caso de usar como argumento un rango, es decir celdas contiguas, el separador será dos puntos (:). En el caso de que los argumentos sean celdas sueltas, el separador de argumentos será punto y coma (.).

Números negativos y restas

Word considera como números negativos a los que están precedidos del signo menos (-) o a los que están entre paréntesis. La expresiones escritas anteriormente efectúan la suma algebraica; es decir, si alguno de sus operandos es negativo, será restado. Esta particularidad nos es útil a la hora de restar números. La única precaución a tomar es poner el número a restar entre paténtesis o anteponerle el signo menos (-).

Consideraciones a la formulación

En los cálculos, Word nos ofrece dos modalidades de visualización:

a) Observar la fórmula escrita.

b) Ver el resultado de la operación

El paso de una modalidad a otra se efectúa mediante el comando Herramientas Opciones Ver en el cuadro presentado por este comando. Si la celda "Códigos de campo" está activada, es decir marcada con un aspa, Word presentará la primera modalidad, si desactivamos esta celda, se mostrará el resultado de la operación. De cualquier modo, al imprimir el documento siempre se imprimirán los resultados y no las fórmulas que los calculan.

CAPITULO 16

ì

ł

COLUMNAS PERIODISTICAS

Word permite escribir en la modalidad de columnas periodísticas. El sentido del texto en este tipo de columnas pasa, al terminar la primera columna, a la segunda, y así sucesivamente.

Si deseamos escribir nuestro texto en varias columnas de este tipo, podemos actuar de dos maneras:

- a) Indicar la circunstancia antes de comenzar a escribir.
- b) Escribir el texto y después formatearlo para que se distribuya en las columnas deseadas.

Particularmente, consideramos que es más práctico el segundo método.

PROCEDIMIENTOS

Como en ocasiones antenores, podemos efectuar la operación a través de dos métodos:

a) Por medio del comando Formato Columnas.

b) A través de la Barra de herramientas.

258 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

Procedimiento a través del comando Formato columna

El proceso a seguir será:

041

 Colocar el punto de inserción en el lugar donde deseamos empezar la escritura en columnas periodísticas (Figura 16-1).



FIGURA 16-1

2. Activar el comando Formato Columnas.

En el cuadro de diálogo presentado actuaremos sobre el entorno dedicado a columnas.

Pulsaremos el formato adecuado de los establecidos, o en el campo "Número de columnas" teclearemos el número de columnas deseadas.

El campo "Espacio" lo respetaremos o teclearemos la medida deseada. Indica la separación que habrá entre columnas.

Si deseamos que entre las columnas se inserte una línea vertical, activaremos la celda "Línea entre columnas". 3. Para terminar el proceso activaremos "Aceptar".

El proceso es exactamente igual para comenzar la escritura de texto con esta modalidad o para convertir texto escrito a varias columnas. En el primer caso comenzaremos la escritura después del proceso anterior. Si actuamos sobre texto escrito, nada más terminar el proceso nuestro texto se dividirá en las columnas indicadas (Figura 16-2).

Columnas		
, Presstablacidas	Aceptar	
	Cancolar	
Una Dos & Ires Izquierda Derocha	Aguda	
Número da columnas: 🛛 🗍 🖶 🦷	inca entre columna	
Ancho y espacio	Muestia	
Col. nº: Ancho Espacio 1: 6.87 cm e 1.25 cm e 		
Aplicar e. Todo el documento 🔮	∏ E <u>m</u> pezarcolumu	

FIGURA 16-2

Procedimiento a través de la Barra de herramientas



Con la Barra de herramientas, simplemente colocaremos el punto de inserción en el lugar idóneo y activaremos el icono correspondiente indicando gráficamente el número de columnas deseado arrastrando el puntero del ratón con el botón pulsado (Figura 16-3).

Desactivación o cambio de la escritura en columnas

La desactivación o el cambio del número de columnas se efectúa de la forma siguiente:

ì



FIGURA 16-3

- 1. Colocaremos el punto de inserción en el lugar del texto donde deseemos cambiar o desactivar la escritura en columnas.
- 2. En el cuadro de diálogo teclearemos de nuevo el número de columnas.

Al teclear I en "Número de columnas" desactivamos la escritura en columnas.

3. Activaremos "Aceptar" para hacer efectivo el proceso.

Visualización del texto en columnas

Si deseamos observar cómo queda el texto de nuestro documento al ser distribuido en varias columnas, tenemos dos formas para efectuarlo:

- a) Por medio del comando Archivo Presentación preliminar.
- b) Haciendo uso de cualquier forma de visualización de Ver Diseño de página.

Consideraciones especiales a la escritura en columnas

Es muy conveniente en el caso de tener que efectuar cambios en el número de columnas en un mismo documento o incluso en una misma página, abrir una sección antes de iniciar los procedimientos descritos anteriormente. Esta sección se iniciará en la misma página "Continuo" o en la página idónea: "Nueva página", "Página par" o "Página impar".

CAPITULO 17

۰,

MARCADORES Y REVISIONES

Se entiende por Marcador un nombre que identifica una posición concreta del punto de inserción o un párrafo completo.

Por medio de esta técnica podemos marcar cualquier cantidad de texto o la posición actual del punto de inserción para dirigirnos a él posteriormente, indicando el nombre asignado al punto o párrafo.

CREACION DE MARCADORES

El procedimiento de inserción de Marcadores es el siguiente:

- Seleccionar el texto. En caso de no haber ningún texto seleccionado, el Marcador solamente afectará a la posición del punto de inserción.
- 2. Activar el comando Edición Marcador.
- 3. Teclear el nombre del Marcador.

El nombre tendrá entre 1 y 20 caracteres y deberá empezar por un carácter alfabético, y solamente podrá constar de:

Caracteres alfabéticos (letras)

Caracteres numéricos (números)

Carácter de subrayado (_)

Si deseainos asignar un nombre de los existentes a un texto nuevo, elegiremos uno de los que aparecen en "Nombre de Marcador". Al efectuar esta operación, el nombre del Marcador se redefine para el nuevo texto, quedando el antiguo sin marcar.

4. Activar "Aceptar" para terminar el proceso (Figura 17-1).





MOVIMIENTOS ENTRE MARCADORES

El desplazamiento a un Marcador lo podemos efectuar de dos maneras distintas:

a) Por medio de la tecla F5.

b) Haciendo uso del comando Edición Ir a.

Desplazamiento por medio de F5

El procedimiento a seguir será: Con el punto de inserción situado en cualquier parte del documento, pulsaremos F5 y activaremos "Marcador" y posteriormente el nombre del marcador al que deseamos desplazarnos seguido de "Aceptar" (Figura 17-2).



FIGURA 17-2

Desplazamiento por medio de Editar Ir a

Como en el punto anterior, con el punto de inserción en cualquier lugar del documento, seleccionaremos *Editar Ir a* y activaremos "Marcador" y posteriormente el nombre del marcador al que deseamos desplazarnos seguido de "Aceptar".

ELIMINACION DE UN MARCADOR

El borrado de los Marcadores innecesarios se efectúa según el procedimiento siguiente:

Seleccionar el comando Edición Marcador.

En el campo "Nombre de Marcador", activar el nombre a eliminar.

2. Elegir "Eliminar" (Figura 17-3)
1



FIGURA 17-3

MARCAS DE REVISION

Cuando revisamos un documento, algunas veces es conveniente mantener transitoriamente el texto que se debe eliminar y el texto que se debe añadir de forma que ambos se distingan al primer golpe de vista. Además, las líneas modificadas también deben estar marcadas para localizarlas rápidamente.

Estas operaciones las podemos efectuar haciendo uso de las Revisiones.

Las Marcas de revisión realizan las siguientes operaciones sobre el texto.

- a) Marca el texto a eliminar tachándolo.
- b) El texto que se debe añadir lo inserta en negrita, cursiva o subrayado, según se lo indiquemos.
- c) Marca las líneas afectadas con una línea vertical.

ACTIVACION DE LAS MARCAS DE REVISION

El procedimiento para activar la marcas de revisión es el siguiente:

1. Seleccionar Herramientas Revisiones.

En el cuadro presentado, activar la casilla "Marcar revisiones".

Elegiremos la posición de la barra activando la casilla oportuna en "Barras de revisión".

En "Marcar texto nuevo con", elegiremos el formato adecuado.

2. Activar "Aceptar" (Figuras 17-4 y 17-5).



FIGURA 17-4



FIGURA 17-5

CAPITULO 17 MARCADORES Y REVISIONES 269

\$

2

Ř

Una vez que hemos activado el procedimiento, todos los párrafos afectados por alguna modificación presentarán el siguiente aspecto.

- a) El texto eliminado permanecerá en el documento, pero estará tachado.
- b) El texto añadido se presentará con el formato elegido en el cuadro de diálogo del punto anterior.
- c) Las líneas afectadas se marcarán por medio de una barra vertical.

PROCEDIMIENTOS DE ACTUACION CON MARCAS DE REVISION

En un documento revisado con las Marcas de revisión activadas podemos efectuar tres operaciones:

a) Quitar las Marcas de revisión, el texto tachado e incorporar el texto nuevo.

- b) Quitar las Marcas de revisión y el texto incorporado, dejando el documento en su estado original.
- c) Buscar pártafos afectados por Marcas de revisión.

Quitar Marcas de revisión e incorporar texto

El procedimiento será:

- 1. Seleccionar Herramientas Revisiones.
- 2. Activar "Aceptar revisiones".

Quitar Marcas de revisión y eliminar texto

- 1. Seleccionar Herramientas Revisiones.
- 2. Activar "Deshacer revisiones".

Búsqueda de marcas de revisión

La búsqueda de párrafos afectados por Marcas de revisión se efectúa de modo siguiente:

- 1. Seleccionar Herramientas Revisiones.
- 2. Activar "Revisar".

Iremos repitiendo este paso hasta llegar al párrafo deseado o hasta finalizar.

3. Para terminar activaremos "Cancelar" o "Aceptar".

El procedimiento a seguir es:

CAPITULO 18

Ŷ

e,

ESQUEMATIZACION

Una forma de presentar los documentos es numerar los títulos de párrafos, creando una interdependencia entre ellos definida por su contenido.

Un documento organizado así podría presentar el aspecto siguiente:

1. Cabecera del primer párrafo principal

Texto

1.1 Cabecera de párrafo secundario

Texto

1.1.1 Cabecera de párrafo

Texto

1.1.2 Cabecera de párrafo

Texto

1.2 Cabecera de párrafo secundario

Texto

1.2.1 Cabecera de párrafo

Texto

1.2.1.1 Cabecera párrafo

Texto

2. Cabecera del segundo párrafo principal

Texto

2.1 Cabecera de párrafo secundario

Texto

3. Cabecera del tercer párrafo principal

Los documentos organizados de esta forma se denominan Documentos esquematizados.

Word admite hasta nueve niveles de esquematización.

Este tipo de documentos consta de dos partes bien diferenciadas: Títulos y Cuerpo de texto.

Cada título puede tener cuerpo de texto, entendiéndose por cuerpo de texto de un pártafo todos los títulos y cuerpos de texto de los pártafos subordinados.

En el esquema anterior, el cuerpo de texto del párrafo I serían todas las cabeceras y textos existentes hasta llegar al párrafo principal 2. El cuerpo de texto del párrafo 1.1, serían todas las cabeceras y textos existentes hasta llegar al párrafo 1.2.

Word identifica cada una de estas incidencias aplicando un icono diferente al texto según la tabla siguiente:

Icono	Representación	
<u></u>	Título con subtítulos dependientes	
٦	Título sin dependencias	
٥	Texto	

Estos iconos solamente serán visibles cuando esté activado el comando Ver Esquema.

Word proporciona tres tipos estándar para numeración de párrafos:

a) Legal (1, 1.1, 1.1.1)
b) Esquema (1, A, 1, a)
c) Secuencia (1, 2, 3, 4)

Si las secuencias automáticas no nos sirven, podemos numerar los párrafos manualmente, siguiendo nuestra propia secuencia

ICONOS DE ESQUEMATIZACION

Al activar Ver Esquema, aparace la barra de esquema con los iconos propios de esquematización. La acción de cada uno de estos iconos la describimos en la tabla siguiente:

Ісопо	Acción Asigna un nivel superior al título seleccionado.	
•		
•	Convertir a texto independiente.	
	Asigna un nivel inferior al título seleccionado.	
•	Desplaza el párrafo o párrafos seleccionado por encima del párrafo anterior.	

`

lcono	Acción	
•	Desplaza el párrafo o párrafos seleccionado, por debajo del párrafo siguiente	
	Quita el nivel del título seleccionado	
1	Visualiza el texto existente por debajo de los tí- tulos seleccionados.	
12345678	Oculta el texto existente por debajo de los títu- los seleccionados.	
Todo	Muestra todo el texto, títulos y subtexto.	

PROCEDIMIENTOS DE ESQUEMATIZACION

La organización de un documento en forma de esquema la realizaremos de la forma siguiente:

1. Activar el comando Ver Esquema.

Al activar este comando aparece la barra con los iconos propios de Esquema y los todos los párrafos del documento aparecen marcados con el icono de texto.

2. Activar el comando Formato Numeración de títulos y elegir el idóneo.

Cada vez que pulsemos la tecla ENTRAR para cambiar de párrafo, aparecerá automáticamente un nuevo número de nivel del escalón en el que estemos situados.

CAMBIO DE NIVELES



Con el teclado:

Colocar el punto de inserción al principio del Título del párrafo a tratar y pulsar la secuencia:

ALT+MAYUSCULAS+CURSOR IZQUIERDO

para aumentar nivel o

ALT+MAYUSCULAS+CURSOR DERECHO

para disminuir nivel.

Con el ratón:



Esta operación la podemos efectuar con el ratón colocando el puntero sobre el icono del párrafo y arrastrándolo hacia la derecha para bajar el nivel, o hacia la izquierda para subir el nivel.

Otra forma de efectuar la operación anterior es hacer uso de la regla de esquema actuando de la siguiente forma:

Seleccionar el icono del título y activar el icono correspondiente para auentar o disminuir su nivel.

Al efectuar estas operaciones, Word sangra los párrafos según el nivel asignado y aplica a sus títulos el tipo de letra y formato correspondiente al nivel elegido.

Si los formatos y tipos de letra aplicados por Word no son apropiados para el documento, los formatearemos al tipo apropiado.

ANULACION DE NIVELES

Un número de párrafo y su texto se pueden eliminar seleccionando el texto correspondiente a ese título y pulsando la tecla SUPR.

CAPITULO 19

CREACION DE INDICES ANALITICOS

Un índice analítico es una relación alfabética de palabras o frases seguidas de los números de página en las que se hace referencia a esa palabra o se desarrolla su contenido.

La confección de un índice analítico consta de dos partes bien diferenciadas:

a) Definir las palabras o frases que formaran parte del índice.

b) Confeccionar el índice.

La primera parte la tendremos que realizar manualmente; es decir, iremos seleccionando las palabras o frases que integrarán el índice. Efectuada esta operación, Word lo creará automáticamente.

A las palabras o frases integrantes del índice las llamaremos Elemento de índice.

INSERCION DE ELEMENTOS DE INDICE

La primera parte de la confección de un índice es definir los elementos que lo integrarán.

El procedimiento para incluir una palabra o frase en un índice es el siguiente:

- I. Seleccionar la palabra o frase a incluir.
- 2. Activar el comando Insertar Indices y tablas.
- 3. Pulsar "Indice".
- 4. Pulsar "Marcar elem" (Figura 19-1).

	Indice y tahlas	<u>-</u> ,
S MAR Indian (*	🕂 👘 Table de cogénités 🔍 🔾	🗥 Table de Buskaccores 🕅
lips C Sangrada	Husses	Tel Acasta
C Continue 🖓	_A	Cancelar
Esmalos:	Anstôleka, 2 Astaronhi Viasa Jupiter	Haras gen :
Solisticado Moderno	Atminifum Turn	Augomancar
Con vahatas 🎦	Cohennas: 2	Hodde -
L' Afren airmer e i	e devectes Carlocter de refleres	Ageda I

FIGURA 19-1

Este proceso se repetirá para cada elemento integrante del índice.

Como podemos observar, Word inserta un código de índice al final de cada palabra o frase seleccionada.

CREACION DE UN INDICE ANALITICO

Terminada la selección de los elementos que integrarán el índice, procederemos a su creación según el procedimiento siguiente:

- 1. Situar el punto de inserción en el lugar donde deseamos crear el índice, normalmente al final del documento.
- 2. Seleccionar Insertar Indices y tablas.

1

- Pulsar "Indice".
- 4. Activar "Aceptar".

Esta operación puede tardar algun tiempo en realizarse si se trata de documentos e indices extensos (Figura 19-2).

	Indice y tablas	
Sec. ladie	l'able de contenedo	Table de életraciones 🐪
Fipe G Sangrado C Continue Formator: Bittino Sofestic ado Moderno Con vitotas Con vitotas F Alimaer súmeros a	Aratoteles, 2 Aratoteles, 2 Asteronik Visus Jupiter Atmosfere Twire <u>cohveneng:</u> [7 Is deroche Luractes de relie nu	e Arecta Concelas Maccar given Auguman ca e Mohlor at E Arecta

FIGURA 19-2

CAPITULO 20

•

PLANTILLAS Y ESTILOS

- PLANTILLAS

Una plantilla es un patrón de página perfectamente estructurado y formateado normalmente con texto fijo que facilita la confección de documentos posteriores.

El trabajo con plantillas es útil cuando tenemos págmas sujetas a unos formatos especiales y costosos de repetir.

Trabajando con plantillas obtenemos una uniformidad en todos nuestros escritos.

CREACION DE PLANTILLAS

El primer paso a efectuar es confeccionar la plantilla con todo los elementos fijos, como pueden ser titulares, secciones, líneas de división. Esta operación la podemos efectuar a partir de un documento normal.

Un procedimiento alternativo será activar el comando Archivo Nuevo e indicar que deseamos confeccionar una plantilla activando el campo "Plantilla" (Figura 20-1).

 $\langle n \rangle$

2



FIGURA 20-1

Confeccionada la plantilla, la guardaremos haciendo uso del comando *Guardar como...;* si hemos creado la plantilla a partir de un documento normal, en el cuadro presentado por el comando anterior indicaremos que deseamos guardar el documento creado como plantilla, para lo cual, en el cuadro "Guardar Archivo como" indicaremos "Plantilla". Las plantillas tienen la extensión .DOT (Figura 20-2).





TRABAJANDO CON PLANTILLAS

El trabajo con plantillas se efectúa según las reglas siguientes:

L. Activar el comando Archivo Nuevo.

En el cuadro "Usar plantilla" activaremos la plantilla a usar.

En este momento se nos presenta una plantilla vacía.

- 2. Teclear el texto variable en los lugares indicados.
- 3. Guardar el nuevo documento con Guardar como...

Word guardará el documento con el nombre especificado y dejará la plantilla con su nombre y formato original para su posterior uso en futuros documentos.

- ESTILOS

Un estilo es un conjunto de formatos que definen la composición de un párrafo. En un estilo se pueden combinar formatos de caracteres y de párrafos.

Una vez confeccionado un estilo, se le asignará un nombre que lo identifique como tal.

CREACION DE UN ESTILO

La forma mejor y más fácil de crear un estilo es a partir de un párrafo. Para conseguirlo, seguiremos los pasos que se describen a continuación:

1. Formatear el párrafo con todos los elementos idóneos.

2. Seleccionar el párrafo.

3. Activar el cuadro "Estilos" por medio del ratón.

En este cuadro, teclear el nombre para al estilo definido. Este nombre tendrá como máximo 24 caracteres alfanuméricos, a excepción de la barra invertida (\), que no está permitida (Figura 20-3).



Los nombres de estilos no se pueden repetir en un mismo-documento.

4. Pulsar ENTRAR para concluir el proceso.

Si tenemos formateado un párrafo de la manera idónea, podemos convertir este formato específico en Estilo efectuando el proceso anterior a partir del punto 2.

Con el proceso anterior hemos creado un estilo que posteriormente utilizaremos cuando deseemos formatear un nuevo párrafo con los mismos componentes que el anterior.

Creación de un Estilo por medio del comando Formato Estilo

Un procedimiento alternativo al visto anteriormente es usar el comando Formato Estilo (Figura 20-4),

	Estilo	
Egiloc	· Menselas dal manada	1.19
 Fuenie de pasalo pred e Noomal 		Arfen
		Cancela
		Nurve
)	[[Hodder .
	Huestra del caractar	1 hereiten
	Tutres New Roman	Qiganizador .
-	Description	Aguda
Lota	Fuente Total: New Roman 10 pilo Español Almeirio e la sopuerta, Intelimento Sencelo Epinent de líneas	

FIGURA 20-4

En este caso, el procedimiento a seguir será:

1. Activar el comando Formato Estilo.

En el cuadro de diálogo presentado escribiremos el nombre del estilo en el cuadro "Nombre", según las reglas del punto anterior.

Si en este punto activamos el nombre de un estilo ya definido, modificaremos las especificaciones dadas para este estilo.

2. Activar el botón "Nuevo".

En el nuevo cuadro presentado pulsaremos el botón "Formato" e iremos defimendo los formatos elegidos. Por ejemplo, si deseamos que los caracteres del nuevo estilo se escriban en cursiva, activaremos el botón "Fuente", con lo que se nos presentará el cuadro típico de formateo de caracteres. En este cuadro activaremos la casilla "Cursiva" y pulsaremos "Aceptar".

2

3. Eliminar el nombre del estilo existente en el campo "Nombre".

 Activar el botón "Aceptar" con el fin de incorporar el estilo definido a la hoja de estilos del documento activo.

En el cuadro de diálogo comentado anteriormente podemos asignar una combinación de teclas que apliquen el formato definido al párrato seleccionado. Para efectuar esta operación pulsaremos el botón "Tecla" y escribiremos o seleccionaremos la tecla o combinación de teclas elegidas. Podemos usar combinaciones de CONTROL, MA-YUSCULAS y ALT con caracteres normales. Terminaremos la operación activando el botón "Cerrar". Si a un estilo se le ha aplicado este método, para asignarlo a un párrafo simplemente lo seleccionaremos y pulsaremos la tecla o teclas definidas (Figuras 20-5 y 20-6).



FIGURA 20-5

La creación o cambio de un estilo modifica la plantilla Normal.dot; esta cicunstancia será advertida al terminar la sesión de trabajo. Word preguntará si guarda los cambios efectuados en la plantilla.



FIGURA 20-6

TRABAJANDO CON ESTILOS

Trabajar con estilos puede ahorrar mucho tiempo en el caso de tener varios pártatos sujetos a unos determinados formatos.

Una vez que tenemos definido uno o varios estilos en un documento, el procedimiento de asignación de un estilo a uno o varios párrafos es el siguiente:

- Seleccional el párrafo o párrafos implicados.
- Activar el cuadro "Estito" por alguno de los métodos descritos en el punto anterior.

En el cuadro desplegado, seleccionar el nombre del estilo a aplicar.

3. Pulsar ENTRAR.

Si el estilo a aplicar tiene asignada una tecla o combinación de teclas, simplemente seleccionaremos el pártafo o pártatos y pulsaremos la tecla o teclas de asignación.

v

÷

51

CAPITULO 21

`

FORMULARIOS



11

(4

Un formulario es un impreso totalmente formateado con texto fijo y espacios libres para albergar la información variable específica de cada uno. Ejemplos de formularios pueden ser facturas, recibos, fichas de personal, cartas tipo, etc.

Word nos ofrece una forma automática y cómoda de confeccionar este tipo de impresos.

Los pasos a seguir para la creación de un formulario son tres:

- a) Confeccionar la estructura del impreso.
- b) Incluir los espacios libres que albergarán información variable en cada formulario.
- c) Proteger el documento.

١

d) Guardar el modelo terminado como Plantilla.

CAPITULO 21 FORMULARIOS 291

3

290 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

CONFECCION DEL IMPRESO

La manera más cómoda de crear la estructura básica del formulario, tratándose de facturas, recibos o fichas es a través de una o varias tablas, que formatearemos según las necesidades especificas de cada caso.

El formulario de la figura 21-1 se basa en una tabla de siete filas y tres columnas.

• Texto	Aceptar
O <u>C</u> asilla de selección	Cancelar
O Lista desplegable	Mostrar <u>b</u> arr
Opciones	Ayuda

FIGURA 21-1

Terminada la estructura, teclearemos la información fija o rótulos de las celdas y formatearemos los caracteres a nuestro gusto.

CREACION DE FORMULARIOS

La creación de formularios la podemos efectuar de dos formas:

- a) A partir del comando Insertar Campo de formulario...
- b) A partir de la barra de herramientas "Formulario" (Figuras 21-2 y 21-3).



FIGURAS 21-2

Campo de for	mulario con casilla de s	elección
Tamaila da la assilta	Malas and data and a	Acoptai
C Auto	(Sin march	Cancolai
C Egacto 10 plo 🖨	C Majcado	Agregar ayuda
·	ł	Aguda
Ejecular macro Al gentras	Especificaciones Marcados	,
	, Casilai	
Alja <mark>lin:</mark>	🕅 Connte soleccionar	

FIGURA 21-3

En ambos casos, la confección es similar, colocaremos el punto de inserción en el lugar donde deseamos insertar un campo de formulario y por medio del comando anteriormente citado o de la barra de herramientas insertaremos el campo apropiado en cada caso.

TIPOS DE CAMPOS DE FORMULARIOS

Para la confección de formularios disponemos de tres upos de campos distintos:

a) Texto.

b) Casilla de selección.

c) Lista desplegable

Campo de texto

En un campo de texto podemos introducir información variable de cualquier tipo, así como un texto predeterminado; los tipos de campo de texto disponibles son:

- Texto normal
- Número
- Fecha
- Fecha actual
- Hora actual
- Cálculo

Elegiremos el idóneo según las necesidades especificas de cada caso.

El tipo "Fecha actual" y "Hora actual" introducen en el campo automáticamente La fecha y hora del sistema.

El tipo "Cálculo" permite efectuar cálculos, como pueden ser totales o descuentos, basandose en la información numérica introducida en otros campos.

Este tipo de campos permiten introducir información predeterminada.

Inserción de un campo de texto en un formulario. El procedimiento a seguir será:

- 1. Colocar el punto de inserción en el lugar donde deseemos insertar el campo.
- 2. Activar el comando Inseriar Campo de formulario o la barra de herramientas "Formulario".
- Seleccionar "Texto" o pulsar el botón de "Texto" en la barra de herramientas.

- 4. Pulsar el botón "Opciones" en cualquiera de las dos modalidades comando o barra.
- 5. Seleccionar el tipo de campo según el caso concreto.
- 6. Si el campo que estamos creando normalmente va a estar relleno con una información fija, como puede ser "Pago al contado", y solamente en algunos casos excepcionales se cambia esta información por "Pago aplazado", por ejemplo. Podemos teclear el párrafo "Pago al contado" en el campo "Texto predeterminado", de esta manera no tendremos que teclar estas palabras y solamente escribiremos "Pago aplazado" en los casos excepcionales en los que incurra esta incidencia.
- 7. Pulsar "Aceptar" para salir del cuadro de opciones.
- 8. Pulsar "Aceptar" para concluir el proceso.

Este proceso lo repetiremos para cada campo.

Campo tipo "Casilla de selección"

Este tipo de campos es útil cuando el formulario contiene información del tipo:

Marque con una X la respuesta

El procedimiento es similar al anterior, la única diferencia es:

Seleccionar el tipo "Casilla de selección".

En este tipo de campos solamente podemos formatear el tamaño de la casilla; en el caso de no formatear la casilla, tendrá el tamaño que tenga el texto a la que está adjunta (Figura 21-4).

3

Campo de formulario con casilla de selección Aceptar Cancelar (i Aula Agreger ayuda C Egacio Amida Eiecular Al entuar: Hercad 1 ا مالندم) [Al salis: 1



Campo "Lista desplegable"

Estos campos serán útiles cuando la información que va a contener el campo varíe entre varias opciones fijas, como pueden ser los nombres de los vendedores, las sucursales de la empresa, el tipo de IVA aplicado, el tipo de descuento, etc.

Creación de un campo de "Lista desplegable". El procedimiento a seguir será:

- 1. Colocar el punto de inserción en el lugar donde deseemos insertar el campo.
- 2. Activar el comando *Insertar Campo de formulario* o la barra de herramientas "Formulario".
- 3. Seleccionar "Lista deplegable" o pulsar el botón de "Lista desplegable" en la barra de herramientas.
- 4. Pulsar el botón "Opciones" en cualquiera de las dos modalidades, comando o barra.
- Teclear la primera información en el campo "Eleinento de la lista" y pulsar el botón "Agregar". Continuar del mismo modo para los demás elementos Por medio de los botones "Mover", podemos cambiar el orden de los elementos incluidos. Con el botón "Quitar" eliminamos elementos innecesarios.

- 6. Pulsar el boton "Aceptar" para salír del cuadro de "Opciones".
- 7 Pulsar "Aceptar" para terminar el proceso (Figura 21-5)

jemento de la l	sta. Elemento	s on la ksta		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
<u> </u>	<u> </u>		7 —	Acopta
		j	-10	Cancelar
Aybegar #			Moves.	Agroger ayud
			-1 🖵	Aguda
Ejecular macro	, , E	specificacion	a. ,	,
Al coltar		darcador.		
		IntaDesplaga	ble 1	
يتقدر الا	11	-		
		Reinite des	nlenar	

FIGURA 21-5

Campos calculados

Con este upo de campos podemos automáticamente incluir totales, calcular porcentajes o efectuar cualquier tipo de cálculo sencillo.

El funcionamiento de estos campos es el siguiente:

Word a cada campo varible del formulario le asigna un marcador, si no hemos modificado el nombre del marcador, éstos se llamarán *Texto1*, *Texto2*, *Texto3*...

Para efectuar cálculos tenemos que referirnos a estos nombres. Por ejemplo, si deseamos que un campo calculado tenga la suma de los contenidos de los campos marcados como *Texto2* y *Texto4*, en el campo "Expresión", y después del signo =, teclearemos:

Texto2+Texto4

Si deseamos que el campo en cuestión tenga el producto o la división, teclearíamos, respectivamente:

Texto2*Texto4

Texto2/Texto4

CAPITULO 21 FORMULARIOS 297

296 COMO USAR MICROSOFT WORD 6



Del mismo modo definiremos todos los campos calculados que sean necesarios.

Si no recordamos el nombre del marcador, simplemente seleccionaremos el campo el cuadro "Especificaciones marcador" y nos dará el nombre asignado.

Los campos calculados no se actualizan al rellenar el formulario, sólo se actualizan al imprimirlo. Por esta razón es imprescindible que al imprimir formularios con campos calculados esté activada la celda "Actualizar campos".

Para tener acceso a esta celda, tendremos que efectuar el proceso siguiente:

- 1. Activar el comando Archivo Imprimir.
- 2. Pulsar el botón "Opciones".
- 3. Puntear la celda "Actualizar campos".



INSERCION DE AYUDA PARA FORMULARIOS

Con el fin de que sea más fácil el trabajo con formularios, podemos incluir una ayuda interactiva para cada campo variable que nos indique cómo debemos llenarlo. Esta ayuda se puede visualizar en la Barra de estado cuando el punto de inserción se ubica en el campo, o puede ser visualizada en un cuadro específico si pulsamos la tecla de función F1 estando ubicados en el campo.

Con cualquiera de los tipos de campos variables disponibles, el procedimiento a seguir para incluir ayuda es:

- 1. En el cuadro de "Opciones" pulsar el botón "Agregar ayuda".
- 2. Seleccionar el tipo de visualización, "Barra de estado" o Techa de Ayuda FI".
- Teclear el mensaje que se visualizará. Este mensaje puede ser un elemento predefinido anteriormente como Autotexto; si es este el caso, indicar el nombre del elemento.

PROTECCION DE FORMULARIOS

Una vez finalizada la confección del formulario y antes de grabarlo, es necesario que lo protejamos; para efectuar este proceso seguiremos el procedimiento:

- 1. Activar el comando Herramientas Proteger documento...
- 2. En el cuadro presentado marcar la celda "Formulario".

Texto de ayuda para los form	ularios
Larra de estado <u>Lecia de ayuda (F1)</u>	
C Elemento de Autotexto:	Aceptar
G Excuba su propio texto.	Cancela
l	Aguda

FIGURA 21-6

- Teclear la contraseña dos veces. Si esta contraseña se olvida, no podremos desproteger el formulario para posibles revisiones o cambios.
- Pulsar "Aceptar" (Figura 21-7).

4. Pulsar "Aceptar" (Figura 21-6).

١

298 COMO USAR MICROSOFT WORD 6



FIGURA 21-7



Es imprescindible efectuar esta operación si queremos que el formulario funcione como tal.

ARCHIVO DEL FORMULARIO

El formulario es una plantilla; es decir, cada vez que hagamos uso de él aparecerá con la información fija, y los campos con la información variable predeterminada o en blanco, con el fin de que insertemos la información variable y guardemos el formulario completo como un documento con su nombre específico, o simplemente lo imprimamos y despreciemos los datos variables de cada formulario específico, pero siempre conservando intacta la plantilla base.

Para efectuar esta operación, simplemente activaremos el comando Archivo Guardar como... En el cuadro presentado teclearemos el nombre para el formulario y en el cuadro "Guardar Archivo como:" indicaremos "Plantilla de documento". Al guardar un documento de esta forma, su extensión pasa a ser .DOT, en lugar de la estándar .DOC.



Si al crear el formulario lo hicimos con el comando Archivo Nuevo e indicamos que ibamos a hacer un plantilla activando la casilla "Plantilla", el punto anterior es innecesario.

TRABAJANDO CON FORMULARIOS

El llenado de los datos variables de un formulario previamente creado se ajusta al proceso siguiente:

- 1. Abrir la plantilla haciendo uso del comando Archivo Abrir.
- El punto de inserción aparecerá en el primer campo variable; el paso de un campo a otro se efectúa pulsando la tecla TABULADOR o ENTRAR.



En un formulario no tenemos acceso a la información fija, para poder modificarla, en caso de ser necesario, tendremos que desprotegerlo, efectuar las modificaciones oportunas y volver a protegerlo para que vuelva a funcionar como formulario.

Terminado el proceso de introducción de datos, podemos actuar de tres formas distintas:

- a) Guardar el formulario con datos.
- b) Imprimir el formulario y despreciar los datos variables.
- c) Imprimir y guardar el formulario con los datos variables.

La grabación del formulario con datos la efectuamos por el medio habitual; es decir, activando el comando Archivo Guardar como... y tecleando el nombre para el formulario.

Si el único propósito del formulario es imprimirlo, simplemente activaremos el comando Archivo Imprimir y certaremos el documento sin guardarlo.

La tercera posibilidad es una combinación de las dos anteriores: guardaremos el formulario, según la normas anteriores, y posteriormente lo imprimiremos.

``

٠,

EJEMPLOS DE CONFECCION DE FORMULARIOS

Con el fin de familiarizar al lector con el manejo de formularios, en este punto vamos a desarrollar paso a paso dos tipos de formularios distintos.

Primer ejemplo

En este ejemplo confeccionamos un orden de salida de una supuesta fábrica que tiene almacenes en:

Sevilla

Almería

Granada

Cádiz

Los productos que fabrica son:

P001

P002

P003

P004

P005

P006

y los representantes:

Pedro Alvarez

Juan Pérez

1.	is Díng
L	
Ca	armen Ruíz
La	confección de este formulario es simple:
L.	Teclearemos el texto hasta llegar al párrafo "del almacén de".
2.	En este punto insertaremos por cualquiera de los métodos vistos an- teriormente un campo de "Lista desplegable" con los nombres de las ciudades donde existe almacén.
3.	Escribiremos la palabra "de".
4.	Insertaremos un campo de tipo "Texto", en el que activaremos la celda "Número". En este campo el usuario del formulario tecleará el número de unidades que saldrán del atmacén.
5.	Continuaremos escribiendo el texto fijo del formulario, al llegar al producto insertaremos un campo de "Lista desplegable" con todos los productos fabricados.
6.	Después de escribir la palabra "Fecha" insertaremos un campo de "Texto" con la celda "Fecha actual" activada.
7.	Terminaremos insertando un campo de "Texto" con la celda "Hora actual" activada.
8.	El paso siguiente es proteger el formulario por medio del comando Herramientas Proteger documento; puntearemos la celda de formu- lario y teclearemos la contraseña dos veces.

9. El proceso de creación termina guardando el formulario creado como plantilla.

Uso del formulario creado:

Para utilzar el formulario creado en el punto anterior, seguiremos estos pasos:

1. Abrir la plantilla.

2. Como vemos, en los campos variables diseñados como "Lista des-

11 9 plegable" figura el primer elemento de la lista, el campo de texto esta vacío y los campos fecha y hora tienen la fecha y hora actuales. El cursor está en el primer campo variable; si la ciudad no es la idónea, pulsaremos el botón adjunto al campo y seleccionaremos la ciudad; en caso de que la ciudad no necesite modificación, pulsaremos TABULADOR para pasar al campo variable siguiente, en este campo teclearemos la cantidad. Con el campo de productos actuaremos de forma identica a como hicimos en el campo de ciudades.

- 3. Terminada la operación de cumplimentación del formulario, lo imprimiremos y lo guardaremos, en caso de ser necesaria esta operación. Si guardamos el formulario, tendremos que hacer uso del comando Guardar como...; para darle un nombre de documento específico, lo guardaremos como documento normal de Word.
- Al cerrar, Word nos preguntará si deseamos guardar los cambios hechos en la plantilla del formulario, a esta pregunta le contestaremos "No" (Figuras 21-8, 21-9, 21-10 y 21-11).



FIGURA 21-8



FIGURA 21-9



FIGURA 21-10

``

٠.





Segundo ejemplo

(. ,

En este ejemplo confeccionaremos una factura.

El primer paso será hacer el armazón de la factura por medio de una labla (Figura 21-12).



FIGURA 21-12

En la columna "Artículo" insertaremos un campo de "Lista desplegable" con todos los artículos tabricados.

En la columna "Artículo" insertaremos un campo de texto con la celda "Número" activada. Esta operación se repetirá para las celdas de la columna "Precio unitario".

En las celdas de la columna "Precio total" insertaremos un campo de texto con la celda "Cálculo" activada y la fórmula (Figura 21-13).

	Campo de lormulario con texto			
Iipo	Explosión	Aceptar		
Calculo 🔮	-TEXIONIEXIOZ	Cenceler		
Largo mágimo	Formeto_de numero	Agregar ayuda		
limstado 🗧 🖨	1	Aguda		
Algadaa.	Especific aciones Hacadas: Texto3			



Texto1*Texto2

para la primera fila.

En la segunda teclearemos:

=Texto3*Texto4

y así sucesivamente.

Terminaremos el formulario protegiéndolo y guardándolo como plantilla (Figura 21-14).



FIGURA 21-14

COMBINACION DE DOCUMENTOS. CARTAS MODELO. SOBRES Y ETIQUETAS



Denominamos carta modelo al resultado de la combinación de dos documentos distintos:

- Documento principal
- Fuente de datos (base de datos)

Documento principal. Contiene el texto invariable a todas las cartas, así como los campos que contengan los marcadores que identifiquen el tipo de información variable que se insertará desde la base de datos.

Fuente de datos. Es realmente una base de datos y contiene toda la información variable que se insertará en el documento principal. El documento de datos consta de dos partes:

- a) Registro inicial.
- b) Registros estructurados de datos.

Registro Inicial. Es la primera fila de la tabla. Este registro se denomina Nombres de campo.

CAPITULO 22

\$

÷

Registros estructurados de datos. Son párrafos de datos en el mismo orden que los nombres de campo que los identifican.

CREACION DE UN DOCUMENTO PRINCIPAL

Un documento principal está compuesto por dos partes diferenciadas

- a) El texto del documento.
- b) Los nombres de los campos de combinación insertados en los lugares apropiados.

Procedimiento de creación

Un documento principal puede ser de cuatro tipos:

- · Cartas modelo
- · Etiquetas postales
- Sobres
- Catálogo



La creación de un documento principal sigue estas reglas:

1. Activar el comando Herramientas Combinar correspondencia...

- 2. Pulsar el botón "Crear", Word preguntará qué tipo de documento deseamos crear y si deseamos crearlo en la ventana activa o en un nuevo documento, podemos efectuarlo en cualquiera de las dos modalidades, pero lo normal será crearlo en la ventana activa (Figura 22-1)
- 3. El paso siguiente será pulsar el botón "Obtener datos" para abrir o crear la fuente de datos. Si la base de datos no es un documento Word, tendremos que indicar su path y su extensión. Una vez abierta la base de datos, Word nos presentará un mensaje indicando que

CAPITULO 22 COMBINACION DE DOCUMENTON CARTAS MODELO SOURLS Y ETIQUETAS 309

el documento principal no tiene insertados campos de combinación, y nos preguntará si deseamos modificar el documento principal. Este es el momento de crear verdaderamente el documento principal. Para ello teclearemos el texto fijo e inclutremos los campos de combinación pulsando el botón "Insertar campo de combinación" con lo cual se despliega una lista con todos los nombres de campo de la base de datos activada; elegiremos el idóneo, que se situará en la posición actual del punto de inserción. De esta forma iremos confeccionando el documento principal (Figura 22-2, 22-3, 22-4, 22-5, 22-6 22-7, 22-8 y 22-9).

eligiendo e	ruadro para crear su correspondencia. Comience el botán Crear	And
16	Documento principal	- Alado
	<u>C</u> artas modelo	
2 🖻	Eliquetas postales Sobres C <u>a</u> tálogo	
3년	Combinar los datos con el documento] k
Į	பெல்கள	





0' !)

-



CAPITULO 22 COMBINACION DE DOCUMENTOS CARTAS MODELO. SOBRES Y ETIQUETAS 311



FIGURA 22-4



FIGURA 22-5



ş

4

FIGURA 22-6



FIGURA 22-7

Mirreset Ward Discontribut	;
- Bretere Edición Ver invertor Cormato Mercamiantas Jahin Vegtann ?	
	3
(Hunge 1) [Jans Her Arner () [1]]] /] @ @ @ @ [E [E] (# [47])	Ī
	ŕ.
-8	É
Nombre «UDIVERE»	Γ
Apeliulos «APELL » «AFELL »	
	Į.
	Ŀ
	Ľ
	Ľ
	ł
	Ļ
	ŀ.
	ŕ
Pin 1 Sec. 1 10 14 12 cm 1 = 4 Cel 20 1204 1113 454 1111 105 16.5	_

FIGURA 22-8

CAPITULO 22 COMBINACION DE DOCUMENTOS CARTAS MODELO SOBRES Y ETIQUETAS 313





4. Terminada la confección del documento, efectuaremos la combinación del documento principal con la base de datos. Esta operación la podemos efectuar de dos formas diferentes "Combinar en nuevo documento", con lo cual Word crea un documento que contiene tantos documentos como registros tenga la base de datos activa para su posterior impresión. Si deseamos imprimirlos en el momento, escogeremos la opción "Combinar en impresora"; igual que en el caso anterior, Word imprimirá tantos documentos como registros tenga la base de datos (Figura 22-10)



Si guardamos el documento principal, la próxima vez que tengamos que efectuar una combinación con este documento, no tendremos que efectuar todo el proceso anterior, ya que el documento principal guarda consigo las especificaciones de la fuente de datos donde debe buscar la información variable.



FIGURA 22-10

00

El documento combinado no se suele guardar.

En caso de estar confeccionando sobres o etiquetas por este procedimiento, previamente tendremos que haber definido el tamaño del sobre o etiqueta.

CREACION DE UN ARCHIVO DE DATOS

El documento de datos lo podemos confeccionar de tres formas distintas:

- a) En forma de tabla.
- b) Importando la base de datos de otra aplicación.
- c) Creando la base de datos por los medios aportados por Word.

Creación del archivo de datos a partir de una tabla

La base de datos la podemos crear a partir de la estructura típica de tabla, para ello se utiliza el procedimiento siguiente:

- Crear una tabla con tantas columnas como campos tengamos y tantas filas como registros de datos a incluir, más una para el registro inicial.
- 2. Llenar la filas de la tabla escribiendo en cada celda la información referida a su cabecera (Figura 22-11).

-		Mari	sant Ward	DATOSE)0C		
Archive	Calcian Y	er inserial	Earroata	Hereand	rnies [abi0	Veglans	1
		<u>> 19 19 (</u>	<u>1010</u>				022 [1]
Read .	"⊡Г≕	Hen Pange	•		ngae		िनि
2				, <u> </u>			
Neadora	Apellida	Direction	Civilia	Provins in	Ceduco Pos Lal	Paus	
ENRIQUE	GARCIA	APARICIO	MADRID	MALRID	28005	E SPAPIA	
1							
		_					
		-					
	_	_					
							<u>, i</u>
<u>/6 5</u>	1 0	1 <u>'A 13</u> cm	6.1		10	<u> </u>	_:

FIGURA 22-11

Normalmente, el número de filas de la tablas que alberga la base de datos es difícil de calcular. Si en el proceso de llenado nos faltan filas, añadiremos las necesarias por los procedimientos vistos en el capítulo dedicado a las tablas. Si nos sobran, las podemos eliminar.

Con estos dos pasos tenemos confeccionado el archivo de datos.



Es aconsejable que este documento esté solamente compuesto por la tabla.

Para efectuar la combinación con este tipo de documentos, al pulsar el botón "Obtener datos" simplemente indicaremos el nombre del documento que contiene la tabla de datos.

Importación de un archivo de datos

Un archivo de datos o base de datos es un archivo vivo; es decir, está sujeto a las variaciones clásicas de una base de datos, como son:

Altas de registros

Bajas de registros

Modificaciones

Por esta razón, si deseamos tener un archivo de datos actualizado en el momento de iniciar el proceso de combinación de documentos, la mejor manera de actuar es importar los datos necesarios de la base que actualmente estamos usando.

Word permite importar datos de las siguientes aplicaciones:

Microsoft Excel

dBASE

Lotus 1-2-3

WordPerfect 4.x, 5.x

El procedimiento de incorporación de las bases de datos es el normal: es decir, indicar a Word el nombre y situación del archivo a usar, la conversión del archivo se produce automáticamente.

Si deseamos tener un archivo de datos actualizado en todo momento sun trabajo adicional, **importaremos el archivo de datos en el momento de** efectuar la combinación de documentos. Trabajando de esta forma estaremos seguros de usar en todo momento una base de datos totalmente actualizada.

Por lo dicho anteriormente, ésta es la mejor manera de conseguir un buen archivo de datos, ya que la creación de una base de datos es un proceso largo y tedioso, no por la dificultad de manejo, sino por la cantidad de registros que tendremos que teclear.

CAPITULO 22 COMBINACIÓN DE DOCUMENTOS CARTAS MODELO. SOBRES Y ETIQUETAS 317

Creación de un archivo de datos con el comando Herramientas Combinar correspondencia

Word nos proporciona un mecanismo especial para la creación y actualización de la base o archivo de datos. Este procedimiento parte del comando *Herramientas Combinar correspondencia.*



Este método está totalmente automatizado y se ejecuta a partir de diferentes cuadros de diálogo que en todo momento nos indican la operación a efectuar.

El procedimiento a seguir es:

1. Activar el comando Herramientas Combinar correspondencia...

Pulsar el botón "Obtener datos", en el cuadro siguiente pulsar "Crear luente de datos" (Figura 22-12).

Word office una lista de los nombres de campo más comunes. En esta lista podemos eliminar los innecesarios y agregar los que falten, también podemos modificar el orden preestablecido.





En este momento comenzamos la creación de fa base de datos y, como es normal, lo primero que tenemos que definir son los nombres de campo, esta operación la efectuamos por medio del cuadro presentado en pantalla (Figura 22-13).

 Terminada la definición de los nombres de campo, pulsaremos "Aceptar". Word pedirá un nombre para el documento y nos mostrará el mensaje "Modificar fuente de datos".

	Crear fuente de datos	
Una fuente de datos para co de datos. La primera fila so lla con un nombre de campo	mbinar correspondencia debe ma registro inicial. Cada colur	estar compuesta de filas nha de esta fila comenza
Word is office algunos de los Puede bortar los que no dese	s nombres de campo más usa e o agregas otros	dos en la lista siguiente
Nombie de campo	<u>Campos en el regis</u>	tro micial:
	[itulo	
Апродат савща 🕫	Apellido Profesion	Hover
Воны сатро	Direccion1 Direccion2	
Aceptar Ca	ncelai MS Query .	Aguda

FIGURA 22-13

 Cumplimentados los pasos del punto 2, se presenta en pantalla una "Ficha de datos" con los nombres de campo especificados para comenzar la escritura de los registros. Al terminar de llenar la primera ficha pulsaremos "Agregar nuevo", si deseamos ver la tabla pulsaremos "Ver fuente" (Figura 22-14)

	Ficha de dalos
Nambre:	+ Acoptar
Apelida	
Profession:	<u>E</u> lainta
Deección1:	<u><u><u>fl</u>estautar</u></u>
Ciuded:	
novincie: CodigoPostel:	[
Pais:	• Yes luente
legistia. [4 4 1 1	H Ageda

FIGURA 22-14

SELECCION DE REGISTROS

En los procedimientos descritos anteriormente se imprimirá un documento por cada registro que tenga el archivo de datos. En alguna ocasiones solamente deseamos efectuar la combinación con los registros de nuestra base de datos que cumplan una o varias condiciones. Esta operación la podemos realizar fácilmente haciendo uso de Microsoft Query, según el procedimiento siguiente:

- 1. Con todos los requisitos efectuados: es decir, con el documento maestro confeccionado y la base de datos abierta.
- Activar el cuadro del comando Herramientas Combinación de documentos... pulsar el botón "Consulta". Word presentará un mensaje para activar Microsoft Query, a este mensaje le contestaremos pulsando el botón "Sí".
- Trabajando con Microsoft Query estableceremos los criterios de selección para filtrar la base de datos y retornaremos al documento, correspondiente a la selección idónea.
- 4. Pulsar "Combinar".

CREACION AUTOMATICA DE SOBRES

Word ofrece la posibilidad de crear un sobre automáticamente, el procedimiento es:

- En la carta seleccionar el párrafo de la dirección.
- Activar el comando Herramientas sobres y etiquetas y elegir "Sobre" (Figura 22-15 y 22-16).

quelas	
)
	(mpennie
-1-1	Agroges al documento
П	Cancelar
Ш	Deciones
!! :	Aguda

FIGURA 22-15

En el cuadro presentado activaremos:

Imprimir. Si deseamos imprimirlo inmediatamente.

Agregar al documento.	Si deseamos	agregarlo a	la carta	correspon-
diente.				-

Opciones Elegiremos el tamaño del sobre usado.

Opciones de impresión. Daremos la alineación del sobre según el tipo de impresora que tengamos instalada en nuestro equipo.



Si en el cuadro presentado por el comando Herramientas Opciones Info Usuario el cuadro "Dirección" está cumplimentado, aparecerá automáticamente en el sobre.

CAPITULO 22 COMBINACION DE DOCUMENTOS CARTAS MODELO SOBRES Y ETIQUETAS 321



FIGURA 22-16

CONFECCION DE ETIQUETAS

La confección de etiquetas es similar a lo explicado en el punto anterior; el procedimiento a seguir es:

1. Activar el comando Herramientas sobres y etiquetas y elegir "Etiqueta" (Figura 22-17, 22-18 y 22-19).

۸.

シット

	Sobres y etiquet	as	,
Sabres	[tiqueter	<u>]</u>	2° 4
Desccion	F Herbente		-
Ennque Oarcia Apai Ronda de Segovia 3	τω <u>+</u> 94°-D	Nue <u>v</u> o documente	i I
28005, Madnd	r r	Cancelar	
1		Deciones	N
	•	Agusto	Ś
laprasi C Bágina ontera C Upe etiqueta Fala	de la misma (4) Aven Aven Perso Columns (2)	da estándar, nel pare láse	
Antes de exprese, pong	a atiquates en la bandaja superio	,`,`,`,`,`,`,`	



-	Establece	r opcianes	para eti	quetas	
Información d · C Matricial · G Lásar	s impresora	leja superio	· · · · · · ·	 	Acoptar 2
Eliqueter:	Avery sslandar				Detailes
Numero de pro Responsione 2160 Mare - De 2163 Mare - De 2163 Mare - Ed 2180 Mare - Co 2180 Mare - De 2186 Mari - De	ducto: Instan neccion seccion	tripo: Tipo: Alto. Ancho: Pagina	ción de et Pesonal 381 ce 635 ce Attalo (2	iquelas pera láxer 10 a 297 m	

FIGURA 22-18

CAPITULO 22 COMBINACION DE DOCUMENTOS CARTAS MODELO. SOBRES Y ETIQUETAS 323



FIGURA 22-19

En el cuadro presentado pulsaremos el botón "Opciones" en:

Número de producto. Tipo de etiqueta a crear.

Detalles. Nos presenta un cuadro con las especificaciones del (x, y) = 0, de etiqueta elegida.

Imprimir. Nos da opción a imprimir una sola etiqueta o toda la página.

Nuevo documento. Abre un documento nuevo donde se ubicarán las etiquetas a crear.

ð

CAPITULO 23

`

AUTOMATIZACION DE PROCESOS. INTRODUCCION A LAS MACROS

Cualquier proceso repetitivo lo podemos automatizar grabando todas las operaciones necesarias para la consecución del fin específico. Este procedimiento se denomina normalmente *MACRO*.

Macro es el diminutivo de Macroinstrucción, ya que, como dijimos anteriormente, una Macro está compuesta por un conjunto de instrucciones dadas y grabadas en un orden lógico.

Word proporciona un procedimiento especial para grabar todo un proceso, logrando con ello automatizarlo. Todos los mandatos específicos de estos procedimientos se encuentran agrupados en el menú principal *Herramientas Macros...*

CREACION DE MACROS

El procedimiento general de creación de macros es el siguiente:

- I. Activar el comando Herramientas Macros...
- 2. Pulsar el botón "Grabar".

- En este punto Word, nos muestra un nuevo cuadro con el nombre genérico de macro MACROI; este nombre es susceptible de ser cambiado por otro más indicativo.
- 4. En el campo "Asignar macro a..." aparecen tres botones: "Barras", "Menús" y "Teclado". Por medio de estos botones podemos asignar la macro en proceso de creación para su posterior ejecución a una barra de herramientas, a un menú o a una secuencia de teclas, como vereinos en el ejemplo siguiente. En el campo "Macro disponible para...", Word nos indica que estará disponible para todos los documentos afectados por la plantilla "Normal.Dot".
- Cumplimentado el cuadro anterior, pulsaremos "Aceptar". En este momento comienza el proceso de grabación. Word nos lo indica modificando el aspecto del puntero del ratón.
- A partir de ahora iremos efectuando los pasos del proceso a automatizar de la forma normal; es decir, como lo hacemos cotidianamente.
- Al terminar el proceso activaremos el comando Herramientas Macros... y pulsaremos el botón "Detener", con lo que hemos concluido el proceso (Figuras 23-1, 23-2 y 23-3).

- Ma	CLO		
Nombre de la macio:	[ழோக்கா	
') <u>L</u>	Cancelar	
	{	Ejeculai	
		- Ciear	
		Elimita	
		Qıganizado	
	(Ayuda	
Macros disponibles en:			
Todas las plantillas activas			±
Descripcion:			
			•



FIGURA 23-2

Ma	Cro	كرساني اليزالي
Nombre de la macro:		Deterer
Macio1		Cancelaı -
	. [
		· ·
		Qrganizador
		Ayuda
Macros disponibles en:		[
l'odas las plantillas activas		<u>.</u>
Description		
		•



CAPITULO 23 AUTOMATIZACION DE PROCESOS INTRODUCCION A LAS MACROS 329

EJECUCION DE UNA MACRO

Para ejecutar una macro, tenemos cuatro procedimientos alternativos. Estos cuatro procedimientos estarán disponibles dependiendo de las especificaciones establecidas en el proceso de creación.

Los procedimiento de ejecución disponibles son:

- Activar el comando Herramientas Macros... y pulsar el botón "Ejecutar".
- Pulsar el botón asignado a la macro, si en el proceso de creación se efectuó esta asignación.
- Activar el menú que contiene el nombre de la macro a ejecutar. Como en el punto anterior, para tener acceso a esta opción tuvo que ser asignado un menú en el proceso de creación.

Pulsar la secuencia de tectas asignadas a la macro en el proceso de creación (Figura 23-4).



	- Greber
Magro1	Cancelar
	Ejecutar
	Modificar
	Eliginar 😳
	Qrganizador
•	Aguda
lacros disponibles en: 🖒 👘	
Todas las plantillas activas	±
Descripción:	<u>ي</u> مر

EJEMPLO DE CONFECCION DE MACROS

Como ilustración del proceso anterior, crearemos una macros que inserte automáticamente una tabla formateada de 10 lītas por 3 columnas.

El primer paso será activar el comando Herramientas Macros... y pulsar el botón "Grabar".

Cambiaremos el nombre genérico MACRO1 por TABLA1 simplemente tecleando el nuevo nombre (Figura 23-5).

Nombre de l	a macio:	Aceptar
TABLA1		Cancelar
Atignar ma	cio a	Cancela
		Ayuda
Barras	Menús Leclado	-
M <u>a</u> cro dispo	nible para:	
Todos los d	ocumentos (Normal.dot)	
Descripción:		_
		F

FIGURA 23-5

En este punto asignaremos la macro a una barra de herramientas de la forma siguiente:

Previamente y antes de comenzar el proceso visualizaremos la barra de herramientas a la que queremos adjuntar la macro, esta barra puede ser una de las disponibles o una creada por nosotros, como vimos en el capítulo dedicado a este tema (Figura 23-6 y 23-7). ١

٩.

Pulsaremos el botón "Barras" en este momento, Word visualiza un nuevo cuadro con el nombre de la macro, en este cuadro arrastraremos el



CAPITULO 23 AUTOMATIZACIÓN DE PROCESOS INTRODUCCIÓN A LAS MACROS 331

330 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

nombre de la macro hasta la barra de herramientas donde se ubicará. El botón por defecto es de texto con el nombre de la macro.





Efectuado este paso, pulsaremos "Asignar", con lo que termina el proceso.

Si deseamos agregar la macro a un menú, actuaremos de la forma siguiente:

Pulsaremos el botón "Menús", Word visualiza un nuevo cuadro en el que nos indica el menú de asignación, por defecto será *Herramientas* y el nombre que será dado a la macro, en el ejemplo TABLA1. Si estamos de acuerdo con estas especificaciones pulsaremos, "Agregar".

Para asignar la macro a una secuencia de teclas, actuaremos de esta forma:

Pulsar el botón "Teclado", pulsar la combinación de letras elegida, por ejemplo:



FIGURA 23-7

Con la tecla ALT pulsada, presional A.

Si la combinación de teclas pulsada ya está asignada, Word nos lo indicará en el campo "Asignada a..." En este campo elegiremos otra combinación

Terminaremos el proceso pulsando "Asignar".

Ahora comenzaremos la grabación propiamente dicha:

Crearemos un tabla de 10x3 y la formatearemos según nuestras necesidades.

Para terminar, activaremos el comando *Herramientas Macros...* y pulsaremos "Detener" (Figura 23-8).

Ejecución de la macro creada

El proceso de ejecución es simple:

ALT+A



FIGURA 23-8

Colocaremos el punto de inserción en el lugar idóneo y:

Pulsaremos el botón asignado.

Activaremos el menú que contiene el nombre de la macro.

Pulsaremos la secuencia de teclas asignada.

Activaremos el comando Herramientas Macros..., seleccionaremos el nombre de la macro y pulsaremos "Ejecutar".

Con cualquiera de las cuatro opciones se ejecutará la macro.

CONSIDERACIONES GENERALES A LAS MACROS

 Las macros se guardan en la plantilla del documento "Normal.Dot" si no la hemos modificado. Al terminar una sesión de trabajo en la que hemos confeccionado una macro, Word preguntará "Si guarda los cambios efectuados en la plantilla Normal.Dot", a esta pregunta le responderemos SI. (Figura 23-9).

Microsoft Ward					
Se han h	echo campios (auc alectan a	la pieculia g		
W NORMAL	DOT. (Desca	adar estor	cambles?		
17 <u>(18</u>)	<u>Mo</u>	Cencelar	STATISTY		
5 MAL - P		1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-	1. C. S.		

FIGURA 23-9

- En caso de estar trabajando con documentos no afectados por la plantilla Normal. Dot y querer disponer de una macro creada en la anterior plantilla, copiaremos esta macro a la plantilla en uso por medio del comando Herramientas Macros... y pulsaremos el botón "Organizador". En el cuadro mostrado efectuaremos la copia.
- Si una macro no está asignada a un botón, a un menú o a una secuencia de teclas, la única forma de ejecutarla es por medio del comando Herramientas Macros..., seleccionar el nombre de la macro y pulsar "Ejecutar".

CAPITULO 24

MICROSOFT GRAPH

La representación de la información contenida en una hoja de cálculo de forma gráfica es lo que definimos como gráfico.

Esta representación la podemos hacer de varias maneras, en forma de barras, de líneas, de áreas, etc.

Microsoft Graph ofrece siete tipos básicos de gráficos:

- Areas
- Barras
- Columnas
- Líneas
- Circular
- Dispersión
- Combinado
- Areas 3-D

CAPITULO 24 MICROSOFT GRAPH 337

336 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

- Columnas 3-D
- Líneas 3-D
- Circular 3-D

Estos tipos básicos de gráficos ofrecen 68 formatos predefinidos.

La hoja de datos y el gráfico están dinámicamente vinculados; es decir, cualquier modificación efectuada en la información contenida en la hoja será representada automáticamente por el gráfico.

Con Microsoft Graph podemos trabajar de tres maneras distintas:

- a) Crear un gráfico a partir de los datos tecleados en la hoja de datos.
- b) Crear un gráfico a partir de los datos existentes en una tabla del documento activo.
- c) Importar un gráfico creado con otra aplicación, como puede ser Excet.

Todos los gráficos creados con Microsoft Graph son considerados como objetos; es decir, que participan de la técnica OLE. Por lo tanto, si estando en el documento deseamos editar un gráfico para modificarlo, simplemente tendremos que situar el puntero del ratón en el gráfico a editar y pulsar dos veces el botón del mismo.

Microsoft Graph es una aplicación incrustada, lo que quiere decir que solamente funcionará dentro de la aplicación principal, en nuestro caso Microsoft Word.

ARRANQUE DE MICROSOFT GRAPH

El arranque lo podemos efectuar de dos formas:

a) Pulsando el icono correspondiente de la barra de herramientas (Figura 24-1).



FIGURA 24-1

b) Activando el comando Insertar Objeto

En el cuadro presentado por el comando anterior activaremos Microsoft Graph.

Si deseamos arrancar Graph para modificar un gráfico existente, simplemente situaremos el puntero del ratón en el área del gráfico y pulsaremos dos veces el botón del ratón.

VENTANA DE MICROSOFT GRAPH

Microsoft Graph, para la confección de gráficos se vale de dos ventanas (Figura 24-2):

Hoja de datos

Ventana de gráficos

La hoja de datos es similar a una hoja de cálculo compuesta por 256 columnas y 4000 filas. En ella podemos insertar los datos que posteriormente serán representados en el gráfico.




DEFINICIONES

S

0

En el tratamiento del entorno gráfico usaremos una nomenclatura especial, que conviene definir antes de introducirnos de lleno en el tratamiento de los gráficos.

Barra de menús de gráfico. Presenta los nombres de los menús utilizables en el entorno de gráficos cuando la ventana especifica de gráfico está activa.

Serie de datos. Un grupo de datos relacionados entre sí, pueden ser valores numéricos dentro de una categoría. Un gráfico puede contener una o más series de datos.

Marcador de series. Es una identificación que nos ayuda a identificar qué serie de datos es la representada. Los marcadores son muy útiles en el caso de representar varias series de datos en un mismo gráfico. En los gráficos de barras y de columnas, el marcador es el color de la barra; en los gráficos de líneas, el marcador es un símbolo, que será diferente para cada serie de datos. Ejes. Son las líneas de referencia sobre las cuales se trazan los gráficos. En un gráfico siempre hay dos ejes: el eje de abscisas (eje X. horizontal) y el eje de ordenadas (eje Y, vertical). Los gráficos circulares no tienen ejes. Los gráficos combinados pueden tener un máximo de cuatro ejes.

Marca de división. Es un segmento que cruza el eje y marca una categoría o escala.

Area de trazado. Es el área delimitada por los ejes en que se representa el gráfico.

Líneas de división. Son líneas que parten de las marcas de división y se extienden a través del gráfico produciendo una retícula. Estas líneas son operonales.

Texto del gráfico: Se utiliza para describir los elementos de un gráfico.

Texto adherido. Es todo texto unido a un elemento del gráfico, como pueden ser un eje o un punto de datos.

Leyenda. Es la clave que identifica los marcadores de una serie de datos.

Nombre de la serie de datos. Es un texto que forma parte de la leyenda de un gráfico.

USO DE LAS TECLAS DEL CURSOR EN LA VENTANA DE GRAFICOS

Para actuar sobre un elemento componente del gráfico, es preciso tenerlo seleccionado previamente. Esta selección la podemos efectuar por medio del teclado o haciendo uso del puntero del ratón.

Las teclas de cursor en el entorno gráfico tienen características propias. La descripción de los movimientos efectuados por éstas son los especificados en el cuadro siguiente:

 σ

TECLA	FUNCION
FLECHA DERECHA	Desplazarnos y seleccionar el elemento siguiente.
FLECHA IZQUIERDA	Desplazarnos y seleccionar el elemento anterior.
FLECHA ABAJO	Desplazarnos a la clase de elementos si- guiente
FLECHA ARRIBA	Desplazamos a la clase de elementos an- terior

USO DEL PUNTERO DEL RATON EN LA VENTANA DE GRAFICOS

La selección de los diferentes elementos componentes del gráfico con el ratón es más cómoda. Se efectúa situando el puntero en el elemento elegido y pulsando el botón.

CREACION DE UN GRAFICO CON LA HOJA DE DATOS

La creación de un gráfico en Microsoft Graph es muy sencilla, solumente tendremos que ejecutar los pasos siguientes:

- Si la hoja de datos tiene datos del gráfico anterior, activaremos el comando Edición Seleccionar todo y pulsaremos la tecla SUPR con el fin de despejar los datos anteriores. Es necesario que no quede ningún encabezado de línea o columna sombreado.
- 2. Introduciremos los datos del nuevo gráfico.

Es aconsejable para efectuar cómodamente esta operación maximizar la hoja de datos. Los datos introducidos son recogidos automáticamente por el gráfico. Ahora es el momento de elegir el tipo y formatear el gráfico a nuestro gusto, añadiéndole todos los elementos necesarios.

3. Activar el comando Salir y volver a Documento para terminar el proceso. El gráfico se insertará en la posición del punto de inserción.

En el caso de estar editando un gráfico ya creado, activaremos el comando Actualizar.

Un buen truco es establecer un gráfico estándar totalmente limpio. Para efectuar esta operación, borraremos de la forma descrita anteriormente todos los datos y activaremos el comando Archivo Establecer gráfico estándar.

Microsoft Graph por defecto trazará un gráfico de columnas tridimensionales.

Mediante el menú *Galería* podemos cambiar el tipo de gráfico hasta llegar al idóneo.

CREACION DE UN GRAFICO A TRAVES DE UNA TABLA

Si nuestro documento tiene insertada una tabla, podemos representar los datos contenidos en ella por medio de un gráfico.

El procedimiento a seguir es sencilto:

- Seleccionar en la tabla los datos que deseamos representar y colocar el punto de inserción en el lugar del documento donde deseamos insertar el gráfico.
- 2. Activar Microsoft Graph.

Como vemos, la hoja de datos incorpora los datos contenidos en la tabla seleccionada y la ventana de gráfico muestra el gráfico predeterminado.

Formatearemos el gráfico según nuestro interés particular.

21. 111 N

342 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

÷ .

0

Ņ

3. Activar el comando Salir y volver a Documento para terminar el proceso.

Es conveniente que la tabla tenga su celda superior izquierda en blanco y que los datos de la primera fila y la primera columna sean rótulos; es decir, información no numérica.

IMPORTACION DE UN GRAFICO DE EXCEL

La importación de un gráfico confeccionado con la hoja de cálculo Excel se efectúa activando el comando Archivo Importar gráfico Excel.

Los datos que Excel utilizó para la creación del gráfico se incorporan a la hoja de datos. En este momento podemos modificar el tipo del gráfico o cualquier otro elemento del mismo. Terminaremos de la forma habitual.

EDICION DE UN GRAFICO INSERTADO

Los gráficos insertados en el documento por cualquiera de los métodos anteriores son considerados por Word como *objetos* y participan por tanto de la técnica OLE. De esta forma, para editar y modificar cualquier gráfico, simplemente colocaremos el puntero del ratón sobre el gráfico a editar y pulsareinos el botón dos veces. Word arranca Microsoft Graph y presenta el gráfico y la hoja de datos para su modificación. Una vez finalizado, saldremos por el método habitual; es decir, activando el comando Archivo Salir y volver a Documento.

ELIMINACION DE UN GRAFICO INSERTADO

Para suprimir un gráfico insertado en el texto, lo seleccionaremos por cualquiera de los métodos conocidos y pulsaremos la tecla SUPR.

FORMATEO DE LOS GRAFICOS

Por medio de estos procedimientos podemos cambiar las especificaciones originales que Microsoft Graph asigna a los gráficos adaptándolas a nuestras necesidades. El procedimiento general para formatear los diferentes elementos del gráfico es:

- L. Seleccionar el elemento a formatear.
- 2. Aplicar el formato adecuado.

FORMATEO DE SERIES

Las series de puntos representados por un gráfico Microsoft Graph pueden tener diferentes aspectos en cuanto al tipo de línea y de relleno, en el caso de gráfico de áreas o de barras.

Estos efectos los conseguiremos por medio del comando Formato Diseño.

El procedimiento es el siguiente:

- Seleccionar la serie de puntos a formatear por medio de la teclas de cursor.
- 2. Activar el comando Formato Diseño.
- En el cuadro de diátogo presentado por el menú y el área correspondiente, elegir el modelo de tramado idóneo.
- 4. Pulsar ENTRAR para hacer efectivo el proceso.

ELEMENTOS ADICIONALES

Con el fin de destacar algún aspecto o punto especial de nuestro gráfico, Microsoft Graph ofrece la posibilidad de agregar flechas que señalen el punto o los puntos a destacar.

Esta operación la efectuaremos en dos pasos:

a) Agregar la flecha al gráfico.

b) Formatearla y colocarla en la posición adecuada.

344 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

Agregar una flecha al gráfico

El procedimiento a seguir para agregar una flecha al gráfico es el siguiente:

- 1. Activar el comando Gráfico Agregar flecha.
- 2. Pulsar ENTRAR.

Efectuadas estas operaciones, Microsoft Graph coloca en el gráfico una flecha de tamaño y diseño estándar con origen en el ángulo superior izquierdo del gráfico.

GRAFICOS CIRCULARES

Entre la gama de gráficos ofrecidos por Microsoft Graph se encuentran los gráficos circulares o de sectores.

Este tipo de gráficos tiene un comportamiento especial que merece ser destacado.

El primer tema a tratar será ver cómo Microsoft Graph traza un gráfico circular:

- se s
- a) Microsoft Graph divide el gráfico circular en tantos sectores como números tenga que representar. Es decir, si la serie a representar tiene diez celdas, Microsoft Graph hará un gráfico que tenga diez sectores.
- b) La amplitud de cada sector es calculada como el porcentaje que representa con respecto al total las cantidades que se representan en el gráfico.

Dicho con otras palabras, Microsoft Graph suma todas las cantidades de la serie. Esta suma representa el 100 por 100, y cada sector tiene una amplitud que corresponde al porcentaje que representa la cantidad a representar con respecto al 100% calculado anteriormente.

Por las razones expuestas anteriormente, en un gráfico circular solamente se puede representar una serie de puntos. Si tratamos de representar en un gráfico de este tipo un rango que contenga más de una fila o columna, Microsoft Graph solamente representará la primera línea o columna del rango marcado.

GRAFICOS DE TRES DIMENSIONES

Los nuevos tipos de gráficos en tres dimensiones aportados por la versión 3 son;

- Areas 3-D
- Columnas 3-D
- Líneas 3-D
- Circular 3-D

5

La creación de este tipo de gráficos sigue las normas y procedimientos generales de los gráficos en dos dimensiones, la única diferencia será elegir en el Menú Galería uno de los tipos de tres dimensiones.

Menú PRESENTACION 3-D

Con el fin de elegir la perspectiva y el punto de vista idóneo en gráficos de tres dimensiones, Microsoft Graph ofrece un cuadro de diálogo específico para estos tipos, mediante el cual podemos cambiar los parámetros antes indicados (Figura 24-3).

Definiciones de los campos de PRESENTACION 3-D

Elevación. Controla la altura de presentación de las series de datos. Esta elevación se mide en ángulos con un entorno entre -90 y 90. Usando elevación 0 veremos el gráfico como si estuviéramos situados al nivel del centro del área de trazado; si usamos elevación 90, observaremos el gráfico desde arriba, y si, por el contrario, usamos elevación -90, observaremos el gráfico desde abajo del área de trazado.

Perspectiva. El valor de este parámetro especifica la relación entre el frente y el fondo del gráfico. El entorno de variación establecido es de 0 a 100.

346 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

- The second se



FIGURA 24-3

Giro: Controla la rotación del área de trazado sobre el eje vertical Z. La rotación se mide en grados, estando el campo de variación entre 0 y 360.

Ejes en ángulo recto: Controla la orientación de los ejes. Activando este campo veremos los ejes en ángulo recto; desactivándola, los veremos en perspectiva.

Alto: Controla la altura del eje vertical Z en relación con la del eje X. La altura se mide en porcentaje de la longitud del eje X. Una altura de 100% configura el eje al mismo tamaño que el eje X, una altura del 50% dimensionará el eje Z a la mitad del X.

CAPITULO 25

11

.

WORDART 2.0



Por medio de WordArt podemos incluir en nuestros documentos grandes titulares de efectos espectaculares de una manera rápida y sencilla.

Entre la posibilidades que WordArt proporciona, destacaremos:

- · Escribir en vertical de arriba abajo o a la inversa.
- · Escribir en sentido inclinado.
- Escribir en círculo.
- · Escribir con efectos especiales.
- · Sombrear los tipos y el fondo.

Todo ello con una gran variedad de tipos de letra.

ARRANQUE DE WORDART

Como las aplicaciones anteriores, WordArt es una aplicación incrustada. Su arranque es similar a lo descrito en los capítulos anteriores $\propto 1$ pende de dos factores:

. . .

`

a) Arrancar WordArt para iniciar un rótulo (Figura 25-1).

Huevo	Danie po active	••••••••••••••••••••••••••••••••••••••	
Lipo de objeto:		<u> </u>	Aceptai
Nicrosoft Editor de ocuacio Microsoft Editor de ocuacio			Cancela
Microsoft Excel 5 0 Chart		· · · [Agude
Microsoft Graph Microsoft Word 2 0 (Docum Microsoft Word 6 0 (Docum Microsoft Word 6 0 (Image Microsoft Word 6 1 1 0	vento) vento) n)	'.	·
Microsoft WardAit 2 II		^{уда} С	<u>Cono icono</u>
Resultado Insosta un nuevo u La luit en su documento.	zbjelo Microsoli Wa	aideut 2.0	۰.



b) Arranear para modificar un titular existente

En el primer caso activaremos el comando Insertar Objeto MS WordArt 2.0.

En el segúndo caso colocaremos el puntero de ratón sobre el rótulo y pulsaremos dos veces el botón.

BARRA DE HERRAMIENTAS DE WORDART

La pantalla de trabajo de WordArt presenta una barra de herramientas específica. La descripción de los diferentes iconos es la siguiente:



۰...

<u>ن</u>ې د ۱

> Si la aplicacón con la que estamos trabajando no puede presentar la barra de herramientas, los botones en ella incluidos se ubicarán en el cuadro de WordArt.

Icono	Función
— Texto normal 👤	Estilo
Arial 🔹	Fuente
Ajuste pe	Tamaño de la fuente
N	Negrita
×	Cursiva
Ee	Mayúsculas/minúsculas
4	Girar
·	Ajustar
	Alineación
X	Espacio entre caracteres
S	Efectos especiales
8	Sombreado
	Sombreado de tipo
	Contorno de tipos

Fuente

Nos proporciona la fuente tipográfica que utilizaremos en la confección del rótulo (Figura 25-2).

Las fuentes disponibles son todas las True Type que estén instaladas en el sistema.

Tamaño

En este campo podemos escoger el tamaño de la tipografía, la opcion por defecto es "Ajuste perfecto".

۰,

٠.



Hacia	ahaio	más
пасіа	abaju	11145

Abajo-Arriba

, **-**

·. ·,

00

Arco arriba

Arco abajo

Círculo

Botón	
Señal "Pare"	
Arriba-Abajo	
Triángulo	P. G.
Triángulo inverso	
Curva arriba	
Curva abajo	
Pendiente derecha	·
Pendiente izquierda	
Onda 1	
Onda 2	
Inflado	
Desinflado	
Inflado abajo	
Desinflado abajo	
Inflado arriba	
Desinflado arriba	
Bocina derecha	
Bocina izquierda	
Meseta	
Meseta al revés	

352 COMO USAR MICROSOFT WORD 6

μ.

Estos estilos muestran la forma que tendrá el título o rótulo (Figura 25-3).



FIGURA 25-3

. .

Alineación

Las alineaciones disponibles son.

Centro

Izquierda

Derecha

Justificar a los lados

Justificar letras

Justificar palabra

Opciones

Las opciones disponibles para el formateo de los rótulos son:

Sombra. Sombrea las letras del rótulo

Colorear fondo. Inserta una trama de fondo

Ajustar. Ajusta la altura de las letras al tamaño del cuadro.

PROCEDIMIENTO DE ACTUACION

Después de arrançar WordArt, el procedimiento general de actuación es:

- 1. Escribir el rótulo en el cuadro "Escriba aquí".
- 2. Aplicarle la tipografía y estilo adecuados.
- 3. Aplicarle las opciones en el caso de ser necesarias.

En pantalla siempre tenemos la configuración que va adquiriendo el rótulo al serle aplicados los diferentes Estilos y Opciones.

4. Pulsar en la ventana del documento para salir.

En caso de estar trabajando con el cuadro de diálogo expandido, saldremos pulsando el botón "Aceptar" (Figuras 25-4, 25-5, 25-6, 25-7, 25-8, 25-9, 25-10 y 25-11).

,۱









FIGURA 25-7









FIGURA 25-11

Have cates on and due Harman would 20

1.

FIGURA 25-9

o) O

`

EDITOR DE ECUACIONES

Si nuestros documentos son de carácter técnico e incluyen ecuaciones, Word nos proporciona una herramienta utilísima para resolver este problema.

Como todas las anteriores, se trata de una aplicación incrustada.

ARRANQUE

Ĩ

El arranque de la aplicación se efectúa de la manera habitual. Si iniciamos la escritura de una ecuación, activaremos el comando *Insertar Objeto Ecuaciones*. Si, por el contrario, deseamos editar una ecuación ya escrita para modificarla, situaremos el puntero del ratón en la ecuación y pulsaremos el botón dos veces. En ambos casos se presentará la pantalla del editor de ecuaciones, en el primer caso vacía, y en el segundo con la ecuación a rectificar (Figura 26-1).

PANTALLA DEL EDITOR DE ECUACIONES

La pantalla del editor de ecuaciones consta de los menús clásicos de Word y de una serie de paneles que incluyen, entre otros, los signos matemáticos clásicos de las ecuaciones normales, diferenciales o integrales, así como los signos típicos del álgebra de Boole (Figuras 26-2 y 26-3).

....

王治:"理理"





Para incluir un signo especial en la ecuación activaremos el panel correspondiente y señalaremos el signo a insertar. Una vez activado, pulsaremos el botón del ratón. Con esta operación tendreinos en pantalla el signo seleccionado.







FIGURA 26-3





t

, **E**

Una observación a tener en cuenta es la posición del cursor, ya que éste indica el lugar donde se insertará el próximo carácter, ya sea signo o letra. El cambio de sitio del punto de inserción se efectúa a través de la tecla TAB o situando el puntero del ratón en el sitio idóneo y pulsando el botón del mismo.

APENDICE: TABLA DE CODIGOS ANSI

. · ·			24					
	DEC	C+0	i pro	CAR	L DEC	CÁR		CAR
	REC	LOB		100		LOD		
	33	1	89	Y	146	,	202	Ê
, ·'	34		90	Z	147	••	20)	Ę
	35		91	t	14 1		204	1
	34		92	1	149	•	205	1
	37	7	99	J	150	-	200	1
11.11	30			-	151	100	200	
, n	40	4				54 201	209	Ñ
- 199 Fr 🖓	41	5	98		154	i i i i i i i i i i i i i i i i i i i	210	ö
-	41	• . "	99	c	- 155 ,	10	2(1	Ó
	43	+	100	d	156	襌.	212	0
	44	•	101	e	157	教	213	<u>o</u>
	45	-	102	r	157	輕	214	0
	40	;	101	1	57	貕	215	x a
	44		104	n :	160		217	ň
	49	i	105	1	147	i.	218	ŭ
	50	2	107	1	163	ì	219	ŏ
	51	3	105	ī	164	0	220	Ó
	52	4	109	Ф	165 :	T). 221	Ý
• -	53	5 ·	110	6	166	, I	222	Þ
·.	54	6 11	' m	0	. 167	+	223	6
,	55	7.	1 112	P	16	-	224	b .
, •	54		1 110	q	167	• ·	125	1
	57 KUL	*	114		170		220	1
	59	1			112		224	
	60	ίς.			173		229	Ā
	61	-	1 118	,	174	•	230	
	62	>	119	*	175	-	201	s
	0	?	120	X.	176	•	212	÷.
	64	e.	121	7	177	±	1 233	£
	63	A R		*	178	:	234	:
	67	č	123	(177		1 235	е 1
	4	Đ	175		1 141		217	i
	69	E	126	:	182	ĩ	238	i
	70	F	127	11	163		239	i
	71	G	128	1	184		240	8
	72	н	129	戦	185	•	{ 241	ă.
	73	1	130	数	156	•	242	9
	74	1 1	131	N.	187	•	240	6
	73	N I	1 132	<u>R</u>	164	*	244	•
	79	L .		R	187 .	'n	245	
	78	N	134	設計	190	*	240	•
	79	0	1 135	100 A	191	1	248	-
	80	P	112	報	191	7	249	6
	81	Q	1 10		194	X.	250	4
	82	R	1 139		195	Ă	251	٥
	IJ	S	140		196	Ā	252	4
	64	T	141	X	197	*	253	f
	85	V	142	教	198	Æ	254	Þ
•	84 67	¥	143	鞣	199	£	255	,
	87	*	144	駿	200	E A	1	

7

INDICE ALFABETICO

A

. . . Activación de los menús 8 Activación de varios documentos 179 1-Almeación 128 Alineación vertical de texto: 159 Alineación vertical, procedimientos 160 Anotaciones, borrado 200 Anotaciones, impresión 200 Anotaciones, inserción 198 Anotaciones, modificación 200 Apertura manual de una sección 158 Apertura o recuperación de documentos 59 Archivo imprimir, comando 174 Arrangue de Microsoft Graph 336 Arrangue de Word 2 Autocorregir, definición de palabras 107 Autocorregir, definición de palabras en una revisión onográfica 108, 50 Autocorregir, manejo del comando 106 Autocorregir, procedimientos 109 Autolexto 80 Autolexto, creación 80 Autotexto, inserción 83

В

Barra de herramientas de base de datos 21 Barra de herramientas de bordes 20 Barra de herramientas de dibujo 23

Barra de herramientas de formato 19 Barra de herramientas de formulario 25 Barra de herramientas estándar 18 Barra de herramientas Microsoft 26 Barra de herramientas persoñalizadas 28 Barra de herramientas Word 2 26 Barra de selección 69 Barras de herramientas -13 Borrador 43 Buscar archivo 62 Büşqueda ayanzada 64 Búsqueda con operadores 87 Búsqueda de códigos de control 91 Búsqueda de estilos 91 Búsqueda de párrafos formalqados 90 Búsqueda de texto 84 Búsqueda y sustitución 85 Cambio de mayúsculas a minúsculas y viceversa 124 -Cancelación de un menú 9 Columnas periodísticas a través del formato ger. columna 258 Columnas periodísticas a través de la barra de herramientas 259 Columnas periodísticas, desactivación o cambio 260 2 2 2 omando guardar 49

Comando guardar como 50 Comando guardar como, opciones 51 Confección de euquetas 321 Confección de listas ordenadas 144 Confección de macros, ejemplo 329 Configuración de la ventana de Word 36 Conversión de texto a tabla 239 Coma de texto 78 Copiado de texto entre varios documentos 182 Creación automática de sobres 319 Creación de macros 325 Creación de un archivo de datos 314 Creación de un archivo de datos con herramientas combinar 317 Creación de un documento principal 308 Creación de un gráfico a través de una tabla 341 Creación de un gráfico con la hora de datos 340 Creación de un gráfico con los datos de una tabla 241

Cuadros de diálogo 9

Definición de signos y símbolos de inserción aurománica 111 Descripción de la ventana de Word 3 Desbacer, herramienta 73 Desplazamiento a través del ratón 36 Desplazamiento de texto 76 Desplazamiento de texto a través del ratón 76 Desplazamiento de texto entre dos documentos 181

D

1.60

315

Diccionario de exclusiones 105 Diccionario de exclusiones, creación 105 Diccionario personalizado, activación 104 Diccionarios de idioma 102 Diccionarios de idioma 102 Diccionarios de usuario o personalizados 103 Diseño pógina¹¹42

E

Edución de un gráfico insertado 342 Edución de ecuaciones, arranque 359 Edutor de ecuaciones, pantalla del 359 Ejecución de una macro 328 Eliminación de un gráfico insertado 342 Encabezado de la primera página 187 Encabezados y pies de página, cambio en cada capítulo 187 Encabezados y pies de página, creación 184 Encabezados y pies de página, iconos 186 Encabezados y pies de página, páginas pares e impares 188 Enmarcado de párrafos 135 Entrada de caracteres especiales 39 Espacio de no separación 37 Esquematización, anulación de niveles 275 Esquematización, iconos 273 Esquematización, iconos 273 Esquematización, procedimientos 274 Estilo, creación de un 283 Estilos, trabajando con 287

F

Fecha y hora en el contexto del documento 38 Formas de presentación de texto 41 Formateo de gráficos 342 Formateo de series 343 Formato carácter, barra de herramientas 121 Formato carácter, comando 119 Formato de caracteres (147)-Formato de caracteres con el tectado 123 Formato de imágenes y gráficos 207 Formato de marcos 209 Formato marco, comando 209 Formato pártafo, barra de herramientas 135 Formato párrafo, campos 130 Formato parrato, procedimientos 133 Formato párrafo, teclado 134 Formato y posición de imágenes 207 Formulario, archivo del 298 Formulario, tipos de campo 291 Formularios creación 290 Formularios, ejemplos 300 Formularios, inserción de ayuda para 296 Formularios protección 297 Formularios, trabajando con 299

Grabación de cambios 55 Grabación del documento 49 Gráficos circulares 344 Gráficos de tres dimensiones 345 Guión de no separación 116 Guiones 37

1

Imagen, agregar leyenda 217 Imagen, agregar marco 208 Imagen, modificación del tamaño 215

•, •

1

ţ

3

Imágenes, colocación por medio del ratón 212 Imágenes, el iminación 219 Imágenes, recortar 214 Imágenes, Ejemplos 220 Importación de un archivo de datos 316 Importación de un gráfico de Excel 342 Impresión 53 Impresión a través de la barra de herramientas 176 Impresión de documentos 174 Indice analítico, creación 278 Inicio de nuevas líneas 40 Inserción de clementos de índice 277 Inserción de guiones de forma automática y manual 114 Inserción de imágenes a través del portapapeles 206 Inserción de imágenes, comando insertar imagen 204 Inserción de números de página 170 กระสารเกิด 2

Línea 128

.

М

L.

Manejo de diccionarios 102 Marcadores, creación 263 Marcadores, eliminación 265 Marcadores, movimientos entre 264 Marcas de revisión, activación 267 Marcas de revisión, procedimientos de actuación 268 Marco, bordes del 213 Margen de encuadernación 165 Márgenes 164 Márgenes, ajuste por medio de la regla-167 Menús sensibles al contexto. 11 Movimiento a través de secciones 159 Movimiento de texto 74 Movimiento de texto entre varios documentos 180 Movimientos del punto de inserción con el teclado 34

Ν

Notas al pie, colocación 196 Notas al pie, creación 194 Notas al pie, climinación 196 Notas al pie, modificación 195 Notas al pie, separadores 197 Numeración de líneas 161 Numeración de páginas 170 Numeración de párrafos 140 Numeración de párrafos, menú formato 142 Numeración de página 189

, **0**

Ocultación de barras de herramientas 16 Ordenación 241 Orientación 164 Oriografía, cuadros de diálogo 98 Oriografía, verificación a través de la barra de herramientas 101 Oriografía, verificación de un documento 100 Oriografía, verificación de una palabra 101 Oriografía, verificación de una selección de texto 101

P 1

Página normal 42 Paginación del documento 167 Páginas paralelas 165 Plantillas, creación 281 Plantillas, trabajando con 283 Portapapeles 78 Preparar página, comando 163 Presentación preliminar, sanbio de márgenes 172 Punto de inserción 34

R

Recuperación de texto borrado 73 Rehacer, herramienta 73 Requisitos del sistema 1

S

`

Salida de Word 57 Salida del documento activo 55 Salio de página manual 168 Salio de página, ajuste 169 Sangrado de párrafos con la barra de herramientas 145 Sangrá 128 Selección de registros 319 Selección de registros 319

-5** 10.20 1368 COMO USAR MICROSOFT WORD 6 111 17.1

1.11 196 76 7 5100 3

. ... Selección de texto con ratón 69 Selección de texto con teclado 67 Selección del documento entero 71 Separación de palabras 113 Símbolos especiales, insertar 65 Sinónimos, procedimiento de operación 112 Sombreado de celdas 238 Supresión de códigos de control 92 Supresión de palabras 72 Supresión de párrafos 72 Supresión de texto 71

× 6

35. 25 Tablas, afineación y sangrado 236 Tablas, cálculos 251 Tablas, configuración 232 " Tablas, creación 225 Tablas, creación a través de insertar tabla 226 Tablas, creación a través de la barra de herramientas 227 Tablas, ejemplos de confección 241 Tablas, funciones 253 Tablas, inserción de texto 229 Tublas, movimiento del punto de inserción en 229 Tablas, selección de elementos 230 Tablas, unión de celdas 236 Tabulaciones 146 Tabulaciones, caracteres de relleno 147

> 10,000 11

1.7

1.10

10.01

1. 16 . 1

()

Tabuladores, ejemplos 152 Tamano de papel 163 z 14 , Texto oculio 125 Texto oculto, impresión 126 Texto oculto, visualización 125 4.1 Uso de la tecla extender (8-70 Valores predeterminados 130 Ventana de Microsoft Graph 337 Ver página completa 173 Verificación ortográfica 97 Visualización de barras de herramientas (4 Visualización de texto 45 Wordart, arrangue 347 "Wordan, barra de herramientas 348 Wordart, procedimiento de actuación 353

15-15

148

Z Zoom a través de la barra de herramientas 48

Tabulaciones, comando formato tabulaciones

Tabulaciones, procedimientos prácticos 149

U

v

W

.0.395

NOTAS

4451110 111

1500

1.00 4

5

4.12 1.1 a trade was

> 1.15 1...

-, r 2.50 1100 100